



# ΕΘΝΙΚΗ ΗΧΩ

ΜΗΝΙΑΙΑ ΕΚΔΟΣΗ ΤΗΣ ΕΝΩΣΕΩΣ ΑΠΟΣΤΡΑΤΩΝ ΑΞΙΩΜΑΤΙΚΩΝ ΣΤΡΑΤΟΥ

Μάρτιος 2020 • ΑΡ. ΦΥΛΛΟΥ 677 ΚΩΔ.:012779



Παρακαλούνται τα μέλη της Ε.Α.Α.Σ. που επιθυμούν να δημοσιεύσουν άρθρα να τα στέλνουν δακτυλογραφημένα και σε ψηφιακή μορφή στη διεύθυνση: [eaasgr@gmail.com](mailto:eaasgr@gmail.com)



Ο Πρόεδρος και το ΔΣ της Ε.Α.Α.Σ. ευχόμεσθε σε όλα τα μέλη της Ένωσης και στα μέλη των ορφανικών οικογενειών, οι Άγιες ημέρες του Πάσχα να ζήνουν οδηγός για τη δική μας Ανάσταση. Ευχόμεσθε σε όλους ολόψυχα δύναμη για να αντισταθίσουμε τη δύσκολη περίοδο που περνάμε. Το Άγιο Φως της Ανάστασης του Κυρίου, ασφωτίζει τις ψυχές και τις ζωές όλων μας με ελπίδα, ειρήνη και αγάπη.

Για το ΔΣ/ΕΑΑΣ Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ  
Ανδρέας ε.α. Βασιλείος Ροζής

**Πορεία του Ελληνικού εθνικού κινήματος προς το 1821**



ΣΕΛΙΔΑ 9

**Η ΑΤΕΛΕΣΦΟΡΗ ΣΥΜΦΩΝΙΑ ΤΗΣ ΒΑΡΚΙΖΑΣ ΚΑΙ ΟΙ «ΜΕΓΑΛΟΙ ΙΔΕΟΛΟΓΟΙ»**



ΣΕΛΙΔΑ 10

**Έκκληση οικονομικής βοήθειας**



ΣΕΛΙΔΑ 16

**Παραρτήματα**



ΣΕΛΙΔΑ 8

## 25Η ΜΑΡΤΙΟΥ ΔΙΠΛΗ ΓΙΟΡΤΗ ΤΗΣ ΠΙΣΤΗΣ ΚΑΙ ΤΗΣ ΛΕΥΤΕΡΙΑΣ

Γράφει ο **ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΒΟΥΡΟΣ**  
Υποστράτηγος ε.α.  
Διευθύνων Σύμβουλος ΕΑΑΣ

Ημέρα της 25ης Μαρτίου είναι η μεγάλη και πανένδοξη Ελληνική ιστορική επέτειος, που καταυγάζει και θαμπώνει με το άσβεστο φως της, ολόκληρη την οικουμένη.

Είναι το πανανθρώπινο ιδανικό αρετής, που βασίζεται στην απόφαση της αυτοθυσίας χάριν του ωραίου και μεγάλου σκοπού της Ελευθερίας. Με την ακλόνητη, σταθερή, μεγάλη και δυνατή πίστη στην ιερότητα του αγώνα, η Ελλάδα μεγαλούργησε. Από το Μαραθώνα, τη Σαλαμίνα, τις Θερμοπύλες, έως την Αγία Λαύρα, το Ζάλογγο, το Κούγκι, το Αρκάδι, το Μεσολόγγι, τη Μάνη και μέχρι της επικής αυτοθυσίας της Πίνδου και των οχυρών της Μακεδονίας, της Μάχης της Κρήτης και των ηρωικών αγώνων στο Γράμμο και το Βίτσι, η Ελλάδα προμαχεί για την πανανθρώπινη Ελευθερία.

Ο καταπιεστικός ζυγός της δουλείας τεσσάρων αιώνων, το ματωμένο γιαταγάκι του τυράννου, δεν έκαμψε και δεν νάρκωσε το νου και τη ψυχή. Η μεγάλη δοκιμασία γιγάντωσε τις θελήσεις και ο θρύλος του Μαρμαρωμένου

Βασιλιά θώπευε ζωογόνα την ελπίδα της Εθνικής Αντιστάσεως και των προσδοκιών του Γένους. Η νουή εμπύκωνε τον υπόδουλο Έλληνα με την μεγάλη ιδέα του ήτρωμού, της Εθνικής Ανεξαρτησίας.

τίσει στη Πύλη του Ρωμανού, εξόρμησε με ηρωισμό, που δεν θα λησμονήσουν οι αιώνες, αποφασιστική, με ζωντανή, ζεστή και ανανεωμένη τη πίστη για τα μεγάλα ιδανικά του Γένους των Ελλήνων.



Το 1821 ξεπήδησε από τα βάθη της ψυχής ενός ολόκληρου Έθνους και θριάμβευσε με τους κοινούς αγώνες και τις θυσίες όλων των Ελλήνων. Ουσιαστικά ο αγώνας της Ελευθερίας του Ελληνικού έθνους δεν άρχισε τον Μάρτιο του 1821, ύστερα από 400 χρόνια δουλείας. Άρχισε από την επόμενη της σκλαβιάς και κράτησε αδιάκοπα όλο το μακράννο χρονικό διάστημα του ξένου ζυγού. Το γένος, ουδέποτε έπεσε στον βαθύ και επιθανάτιο λήθαργο της δουλείας, όπως πίστευαν οι ξένοι. Με τα εθνικά κηρύγματα των λογίων, με τους εξορκισμούς και τη μεταλαμπάδευση της πίστης στο θεό από τους κληρικούς, με τους αρματωλούς και τους κλέφτες των απάτητων ψηλών βουνών του, με τους κουρσάρους των νησιών του και αδιάκοπα επαναστατικά του κινήματα, πάλευε αδιάκοπα και με σθένος Γιάννη την ανάκτηση της Ελευθερίας του. Την πάλη αυτή δεν έπαψε ποτέ το Ελληνικό Έθνος να την πληρώνει ακριβά με καταστροφές και όλεθρο, με ποταμούς αίματος.

Στο πέρασμα του χρόνου, άλλοι λαοί, κάμφθηκαν, υπέκυψαν και αφομοιώθηκαν με τον κατακτητή. Στην παγκόσμια ιστορία, το φαινόμενο της Ελλάδας, αποτελεί την εξαίρεση, είναι μοναδικό. Διώκεται, καίγεται, ερημώνεται, ποτέ όμως δεν πεθαίνει. Ξαναγεννιέται από τη στάχτη του, όπως ο μυθικός φοίνικας. Όταν έφτασε η ώρα, η φυλή που είχε γονα-

Συνέχεια στη σελίδα 4

**Εκδηλώσεις τιμής και μνήμης στους πεσόντες υπέρ πατρίδος, στο Λιτόχωρο**



ΣΤΗ ΣΕΛΙΔΑ 2



# Όροι για την δημοσίευση στην ΕΘΝΙΚΗ ΗΧΩ

1. Το κείμενο να αναφέρεται σε θέμα γενικού ενδιαφέροντος, να έχει περιορισμένη έκταση, να μην υπερβαίνει τις τετρακόσιες (400) λέξεις, να είναι σε ηλεκτρονική μορφή και ουχί δακτυλογραφημένο ή χειρόγραφο.



2. Να είναι ενυπόγραφο με όλα τα στοιχεία του συντάκτη- αποστολέα

3. Να μην είναι υβριστικό, συκοφαντικό και να μην περιλαμβάνει προσωπικές επιθέσεις και αντιπαραθέσεις αλληλά και να μην περιέχει ευχαριστίες και επαίνους.

4. Να μην υπηρετεί κομματικές σκοπιμότητες.

5. Να τηρείται η δεοντολογία που υπαγορεύεται από τις αρχές και αξίες που υπηρετήσαμε.

6. Τα μη δακτυλογραφημένα και απεσταλημένα σε ψηφιακή μορφή δεν θα λαμβάνονται υπόψη.

Σε ότι αφορά τα αποστελλόμενα κείμενα για δημοσίευση ισχύουν τα εξής:

1. Τα κείμενα εξετάζονται και αξιολογούνται από τη συντακτική επιτροπή.

2. Ανεξάρτητα από τη δημοσίευση η μη των άρθρων τα κείμενα δεν επιστρέφονται.

3. Το περιεχόμενο εκάστου άρθρου ανήκει τις προσωπικές απόψεις του υπογράφοντος.

4. Λόγω του περιορισμένου χώρου στην εφημερίδα να αποφεύγονται οι νεκρολογίες.

- Για κάθε μεταβολή (αλλαγή διευθύνσεως, απώλεια αξίου κτλ) τα μέλη της Ε.Α.Α.Σ. να επικοινωνούν στο τηλ. 210 3633797 εσωτ. 17.

Παρακαλούνται τα μέλη της Ε.Α.Α.Σ. που επιθυμούν να δημοσιεύσουν άρθρα να τα στέλνουν δακτυλογραφημένα και σε ψηφιακή μορφή στη διεύθυνση: eaasgrafeiotypou@gmail.com



# Ε.Α.Α.Σ. ΜΕΝΟΥΜΕ ΣΠΙΤΙ

## Ακολουθούμε τις οδηγίες που μας δίνονται, αποφεύγουμε τις προσωπικές επαφές και προστατεύουμε εμάς και τους γύρω μας



### ΒΑΣΙΚΕΣ ΟΔΗΓΙΕΣ ΠΡΟΦΥΛΑΞΗΣ

Πλύνουμε τακτικά τα χέρια μας με νερό και σαπούνι ή με αντισηπτικό χεριών. Αποφεύγουμε να αγγίζουμε το πρόσωπο μας. Καλύπτουμε το φτέρνισμα ή το βήχα με χαρτί το οποίο πετάμε αμέσως στα απορρίματα. Σε περίπτωση εμφάνισης συμπτωμάτων (βήχας, πυρετός, πονόλαιμος, καταρροή) παραμένουμε σπίτι. Αν ανήκουμε σε ευπαθή ομάδα ή αν επιδεινωθούν τα συμπτώματα, επικοινωνούμε με τον γιατρό μας.

### ΤΙ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΑΠΟΦΥΓΟΥΜΕ

Δεν ερχόμαστε σε επαφή με άτομα που έχουν συμπτώματα ρινορροίας του αναπνευστικού. Αποφεύγουμε χώρους με πολύ κόσμο. Αποφεύγουμε ταξίδια και μετακινήσεις. Δεν πάμε σε γιατρό ή σε κλινική αν

έχουμε ήπια συμπτώματα. Δεν ερχόμαστε σε επαφή με άτομα που ανήκουν σε ευπαθή ομάδα.

### ΟΔΗΓΙΕΣ ΓΙΑ ΠΑΙΔΙΑ ΚΑΙ ΕΦΗΒΟΥΣ

Θα πρέπει να αποφευχθεί οποιοσδήποτε χώρος έχει συνωστισμό - χώροι διασκέδασης, αθλητισμού κλπ. Αποφυγή συγκέντρωσης σε σπίτια φίλων και συγγενών. Να ενθαρρύνεται τα παιδιά και τους εφήβους να συμμετέχουν σε εκπαιδευτικά προγράμματα και δραστηριότητες απομακρυσμένα. Αποφυγή στενής επαφής μέσω αγκαλιών, φιλιών και χειραψιών. Σε περίπτωση εμφάνισης συμπτωμάτων, συνιστάται η παραμονή στο σπίτι και η επικοινωνία με γιατρό ή τον ΕΟΔΥ.

## Εκδηλώσεις τιμής και μνήμης στους πεσόντες υπέρ πατρίδος, στο Λιτόχωρο

### • Κατάθεση στεφανιού στο μνημείο ηρώων, στο Λιτόχωρο, στη μνήμη των δεκατριών φονευθέντων.

Στις 29 Μαρτίου 2020, ημέρα Κυριακή, στο μνημείο ηρώων Λιτοχώρου, και αφού ελήφθησαν όλα τα προβλεπόμενα μέτρα υγειονομικής ασφαλείας λόγω κορωνοϊού, κατατέθηκε στεφάνι στη μνήμη των πεσόντων ηρώων από τον Πρόεδρο του Συνδέσμου Αποστράτων Σωμάτων Ασφαλείας Ν. Πιερίας, **Δημήτρη Αδαμόπουλο**.

### • Τρισάγιο υπέρ των πεσόντων, στον τάφο τού Λοχία, Νικόλαου Γκουνού, στην Παλιά Λεπτοκαρυά.

Στις 31 Μαρτίου 2020, ανήμερα της επετείου τής μάχης τού Λιτοχώρου, και αφού ελήφθησαν όλα τα προβλεπόμενα μέτρα υγειονομικής ασφαλείας λόγω κορωνοϊού, πραγματοποιήθηκε η δεύτερη τελετή - εκδήλωση τιμής και μνήμης υπέρ των πεσόντων συναδέλφων. Συγκεκριμένα, τελέστηκε Τρισάγιο στον τάφο τού Λε-

πτοκαρίτη Λοχία, Νικόλαου Γκουνού, στο Κοιμητήριο Αγίας Τριάδος, Παλιάς Λεπτοκαρυάς, ενώ ο Ιερέας της Ιεράς Μητροπόλεως Κίτρους, Κατερίνης και Πλαταμώνος, που ιερούργησε, μνημόνευσε και όσα τα ονόματα των πεσόντων εκείνης τής μάχης.



## ΕΘΝΙΚΗ ΗΧΩ

Μηνιαίο όργανο Αποστράτων Αξκών Στρατού (ΕΑΑΣ) - ΝΠΔΔ

Κωδ.: 2779

### Ιδιοκτήτης:

Ένωση Αποστράτων Αξιωματικών Στρατού Χαριλάου Τρικούπη 18α ΤΚ 10679 Αθήνα

### Τηλέφωνα:

**210 36.33.797,**

**Φαξ: 210 36.21.410**

Αντιπρόεδρος: 210 36.21.201

Διευθ. Σύμβουλος: 210 36.32.517

Ταμίας: 210 36.34.846

Εντευκτήριο: 210 36.06.236

Λογιστήριο: 210 36.31.343

e-mail: eaasgr@gmail.com

www.eaas.gr

### Εκδότης:

Αντγος ε.α. Ροζής Βασίλειος

Πρόεδρος ΔΣ/ΕΑΑΣ

Τηλ: 210.36.244.95

Fax: 210 36.11.963

### Συντακτική επιτροπή:

Μέλη του Δ.Σ./Ε.Α.Α.Σ

### Δημοσιογραφική επιμέλεια:

ΔΕΣΜΟΣ

desmosekdosels@gmail.com

### Εκτύπωση:

Ν. Γ. Παπαδόπουλος

Τηλ.: 210 3468268

Fax: 210 3467155

Χειρόγραφα δημοσιευμένα ή μη, δεν επιστρέφονται.

## ΑΥΤΟΙ ΠΟΥ ΕΦΥΓΑΝ

• **Ανχης (ΣΓ) ε.α. Τάσης Σταύρος** του Βηάσιου (ΣΜΥ). Απεβίωσε στις 27/02/2020 και ενταφιάσθη στις 29/02/2020 στο Κοιμητήριο Βόλου.

• **Σχης (ΔΒ) ε.α. Κωτσάκος Πέτρος** του Γεωργίου (ΣΜΥ). Απεβίωσε στις 03/03/2020 και ενταφιάσθη στις 04/03/2020 στο Κοιμητήριο Παπάγου.

• **Υπγος (ΠΖ) ε.α. Χαρπαντίδης Δημήτριος** του Σάββα (ΣΣΕ - 1954). Απεβίωσε στις 28/02/2020 και ενταφιάσθη στις 28/02/2020 στο Κοιμητήριο Θεσσαλονίκης.

• **Σχης (ΠΖ) ε.α. Τζώρτζης Νικόλαος** του Γεωργίου (ΕΞ Εφέδρων). Απεβίωσε στις 11/02/2020 και ενταφιάσθη στις 23/02/2020 στο Κοιμητήριο Παπάγου.

• **Υπγος (ΠΖ) ε.α. Αρταβάνης Πέτρος**

του Νικολάου (ΣΣΕ - 1973). Απεβίωσε στις 29/02/2020 και ενταφιάσθη στις 04/03/2020 στο Κοιμητήριο Πρέβεζας.

• **Υπγος (ΠΒ) ε.α. Τοπάλης Φωκίων-Χρήστος** του Αναστάσιου (ΣΣΕ - 1942). Απεβίωσε στις 05/03/2020 και ενταφιάσθη στις 06/03/2020 στο Κοιμητήριο Θέρμης Θεσσαλονίκης.

• **Υπγος (ΥΙ) ε.α. Αχειμάστος Αρίσταρχος** του Σπυριδωνα (ΣΣΑΣ). Απεβίωσε στις 06/03/2020 και ενταφιάσθη στις 08/03/2020 στο Κοιμητήριο Λευκάδας.

• **Ταξος (ΠΖ) ε.α. Τσούμης Επαμεινώνδας** του Αργυρίου (ΣΣΕ - 1950). Απεβίωσε στις 28/01/2020 και ενταφιάσθη στις 30/01/2020 στο Κοιμη-

τήριο Παπάγου.

• **Ταξος (ΔΒ) ε.α. Πολυμέρης Σπυρίδων** του Μιχαήλ (ΣΣΕ - 1952). Απεβίωσε στις 20/05/2018 και ενταφιάσθη στις 22/05/2018 στο Α' Κοιμητήριο Αθηνών.

• **Ταξος (ΠΖ) ε.α. Βουκελάτος Κωνσταντίνος** του Ευστάθιου (ΣΣΕ). Απεβίωσε στις 27/03/2020 και ενταφιάσθη στις 29/03/2020 στο Κοιμητήριο Απόλλοινας Λευκάδας.

• **Σχης (ΔΒ) ε.α. Μπαληπακάκης Ιωάννης** του Εμμανουήλ (ΣΣΕ - 1980). Απεβίωσε στις 31/03/2020 και ενταφιάσθη στις 02/04/2020 στο Κοιμητήριο Παπάγου

Το Δ.Σ. της Ε.Α.Α.Σ θερμά συλλυπείται τις οικογένειες και τους συγγενείς των θανόντων συναδέλφων και εύχεται την "εξ ύψους παρηγορίαν".



## Ενημέρωση

## ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ Ε.Α.Α.Σ. ΓΙΑ ΚΑΑΥ Αγ. Ανδρέα



Γνωρίζονται στα Μέλη της Ε.Α.Α.Σ., τα παρακάτω που αφορούν στην υποβολή των Αιτήσεων Παραθερισμού στο ΚΑΑΥ του Αγ. Ανδρέα, πέραν όσων έχουν δημοσιευθεί στο φύλλο της Ε.Η. μηνός Φεβρουαρίου:

α. Η ημερομηνία υποβολής των Αιτήσεων, παρατάθηκε μέχρι τις 10 Απριλίου 2020.

β. Πλέον των υπολοίπων ανακοινωθέντων τρόπων, υφίσταται η δυνατότητα υποβολής των Αιτήσεων, μετά των δικαιολογητικών τους, στην ηλεκτρονική διεύθυνση [eaaskaay2020@gmail.com](mailto:eaaskaay2020@gmail.com), η οποία δημιουργήθηκε γι' αυτόν τον σκοπό. Στην περίπτωση αυτή, τα πρωτότυπα δικαιολογητικά δεν θα αποσταλούν ταχυδρομικά στην Ε.Α.Α.Σ., εκτός εάν αυτό ζητηθεί από τον Πρόεδρο της σχετικής Επιτροπής Παραλαβής των Αιτήσεων Παραθερισμού, λόγω μη ευκρίνειας κάποιου δικαιολογητικού.

γ. Απαλείφεται η υποχρέωση επικύρωσης του γνησίου της υπογραφής, σε οποιοδήποτε δικαιολογητικό από Κ.Ε.Π. ή από Αστυνομικό Τμήμα. Δίδεται το δικαίωμα στον Πρόεδρο της Επιτροπής παραλαβής των Αιτήσεων Παραθερισμού, να ενεργεί κατά την κρίση του, προς διαπίστωση της γνησιότητας της υπογραφής του αιτούντος. Για το θέμα έχει αναρτηθεί στην ιστοσελίδα της Ε.Α.Α.Σ., η 2η Ανακοίνωση ΚΑΑΥ Αγ. Ανδρέα, στις 16 Μαρτίου 2020.

δ. Οι ώρες παραλαβής των Αιτήσεων στην Έδρα, είναι μεταξύ 09:00 και 12:00, κατά τις εργάσιμες ημέρες. Το



τηλέφωνο επικοινωνίας είναι το 210-3633797, εσωτ. 28, ενώ το τηλέφωνο του ΦΑΞ της Γραμματείας, είναι 210-3621410.

ε. Πλην της αυτοπρόσωπης παρουσίας, σε όλες τις άλλες περιπτώσεις υποβολής της Αίτησης Παραθερισμού, απαιτείται η επισύναψη ενός απλού φωτοαντιγράφου και των δύο (2) όψεων, της ταυτότητας της Ε.Α.Α.Σ.

στ. Τονίζεται η αναγκαιότητα ύπαρξης της Βεβαίωσης ή

του Πιστοποιητικού Οικογενειακής Κατάστασης, για τις περιπτώσεις των **εγγάμων**. Ο τρόπος έκδοσης του υπόψη δικαιολογητικού, μέσω διαδικτύου, περιγράφεται αναλυτικά στην 3η Ανακοίνωση ΚΑΑΥ Αγ. Ανδρέα, που βρίσκεται αναρτημένη στις Ανακοινώσεις της ιστοσελίδας της Ε.Α.Α.Σ., στις 19 Μαρτίου 2020.

ζ. Τα Μέλη που ανήκουν στα ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΑ ΣΑΛΑΜΙΝΑΣ, ΑΓΡΙΝΙΟΥ, ΠΥΡΓΟΥ, ΣΠΑΡΤΗΣ, ΤΡΙΠΟΛΕΩΣ, ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ, ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ, ΚΟΡΙΝΘΟΥ, ΝΑΥΠΛΙΟΥ, ΠΑΤΡΑΣ, ΡΕΘΥΜΝΟΥ, ΧΑΝΙΩΝ και ΧΑΛΚΙΔΑΣ, εξακολουθούν να υποβάλλουν τις Αιτήσεις Παραθερισμού τους σε αυτά, με όλους τους καθορισθέντες τρόπους. Οι συγκεντρωθείσες Αιτήσεις των ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΩΝ, θα πρέπει να περιέλθουν στην Έδρα, μέχρι 15 Απριλίου 2020.

η. Για ότι νεότερο (π.χ. θέμα κατάργησης κάποιων σειρών παραθερισμού, εξαιτίας της εξάρσης της νόσου του κορωνοϊού, παράταση ημερομηνίας υποβολής των δηλώσεων κλπ), θα αναρτάται εγκαίρως σχετική Ανακοίνωση, στην ιστοσελίδα της Ε.Α.Α.Σ.

Η Επιτροπή Παραλαβής Αιτήσεων  
Παραθερισμού ΚΑΑΥ Αγ. Ανδρέα, Έτους 2020

## Η ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΜΑΣ «ΕΘΝΙΚΗ ΗΧΩ»

## Διάγει το τεσσαρακοστόν ένατον (49) έτος από της Εκδόσεώς της

Γράφει ο  
**ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ Π. ΠΑΝΑΓΙΩΤΑΡΕΑΣ**  
Ταξίαρχος ε.α.

## Γενικά περί Εφημερίδων

Η λέξη «Εφημερίς-ίδος» συναντάται το πρώτον στην αρχαία Ελληνική Γραμματεία. Αναφέρεται ως Στρατιωτικών Υπόμνημα των καθημερινών γεγονότων το οποίο τηρούσε το Επιτελείο του Μ. Αλέξανδρου. Ένα ημερολόγιο γεγονότων. «Η των εφ' εκάστης ημέρας συμπίπτόντων».

Ο Πλούταρχος (50 μ.Χ. - 120 μ.Χ.) στους «Παραλληλούς Βίους, αναφέρει ότι:

Μ. Αλέξανδρος — 23...ως εστιν λαβείν εκ των εφημερίδων πολλήσκι παίζων και αλώπεκας εθήρευεν και όρνιθας».

Καίσαρ — 22,2. «...Ο Καίσαρ εν τοις εφημερίσι γέγραπεν, ως οι βάρβαροι διαπρεσβευόμενοι προς αυτόν εν

σπουδαίς επιθούτο καθ' οδόν...» (οι βάρβαροι, πα' όλο που του είχαν στείλει πρέσβεις του επιτέθηκαν παρά τις συμφωνίες, καθώς βόδιζε...).

Αργότερα ο Πλούταρχος στα «Ηθικά» αναφέρει: «εις τας εφημερίδας φιλοσοφείν» προσθέτει δηλαδή, ότι εκτός της καταγραφής στις εφημερίδες (ημερολόγια) ημερησίων γεγονότων, διατυπώνονταν και φιλοσοφικές σκέψεις (κριτική, σχόλια κ.τ.λ.).

Και σήμερα στις Εφημερίδες εκτός των γεγονότων γράφονται επιφυλλίδες, άρθρα κ.τ.λ. προς ενημέρωση των αναγνωστών. Αναλόγως δε του χρονικού διαστήματος που καλύπτουν χαρακτηρίζονται ως ημερήσιαι, εβδομαδιαία κ.τ.λ.

## Ενημέρωση των ε.α. Αξιωματικών Στρατού

Η Ένωση Αποστράτων Αξιωματικών Στρατού ιδρύθηκε με τον Α.Ν. 1284 το 1938. Το αυτό έτος εκδίδεται από τον ταγματάρχη ε.α. Κ. Σταμέλιον εφημερίδα δεκαπενθήμερη με τίτλο «Ένωσις Συνταξιούχων και Δημοσίων Υπαλλήλων».

## Ευχαριστήρια Επιστολή Διοικητού Δ' ΣΣ για δωρεά ΕΑΑΣ

Δ' ΣΩΜΑ ΣΤΡΑΤΟΥ  
ΔΙΟΙΚΗΤΗΣ

Ξάνθη, 30 Μαρτίου 2020

Αντιστράτηγο ε.α.  
Κύριο Ροζή  
Πρόεδρο Ε.Α.Α.Σ

Στρατηγέ,

Με την παρούσα επιστολή θα ήθελα να σας εκφράσω τις ειλικρινείς ευχαριστίες μου για την ευγενική και γενναιοδωρη προσφορά σας σε κύβους σκυροδέματος, τους οποίους αξιοποιήσαμε άμεσα και με τον καλύτερο τρόπο για την αντιμετώπιση αναγκών της Υπηρεσίας που αποτελείται από τους άγρυπνους φρουρούς του Έβρου, τους άνδρες και τις γυναίκες του Ελληνικού Στρατού, των Σωμάτων Ασφαλείας, αλλά και απλών πολιτών που ενισχύουν οικειοθελώς τις δράσεις μας, οι οποίοι βρίσκονται στις επάλξεις για τον

έλεγκο των συνόρων τηςπατρίδας μας.

Παρά το γεγονός ότι το σύστημα διοικητικής μέριμνας της Στρατιωτικής Υπηρεσίας ανταποκρίνεται επαρκώς στις ανάγκες του προσωπικού μας σε εφόδια και υλικά, η άμεση ανταπόκρισή σας μας τιμά ιδιαίτερα και αποδεικνύει έμπρακτα την ευαισθησία και το ενδιαφέρον σας για τις Ένοπλες Δυνάμεις.

Η αγάπη για την Πατρίδα στην έκτακτη και δύσκολη κατάσταση που βιώνει η Χώρα μας θεωρείται δεδομένη από όλους τους Έλληνες, πρωτοβουλίες όμως όπως η δική σας τονώνουν το ηθικό του προσωπικού και είναι χρήσιμες σε κάθε περίπτωση.

Ευχαριστώ θερμά για μία ακόμη φορά και σας εύχομαι ολόψυχα υγεία και εκπλήρωση κάθε προσδοκία σας.

Με σεβασμό  
Άγγελος Ιθαρίδης  
Αντιστράτηγος

Από την εφημερίδα αυτή αντλήεται η πληροφορία ότι το 1928 υφίστατο «Πανελληνίος Σύνδεσμος Αποστράτων Αξιωματικών». Από του έτους 1922 και επείκεινα, τα αλληπάλληλα κινήματα εθνομύρησαν αδικίες σ' Αξιωματικούς και ως εκ τούτου και την ανάγκη υποστήριξης δικαιών αιτημάτων τους.

Οι ε.α. Αξιωματικοί μη διαθέτοντες την περίοδο εκείνη δική τους εφημερίδα προσφεύγουν, για την προβολή των αιτημάτων τους στην εφημερίδα του συναδέλφου τους. Ο εκδότης της εφημερίδας αυτής, αποδέκτης αργότερα του «Ενημερωτικού Δελτίου» της Ε.Α.Α.Σ. και της εν συνεχεία εκδόσεως της «Εθνικής Ηχούς» δημοσιεύει ό,τι νομίζει ότι πρέπει να λάβουν γνώση οι ε.α. Αξιωματικοί. Κατ' αυτόν τον τρόπο αύξησε τους συνδρομητές του, δεδομένου ότι ήτο περιορισμένος ο αριθμός των Ενημερωτικών Δελτίων που εκδίδονταν από την Ε.Α.Α.Σ. και τα ταχυδρομικά τέλη τα κατέβαλλον οι παραλήπτες. Επί πλέον δε αποτελεί πηγή αντήρησης στοιχείων της περιόδου εκείνης.

Η Ε.Α.Α.Σ. εκδίδει για πρώτη φορά από της ιδρύσεώς της «Μηνιαίο Δελτίον Ενημερώσεως» των μελών της, το έτος 1945. Η έρευνα δεν συναντά «Δελτία» της περιόδου 1949-Ιούλιος 1954. Συναντά συνεχή «Δελτία» από «1 ης Αυγούστου 1954 Φύλλον 20 ν έτους ΣΤ». Το «Δελτίον» έχει διαστάσεις 30 εκ.Χ45 εκ. και είναι τετρασέλιδο. Εκδίδεται και εξασέλιδο οσάκις οι περιστάσεις το επιβάλλουν.

ΕΘΝΙΚΗ ΗΧΩ  
ΜΗΝΙΑΙΟΝ ΔΕΛΤΙΟΝ ΑΠΟΣΤΡΑΤΩΝ ΑΞΙΩΜΑΤΙΚΩΝ  
ΣΤΡΑΤΟΥ - ΧΩΡ/ΚΗΣ

Τον μήνα Μάρτιο του έτους 1971 εκδίδεται το 1ο φύλλον εφημερίδας υπό τον παραπάνω τίτλο. Είναι τετρασέλιδο και έχει διαστάσεις 30 εκ.Χ45 εκ.

Από του μηνός Ιουνίου του έτους 1972 φέρει τον τίτλο ΕΘΝΙΚΗ ΗΧΩ ΜΗΝΙΑΙΟΝ ΔΕΛΤΙΟΝ ΑΠΟΣΤΡΑΤΩΝ ΑΞΙΩΜΑΤΙΚΩΝ ΣΤΡΑΤΟΥ.

Έχει αφαιρεθεί το ΧΩΡ/ΚΗΣ. Συνεχίζεται όμως στο επάνω μέρος της 1 ης σελίδας και αριστερά να γράφεται «Η ΙΣΧΥΣ ΕΝ ΤΗ ΕΝΩΣΕΙ». Αργότερα το «ΜΗΝΙΑΙΟΝ ΔΕΛΤΙΟΝ» του τίτλου, «ΜΗΝΙΑΙΑ ΕΚΔΟΣΗ».

Έκτοτε συνεχίζει να εκδίδεται ανελλιπώς καλύπτοντας τους αγώνες της Ε.Α.Α.Σ. για την υποστήριξη δικαιών αιτημάτων των μελών της παράλληλα δε και με την γραφή επικαιρών γεγονότων — ημερολόγιο — τα οποία αναφέρονται σε στρατιωτικά θέματα. Στις 16 σελίδες της περιλαμβάνει άρθρα μελών της σε ιστορικά θέματα, γαιωστρατηγικά, επιστημονικά και άλλα φιλοσοφικού χαρακτήρα.

Σήμερα διάγει το 49ο έτος της ηλικίας της. Της εύχόμεθα να τα χιλιόσει.

ενημέρωση

**ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΜΤΣ - ΝΙΜΤΣ ΠΟΥ ΔΗΜΟΣΙΕΥΤΗΚΕ ΣΤΑ ΜΕΣΑ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΔΙΚΤΥΩΣΗΣ**

Γνωρίζεται σε όλους τους μερισματούχους ,αλλά και όλους τους δικαιούχους νοσηλείας στο ΝΙΜΤΣ , ότι την 26-3- 2020 υπεγράφη ΚΥΑ (Υπουργός Εθνικής Άμυνας και Υπουργός Υγείας ) για την παραχώρηση του Νοσοκομείου αποκλειστικά για νοσηλεία προσώπων που έχουν προσβληθεί από τον κορωνοϊό COVID -19. Για λόγους που θα αναφερθούν παρακάτω, διατέθηκε τελικά μόνο η κάτω πτέρυγα του Νοσοκομείου, με την πάνω (νέα πτέρυγα) να μένει κενή. Ενδιαφέροντα σημεία της ΚΥΑ είναι :

1. Το Νοσοκομείο παραχωρεί τις εγκαταστάσεις του στο Υπουργείο Υγείας, μέχρι τις 24-6-2020. Ο Γενικός Διευθυντής του ΝΙΜΤΣ εξακολουθεί να ασκεί τα καθήκοντα και τις αρμοδιότητες που ορίζονται στη κείμενη νομοθεσία.
2. Η 1η ΥΠΕ αναλαμβάνει την επιστημονική και λειτουργική διαχείριση του ΝΙΜΤΣ.
3. Η 1η ΥΠΕ διαθέτει στο ΝΙΜΤΣ το απαιτούμενο προσωπικό (ιατρικό, νοσηλευτικό και πάσης φύσεως βοηθητικό προσωπικό) και ιατροφαρμακευτικό υλικό, λαμβάνοντας υπόψη τις διατάξεις για διασπορά του κορωνοϊού και τα μέτρα ατομικής προστασίας για λειτουργία των θαλάμων νοσηλείας.
4. Υπεύθυνος συντονισμού και μεταφοράς ασθενών στο ΝΙΜΤΣ, ορίζεται το ΕΚΑΒ

**ΕΠΙΠΛΕΟΝ ΓΙΑ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ ΣΑΣ ΑΝΑΦΕΡΕΤΑΙ:**

- α. Προσωπικό που ζητήθηκε από Υπ. Υγείας:
- Ιατροί : 51
  - Νοσηλεύτες : 218
  - Τραυματιοφορείς : 35
  - Λοιπό υγειον/κό προσ/κό : 20

- β. Υλικό για προστασία του νοσηλευτικού προσωπικού και αναλώσιμο υλικό:
- Ποσότητες για εξασφάλιση 3μηνιας λειτουργίας του Νοσοκομείου, συνολικής αξίας: 12,5 εκατομμυρίων ευρώ
- γ. Διατιθέμενες κλίνες ασθενών: 125
- δ. Διατιθέμενες ΜΕΘ: 6
- ε. Διατιθέμενες Καρδιοθωακικές ΜΕΘ :8
- στ. Εκτιμώμενος χρόνος ετοιμότητας: 10-15 ημέρες που οφείλεται στην ολοκλήρωση:
  - Της παράδοσης του υλικού
  - Της εκπαίδευσης του προσληφθέντος προσωπικού
  - Της ανακαίνισης των θαλάμων

**ΠΕΡΙΘΑΛΨΗ ΔΙΚΑΙΟΥΧΩΝ ΚΑΤΑ ΤΗ ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΤΗΣ ΚΡΙΣΗΣ**

Με απόφαση του ΥΕΘΑ ,όλοι οι δικαιούχοι του ΝΙΜΤΣ θα επισκέπτονται για τις ανάγκες τους τα Στρατιωτικά Νοσοκομεία της Αθήνας (401 -251-ΓΝΑ)

**ΛΟΙΠΑ ΘΕΜΑΤΑ**

1. Γιατί η νέα πτέρυγα δεν μπορεί να χρησιμοποιηθεί ούτε για κορωνοϊό ,αλλά ούτε και από δικαιούχους του ΝΙΜΤΣ που δεν είναι φορείς του κορωνοϊού: Η παλαιά πτέρυγα κατασκευάστηκε τη 10ετία του 1950, με αποτέλεσμα να έχει στους χώρους της όλες τις κύριες δομές του Νοσοκομείου ήτοι: Χειρουργεία, καρδιολογική κλινική, ακτινοδιαγνωστικά μηχανήματα, λοιπές επεμβάσεις κλπ. Η νέα πτέρυγα που κατασκευάστηκε αρχές της 10ετίας του 1980 ,διαθέτει κυρίως εξωτερικά ιατρεία, θαλάμους διαμονής ασθενών . Επίσης δεν διαθέτει ανεγκυστήρα φορείου

- μεμονωμένο για μεταφορά ασθενών με κορωνοϊό.
  - Άρα η νέα πτέρυγα δεν μπορεί να χρησιμοποιηθεί:
    - Ούτε από ασθενείς με κορωνοϊό διότι δεν θα έχουν ιδιαίτερο ανεγκυστήρα για άνοδο-κάθοδο και μεταφορά στην παλαιά πτέρυγα για εξετάσεις
    - Ούτε από άλλους ασθενείς (όχι κορωνοϊού) γιατί δεν θα είχαν την δυνατότητα να επισκέπτονται τις δομές της παλαιάς πτέρυγας
  - 2. Η διάθεση του Νοσοκομείου στο Υπ. Υγείας για 4 μήνες, δημιούργησε αμφιλεγόμενες αντιδράσεις. Άλλοι συμφώνησαν άλλοι όχι. Τελικά η προσφορά των Ενόπλων Δυνάμεων νομιμίζω θα εκτιμηθεί από τον Ελληνικό λαό δεόντως, διαφορετικά αν είχαμε αρνηθεί θα μας γύριζε την πλάτη όπως κάνει σε άλλες κοινωνικές ομάδες.
  - 3. Στο δύσκολο αγώνα που αναλαμβάνει το Νοσοκομείο, έχουμε μπροστάρρηδες όλο το στρατιωτικό και πολιτικό προσωπικό, το οποίο με ενθουσιασμό και μεγάλη αυτοπεποίθηση είναι έτοιμο να προσφέρει στους πάσχοντες συνανθρώπους μας.
    - Επί πλέον:
      - Το Νοσοκομείο επιστρέφει σε 4 μήνες στους δικαιούχους του ,πλήρως ανακαινισμένο και εφοδιασμένο με χρήσιμο υλικό
      - Το πλείστον από το προσωπικό που προσλήφθηκε θα παραμείνει στο Νοσοκομείο
- Αντώνης Μυτιληνάκης  
Αντιστράτηγος ε.α.  
Πρόεδρος ΔΣ /ΜΤΣ και ΝΙΜΤΣ

**ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ Ε.Α.Α.Σ**

1. Γίνεται γνωστό στα μέλη της Ενώσεως ότι, με την Φ 400/9/193880/Σ 2114/27 Μαρ. 2020/ ΓΕΕΘΑ Β1 (Ανθρώπινο Δυναμικό), καθορίστηκαν τα παρακάτω:

- α. Σε συνέχεια των ήδη υπάρχοντων μέτρων που αφορούν στην προστασία από την εξάπλωση του κορωνοϊού (covid 19) και στη μείωση της διασποράς της νόσου όσο το δυνατόν περισσότερο, καθορίζονται επιπρόσθετα μέτρα που αφορούν ΝΠΔΔ :
- (1) Τα ΝΠΔΔ ΕΑΑΣ – ΕΑΑΝ - ΕΑΑΑ – ΠΟΛΕΜΙΚΟ ΜΟΥΣΕΙΟ ΚΑΙ ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΑ ΤΟΥΣ - ΛΑΕΔ - ΑΟΟΑ - ΑΠΟ-ΕΑ-ΤΑΑΘΠ - ΟΣΜΑΕΣ - ΕΘΑ - ΤΠΝ :
- (α) Αναστολή λειτουργίας από Δευτέρα 30 Μαρτίου 2020 έως και 20 Απριλίου 2020.

(β) Λειτουργία κατά το ανωτέρω χρονικό διάστημα με φυλακές ασφαλείας μόνο για ΝΠΔΔ που έχουν ευθύνη φύλαξης κτιρίων τους.


(2) ΜΤΣ – ΜΤΝ – ΜΤΑ – ΤΕΘΑ – ΤΑΜΠΥ - ΕΛΟΑΣ-ΕΛΟΑΝ -ΕΛΟΑΑ λειτουργία σε ποσοστό 30% του προσωπικού τους, αναλόγως λειτουργικών αναγκών, από Δευτέρα 30 Μαρτίου 2020 έως και 20 Απριλίου 2020.

2. Η Ένωση Αποστράτων Αξίων Στρατού (ΕΑΑΣ), συμμετέχει ενεργά και συνειδητά στην καταβαλλόμενη Εθνική Προσπάθεια καταστολής της επιδημίας, υλοποιώντας άμεσα τις σχετικές οδηγίες των ειδικών και των αρμόδιων υπηρεσιακών φορέων.

3. Υπογραμμίζεται ότι ένα από τα χαρακτηριστικά της κοινωνικής μας ομάδας, είναι η πολύχρονη και ποιητική προσφορά στην Πατρίδα, η οποία την παρούσα περίοδο, ταλαινίζεται από σοβαρότητα και πολυσύνθετα προβλήματα. Είναι δεδομένο ότι για μία ακόμη φορά θα σταθούμε παραστάτες και αρωγοί, προς όφελος του κοινωνικού συνόλου.

4. Η ΕΑΑΣ παρακολουθεί στενά τις εξελίξεις, διαφυλάσσοντας τα κεκτημένα δικαιώματα των συναδέλφων και ενημερώνοντας άμεσα τα μέλη της.

Εκ του Γρ. Τύπου της ΕΑΑΣ



**25Η ΜΑΡΤΙΟΥ ΔΙΠΛΗ ΓΙΟΡΤΗ ΤΗΣ ΠΙΣΤΗΣ ΚΑΙ ΤΗΣ ΛΕΥΤΕΡΙΑΣ**

**Συνέχεια από τη σελίδα 1**

Αλλά οι μεγάλες και τραγικές θυσίες, ήταν πάντα Εθνική υπόθεση, ήταν αστείρευτη Πηγή αντοχής, δύναμης και ηρωισμού. Μόνο ο αντίπαλος της τραγικής ερημιάς που το περιστοιχίζαν, άκουγε τις σπαρακτικές κραυγές του Ελληνικού λαού. Παντού σιωπή και περιφρόνηση. Κι' αν κάποιες φορές αντηχούσε ευσηπτική φωνή που άφηνε να πληνηθεί στο απέραντο γαλήζιο του Αιγαίου, κάποια χρυσή ελπίδα δυνατής βοήθειας για την απελευθέρωση του Ελληνισμού, γρήγορα η φωτεινή αυτή ακτίδα έσβηνε στα μαύρα σύννεφα της απάτης, της ψευτιάς και του παζαρέματος των ατομικών συμφερόντων των αρμοδίων και υπευθύνων.

Από την πικρή λοιπόν πείρα των τεσσάρων αιώνων σκληριάς, το Έθνος μας πείσθηκε πως πριν απ' όλα, τον αγώνα για την ελευθερία του, έπρεπε να τον στηρίξει στις δικές του δυνάμεις και μόνο.

Από τη μια μεριά, οι καπεταναίοι των Ελληνικών βουνών και τα ολιγόριθμα μπουλουκία αγωνιστών με το καριοφίλι και το λιγοστό μπαρούτι, χωρίς καμία σταθερή και στενή ενότητα. Από την άλλη αμέτρητες στρατιές και ατελείωτες ορδές Ασιατών, με πολλά και αποτελεσματικά πολεμικά μέσα. Από τη μία μεριά τα εμπορικά καράβια των νησιών, με τα μικρά για κουρσάρους κανόνια τους και τα μπουρλότα

και από την άλλη μεγάλοι στόλοι πολεμικών πλοίων με φρεγάτες και κανόνια ναυμαχιών, με υποστήριξη ναυπηγείων και εκπαιδευμένο προσωπικό επάνδρωσης. Τέλος αναμετρήθηκαν από τη μία μεριά ένας μικρός, περιφρονημένος και υποδοσιωμένος λαός και από την άλλη μια ισχυρή αυτοκρατορία. Τόσο μεγάλη ήταν η διαφορά δύναμης των αντιμαχόμενων, που έκανε όσους υπολόγιζαν ψυχρά, να θεωρούν παραφροσύνη την ελληνική επανάσταση.

Ο αγώνας για την απελευθέρωση του Ελληνισμού, δεν στηρίχθηκε στη λογική και τον συσχετισμό δυνάμεων. Όταν ύστερα από χρόνια ρωτούσαν τον Κανάρη, με τί κουράγιο τόλμησε με μια μικρή βαρκούλα να μπει στον εχθρικό στόλο και με τί τέχνη κατόρθωσε να κάψει την Τουρκική ναυαρχίδα, ο γέροντας τότε πυρπολητής απαντούσε με μία μόνο φράση" Να μου παν πως το έθνος μας μπορούσε να απελευθερωθεί, μόνο με την καταστροφή του Τουρκικού στόλου". Είπα κι' εγώ εκείνο το πρωί: "Κωνσταντή σήμερα ή θα σώσεις το έθνος σου, ή θα πεθάνεις. Μετάλαβα, έκανα το σταυρό μου και μπήκα στο μπουρλότο μου".

Στα λόγια αυτά του δοξασμένου πυρπολητή, βρίσκεται όλο το αληθινό νόημα του 21. Οι Έλληνες ρίχτηκαν στον αγώνα με τη συνειδητή απόφαση ή να ελευθερωθούν να πεθάνουν. Όλοι ανεξαιρέτως, Φαναριώτες και προύχοντες,

επίσκοποι και καθόγερροι, φημισμένοι λόγιοι και ταπεινοί δάσκαλοι, καπεταναίοι των βουνών και θαλασσόδηκοι του Αιγαίου, γέροι άνδρες και παιδιά, όλοι οι Έλληνες πήραν την απόφαση ή να ελευθερωθούν το Έθνος τους από τη σκληριά, ή να πεθάνουν όλοι κάτω από τα καπνισμένα ερείπια της δοξασμένης πατρίδας. Και να τώρα η Μούσα του Διονυσίου Σολωμού, με τα πρώτα μεγαλοουργήματα των αγωνιστών και τις πρώτες μαρτυρικές θυσίες τους στο βωμό της Ελευθερίας, κάνει ν' αντηχήσει σαν αντίπαλος της κραυγής του Ρήγα, η ενσάρκωση της ιδέας:

Ναι αλλά τώρα αντιπαθείς  
κάθε τέκνο σου με ορμή,  
πού ακατάπαυστα γυρεύεις  
**ή τη νίκη ή τη θανά.**

Το εικοσιένα υπήρξε και παραμένει για την ιστορία μας ένας πολυσήμαντα σταθμός εκθαμβωτικού μεγαλείου και μαζί η αφητηρία για το ηρωικό ξεκίνημα και την οριστική νίκη του Έθνους.

Με ευγνωμοσύνη, ας στρέψουμε τη σκέψη μας προς τους αθάνατους προγόνους μας, οι οποίοι με αυτοθυσία, απαράμιλλο ηρωισμό και τόλημ γιγάντων, μας χάρισαν μία πατρίδα, μία Ελλάδα ελεύθερη. Καθοδηγούμενοι από το λαμπερό παράδειγμα και τη φιλοπατρία εκείνων, έχουμε καθήκον να τιμούμε τη μνήμη τους , να διαφυλάττουμε αδελφωμένοι και ενωμένοι τη βαριά κληρονομιά που εκείνοι μας άφησαν και να παραδώσουμε στις μετέπειτα γενιές, μια Ελλάδα Ελεύθερη, Ενωμένη, Μεγάλη, Υπερήφανη και Ευημερούσα!!!



## 6 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 1941

## Η ΜΑΧΗ ΤΩΝ ΟΧΥΡΩΝ ΤΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ-ΝΕΕΣ ΘΕΡΜΟΠΥΛΕΣ

Γράφει ο

**ΙΩΑΝΝΗΣ Μ. ΑΣΛΑΝΙΔΗΣ**

Αντιστράτηγος ε.α.

Επίτιμος Διοικητής της Σ.Σ.Ε.

Στα βορειοηπειρωτικά βουνά, τέλη Μαρτίου 1941, οι πρώτες εαρινές πνοές φυσούσαν επάνω σε αποτρόπαιο τοπίο, σπαραγμένο από τον ορμητικό του πολέμου. Η νίκη των Ελλήνων είχε οριστικοποιηθεί, αλλά το ανθρώπινο τίμημα εκατέρωθεν υπήρξε βαρύτατο. Ο πατριωτισμός και η ευψυχία των Ελλήνων απέδωσε ήδη πολυαπλήσια και των πιο αισιόδοξων προσδοκιών. Είναι δύσκολο ν' αποτιμηθεί, πόσα οφείλει το Ελληνικό Έθνος, στα απλά τέκνα του λαού, τα οποία όχι μόνο απέκρουσαν την ύπουλη και αδικαιολόγητη επίθεση του Μουσολίφι, προχώρησαν βαθιά και απειλευθέρωσαν για άλλη μία φορά, την από αιώνων Ελληνική βόρειο Ήπειρο.

Ενώ ακόμη εμαίνετο, η θύελλα του πολέμου στην Βόρειο Ήπειρο, άλλα σύννεφα συσσωρεύονται πυκνά στον Ελληνικό ουρανό και προμήνυαν το ξέσπασμα νέας καταιγίδας. Έτσι φθάνει η Ελλάς για δεύτερη φορά να επαναλάβει το ιστορικό «ΟΧΙ» στις σιδερόφρακτες Μεραρχίες του Χίτλερ.

Η απρόβλεπτη και ανέλπιστη για τον άξονα εξέλιξη του Ελληνοϊταλικού πολέμου σε βάρος των Ιταλών, αποτέλεσε σοβαρό κώλυμα στην πραγματοποίηση της αποφάσεως του Χίτλερ για να εκστρατεύσει κατά της Σοβιετικής Ενώσεως.

Έτσι! Η Γερμανία βλέποντας τ' αποτελέσματα στη βόρειο Ήπειρο αντέδρασε και βάσει του σχεδίου "ΜΑΡΙΤΑ", προς κάλυψη των ηττημένων των Γερμανικών Στρατιών που ενεργούν κατά της Ρωσίας, στις 2 Μαρτίου 1941 η 12<sup>η</sup> Γερμανική Στρατιά άρχισε να εισέρχεται στο Βουλγαρικό έδαφος και στις 9 Μαρτίου οι εμπροσθοφυλακές της έφθασαν στα Ελληνοβουλγαρικά σύνορα.

Για την αντιμετώπιση της νέας απειλής πραγματοποιήθηκαν στην Αθήνα αλληλεπληρήεις συσκέψεις μεταξύ της Πολιτικής και Στρατιωτικής Ηγεσίας. Αποτέλεσμα των συσκέψεων αυτών ήταν να επαναλάβει η Ελλάς το «ΟΧΙ» δια στόματος Πρωθυπουργού στον Γερμανό Πρόσβη των Αθηνών, ο οποίος στις 05:30 της 6<sup>ης</sup> Απριλίου επέδωσε τελεσίγραφο με αστήρικτες δικαιολογίες, περί παραβιάσεων εκ μέρους της Ελλάδας της ουδετερότητας και ανήγγειλε την εισβολή των Γερμανικών Στρατευμάτων.

-Η επίθεση των Γερμανικών Στρατευμάτων κατά της Ελλάδος άρχισε στις 05:15 της 6<sup>ης</sup> Απριλίου 1941, κατά μήκος των Ελληνοβουλγαρικών συνόρων. Η κύρια προσπάθεια των Γερμανών εκδηλώθηκε κατά του Μπέλες και του Ρούπελ.

-Τα Ελληνικά Στρατεύματα της Ε/Β μεθορίου προβάλλουν πείσμονα αντίσταση, παρά την συντριπτική υπεροχή των Γερμανών με αποτέλεσμα τίποτε να μην μπορέσουν να επιτύχουν οι επιτιθέμενοι στα αρχικά αυτά στάδια. Στην συνέχεια όμως αναγκάστηκαν στις 9 Απριλίου να συνθηκολογήσουν, τότε μόνον όταν έγινε η διάσπαση του Γιουγκοσλαβικού μετώπου και τα Γερμανικά Στρατεύματα δια της Κοιλάδος του Αξιού εισήρχοντο εις την Θεσσαλονίκη. Η συνθηκολόγηση υπογράφηκε στις 14:00 της 9<sup>ης</sup> Απριλίου στην Θεσσαλονίκη μεταξύ του Διοικητή του ΤΣΑΜ (Τμήμα Στρατιάς Ανατολικής Μακεδονίας) Αντιστρατήγου Μπακοπούλου και του Διοικητή της 2ας Γερμανικής Τεθωρακισμένης Μεραρχίας, με αρκετά έντιμους όρους για τα Ελληνικά Στρατεύματα. Στις 2 Μαΐου κοινοποιήθηκε η απόφαση του Χίτλερ για την παροχή πλήρους ελευθερίας στους Έλληνες αξιωματικούς και οπλίτες που μέχρι τότε θεωρούνταν αιχμάλωτοι πολέμου.

Η κατάληψη της Ελλάδος από τα Γερμανικά Στρατεύματα ολοκληρώθηκε μόλις την 31<sup>η</sup> Μαΐου του 1941 με την κατάληψη της Νήσου Κρήτης.

- Έτσι έπεσε η αυλαία της τελευταίας πράξεως του Ηρωικού έπους των Ελλήνων εναντίον δύο αυτοκρατοριών, όπως είχε εξελιχθεί, ο επίλογος του οποίου θα κορυφωνόταν με την Μάχη της Κρήτης. Ο Ελληνικός Στρατός είχε γράψει σε λίγες ώρες, προκαλώντας τον θαυμασμό όλου του πολιτισμένου κόσμου. Τις ένδοξες ημέρες του πολέμου του 1940-1941 διαδέχθηκε η μεγάλη νύχτα της κατοχής και της Συμφωρίας.

-Αλλά και τότε η Ελληνική ψυχή επί τριάμισι και πλέον χρόνια, παρέμεινε υπερήφανη, περιφρονώντας τους βάρβαρους κατακτητές.

- Ο θαυμασμός των Ισχυρών για την Ελλάδα, γρήγορα εξαπλώνεται παντού. Ακόμη και αυτός ο Χίτλερ στο λόγο του, στην Γερμανική Βουλή την 4<sup>η</sup> Μαΐου του 1941 είπε:

«Η ιστορική δικαιοσύνη με υποχρεώνει να παραδεχθώ πως απ' όλους τους αντίπαλους ο Έλληνας στρατιώτης πολέμησε με ύψιστο ηρωισμό και αυτοθυσία και συνθηκολόγησε μόνον όταν η παραπέρα αντίσταση ήταν αδύνατη και συνεπώς μάταιη»

- Οι Άγγλοι έγραψαν:

«ο Αγών της Ελλάδος τ' αντραγαθήματά της και οι

σκληρές δοκιμασίες της, δημιουργούν γι' αυτήν δικαιώματα αναμφισβήτητα».

- Ο Πρόεδρος των Η.Π.Α. Φράνκλιν Ρούζβελτ την 28<sup>η</sup> Οκτωβρίου του 1942, είπε:

«Όταν και οι πλέον ατρόμητοι άνδρες έχουν χάσει κάθε ελπίδα, ο Ελληνικός Λαός ετόλημσε να διαμφισβητήσει το αήττητον του μηχανοκινήτου θηρίου, αντιπασσόμενος με υπερηφάνεια, δια του πνεύματος της ελευθερίας, που υπήρξε πάντοτε ιδίου αυτού προσόν και κτήμα».

- Τέλος ο Ραδιοφωνικός Σταθμός της Μόσχας την 27<sup>η</sup> Απριλίου του 1942 ανέφερε:

«Εποημήσατε άνευ όπλων κατά εχθρών οπλισμένων μέχρις οδόντων και ενίκησατε. Μικροί εμετρηθήκατε κατά μεγάλων και υπερτερήσατε. Δεν πρόνυα να γίνει άλλως διότι είσθε Έλληνες. Χάρις στις θυσίες σας, κερδίσαμε χρόνο για ν' αντισταθούμε. Ως Ρώσοι και ως Άνθρωποι σας είμεθα ευγνώμονες».

-Οι παραπάνω δηλώσεις των συμμάχων μας κατά τις κρίσιμες εκείνες περιόδους, ξεκάστηκαν και δεν βοήθησαν όπως έπρεπε μετά το τέλος του Βα Παγκοσμίου Πολέμου, για την εκπλήρωση των πόθων του Ελληνικού έθνους. Επ' αυτού έχουν ευθύνη και οι πολιτικοί μας της εποχής, μετά το πέρας του Β!Π.Π.

-Αυτή όμως η ανδρεία των Ελλήνων και η αγάπη προς την πατρίδα, δεν σφυρηλατήθηκε στο πουθενά, σφυρηλατήθηκε στην Ελληνική οικογένεια, στα Σχολεία με τους ακούραστους και ηρωικούς δασκάλους. Όπως! Το επισήμανε ο εθνικός μας ποιητής ΠΑΛΑΜΑΣ:

«...Σμίθεψε πάλη δάσκαλε Ελληνικές ψυχές,

Κί' ότι σ' απόμεινε ακόμη στην ζωή σου

μην τ' αρνηθείς,

Θυσίαστο ως την στερνή πνοή σου...»

-Βαρύτατο ήταν το τίμημα της Γερμανικής εισβολής και του Ελληνοϊταλικού πολέμου. Ο πόλεμος αυτός στοίχισε την ζωή και τον ακρωτηριασμό χιλιάδων ατόμων.

-Η θυσία τους όμως, πρέπει να γίνει για μας χρέος ενόπτης και προσήλισης στα ιδανικά της ελευθερίας και της Δημοκρατίας.

-Βαρύτατες οι υποχρεώσεις μας έναντι αυτής της ανεκτίμητης κληρονομιάς, ιδιαίτερα η νέα γενιά, η ελπίδα του αύριο, πρέπει να ενστερνισθεί τα διδάγματα της εποποιίας αυτής και ν' αντιληφθεί ότι μόνο με την εθνική ενότητα, την ιστορική μνήμη του λαού μας και το Δημοκρατικό πολίτευμα της χώρας, θα διαφυλάξουμε αυτήν την ιερή πατρίδα.

## Το πιο σύντομο ανέκδοτο

Γράφει ο

**ΧΡΥΣΟΣΤΟΜΟΣ ΔΟΥΚΗΣ**

Συνταγματάρχης ε.α.

Τώρα που τελείωσε η "μάχη του Έβρου" γίνεται η αποτίμηση της νίκης των Ελλήνων κατά των Τούρκων και των επίδοξων εισβολέων.... Είναι πράγματι νίκη ΚΑΙ κατά των Τούρκων αφού εκτός της προφανούς προτροπής του Ερντογάν, συμμετείχαν ενεργά στην επίθεση ΚΑΙ τουρκικές στρατιωτικές δυνάμεις... Είμαι ευγνώμων απέναντι στις Ένοπλες Δυνάμεις, τα Σώματα Ασφαλείας και τους ακρίτες του Έβρου...

Να μην έχει κανείς αμφιβολία ότι αν χάναμε τη μάχη, σήμερα ΔΕΝ θα αναρωτιόμασταν αν θα μπορέσουμε να ψήσουμε αρνί το Πάσχα αλλά, τότε είναι το ραμαζάνι αφού οι μουσουλμάνοι θα ήταν ήδη περισσότεροι από εμάς στην Ελλάδα !!

Προσωπικά, πέραν των γενικών διαπιστώσεων, έχω να πω και τα παρακάτω, "έξω από τα δόντια" διότι αυτές τις στιγμές δεν χωράνε μισόλογα:

1) Αν θέλουμε να σωθεί η πατρίδα, πρέπει να βοηθήσουμε όλοι με τον τρόπο μας...

Η στάση μας, η φωνή μας μέσω social media (και όπου αλλού απαιτηθεί) μπορεί να βοηθήσει το κράτος

να πάρει σωστές αποφάσεις και παράλληλα να αναγκάσει τους μισέλληνες να σιωπήσουν....

Πρέπει να λέμε τα πράγματα με το όνομά τους, ΔΕΝ υπάρχουν πλέον αφελείς Έλληνες, ψευτοανθρωπιστές ή ψυχοπονιάρηδες.... Υπάρχουν μόνο ΠΡΟ-ΔΟ-ΤΕΣ και μισέλληνες!!!

2) "ΕΝΣΩΜΑΤΩΣΗ των μουσουλμάνων" είναι... το πιο σύντομο ανέκδοτο!!!!

ΟΥΔΕΙΣ μουσουλμάνος αποδέχεται τον δυτικό τρόπο ζωής, απεναντίας, όλοι απαιτούν να μην αλληλάξουν αυτοί αλλά να αλληλάξουμε εμείς....

3) Η κατάσταση στα εθνικά θέματα ΔΕΝ επιτρέπει εφησυχασμό, στρογγυλοποιήσεις, υποχωρητικότητες ή φοβικά σύνδρομα ....

4) Οι μισέλληνες - προδότες ελληνοφώνοι ΔΕΝ έχουν το δικαίωμα να διαδηλώνουν κατά των συμφερόντων της Ελλάδος, ΔΕΝ έχουν το δικαίωμα να υβρίζουν την Ελλάδα και να απαιτούν την διάλυση - καταστροφή - παράδοση της Ελλάδος σε αλλοδαπούς....

5) Πρέπει επιτέλους να εφαρμόζονται απόλυτα το Σύνταγμα και οι νόμοι του κράτους... Κανένας νόμος ΔΕΝ επιτρέπει π.χ. την παράνομη είσοδο αλλοδαπών και όλα όσα συνεπάγονται αυτής.

6) Όποιος συγκρίνει ή παρομοιάζει τους αλλοδαπούς εισβολείς με τους ΕΛΛΗΝΕΣ πρόσφυγες του 1922, είναι

ΠΡΟ-ΔΟ-ΤΗΣ !!!!

7) ΔΕΝ υπάρχουν "ναί μεν αλλά ..." ! Η πατρίδα μας δέχεται ασύμμετρες απειλές και είναι αντιμέτωπη με τον κίνδυνο ισλαμοποίησης ...

8) Προσωπικά ΔΕΝ βάζω κανένα πολιτικό κόμμα πάνω από την Ελλάδα, δηλώνω ΕΛΛΗΝΑΣ, είμαι υπέρ των Ελλήνων, λάτρης της Ελλάδας και ΔΕΝ ανέχομαι τον βίαιο ισλαμικό εποικισμό που συντελείται στην πατρίδα μας...

9) Κάποιοι συνέλληνες θέλουν την αποσυμφόρηση των νησιών αλλά με λάθος τρόπο... Για αυτούς, αποσυμφόρηση των νησιών σημαίνει συμφόρηση της ενδοχώρας... Εγώ λέω ΝΑΙ στην αποσυμφόρηση των νησιών με απειλάσεις... Όπως προβλέπεται από την σχετική (εθνική και διεθνή) νομοθεσία .... Τίποτα λιγότερο, τίποτα διαφορετικό !!!

10) Και μια αποκλειστικά προσωπική θέση: Όποιος είναι υπέρ της παράνομης εισόδου αλλοδαπών στην χώρα και ΔΕΝ αναγνωρίζει τον ξεκάθαρο κίνδυνο που διατρέχει η πατρίδα, ΔΕΝ είναι φίλος μου...

Υ.Γ.: Η ΕΛΛΑΔΑ μάς χρειάζεται όλους, το πατριωτικό καθήκον μάς καλεί και κανείς μας δεν πρέπει να απουσιάζει από το προσκήνηριο .... Πόσο μάλλον εμάς, τους στρατιωτικούς !!!

## Θέματα

### ΤΟΥΡΚΙΑ

Άρθρο του δημοσιογράφου Εμίν Τσιόθλασιαν, από την εφημερίδα «Σοζτζιού» της 4-3-20

# Απάνθρωπο

Μετάφραση: Από τον Άνχη ε.α. Χαράλαμπο Καραγκιοζούδη

Μετά από τα γεγονότα με τη Συρία, άνοιξαν μια νέα δουλειά στα κεφάλια μας... Να ταχυδρομήσουν στην Ελλάδα τους μετανάστες που θέλουν !

Ο Υπουργός Εσωτερικών ανακοίνωσε χθες το πρωί τον αριθμό των ανθρώπων που πέρασαν, ήταν στις 130000. Με άλλα λόγια, ο αριθμός των ανθρώπων εδώ και μερικές μέρες που πέρασαν στην Ελλάδα από ξηρά και θάλασσα, έχει φτάσει σε αυτό το ποσοστό!

Αυτοί δεν είναι περαστικοί που έκαναν επίσημη είσοδο με διαβατήρια στις τσέπες και βίζες.

Τότε τι είναι ?

Μαζί με ένα φανταστικό ποσοστό, είναι λαθρομετανάστες, παράνομοι μετανάστες.

Τότε το ερώτημα που έρχεται στο μυαλό είναι το εξής:

Πώς γνωρίζει ο Υπουργός Εσωτερικών αυτό τον αριθμό ? Ποιος τους μέτρησε και με ποιο τρόπο ?

Επιτρέψτε μου να σας πω αμέσως, δεν υπάρχει τέτοιος γνωστός ή άγνωστος αριθμός. Είναι βέβαιο ότι είναι φανταστικός ο αριθμός.

Για το λόγο αυτό να με συγχωρέσετε, αλλιώς ο αριθμός αυτός που ανακοινώθηκε είναι μόνο για τη διάσωση της ημέρας..

Δεν ταιριάζει σε ένα κράτος σαν την Τουρκική Δημοκρατία, να πέσει σ' αυτή την κατάσταση, αυτό που έγινε δεν αρμόζει.

Αυτό μπορεί να γίνει από τα κράτη της Μέσης Ανατολής, που κυβερνώνται από απάτες, κληοπέδες και ταχυδακτυλουργίες.

Οι υπανάπτυκτες Αφρικανικές χώρες μπορούν να το κάνουν, αλλιώς εμείς δεν μπορούμε.

Ένα τέτοιο ανθρωπιστικό ζήτημα, δεν μπορεί να χρησιμοποιηθεί για τα πολιτικά συμφέροντα των κυβερνήσεων...

Επειδή δεκάδες χιλιάδες άνθρωποι έχουν ασφάλεια ζωής και περιουσίας στο τέλος της εργασίας.

Μιας και είμαστε έτοιμοι να μπορούμε σ' αυτό το θέμα, έχω ορισμένες ερωτήσεις στο μυαλό μου...

Επί σειρά ετών αυτοί οι μετανάστες, πρόσφυγες κλπ ζούσαν στην Τουρκία, γιατί άραγε για να ριζούν βήμα στην Ευρώπη, αναγκάζονται όλοι μαζί να κάνουν είσοδο στην Ελλάδα ?

Η Βουλγαρία βρίσκεται ακριβώς δίπλα στην Ελλάδα.

Και οι δύο είναι μέλη της ΕΕ.

Δηλαδή απ' όποια πλευρά και αν το κοιτάξεις, ότι είναι η Ελλάδα, είναι και η Βουλγαρία.

Η μόνη διαφορά είναι ότι η Βουλγαρία δεν έχει νησιά και δεν υπάρχει θάλασσα μεταξύ μας (εκτός από την δύστροπη Μαύρη Θάλασσα, η οποία είναι στενά προστατευμένη από το Βουλγαρικό στόλο)!

Επί πλέον η Βουλγαρία είναι τορπιλή της Ρωσίας. Οι δικοί μας (κυβερνώντες) γι' αυτό το λόγο φοβούνται και δεν κατεύθυναν κανέναν στα Βουλγαρικά σύνορα.

Ναι !... Σχεδόν μέχρι σήμερα κανείς, ούτε ένας μετανάστης δεν έφτασε στα Βουλγαρικά σύνορα, που να προσπάθησε να περάσει, που να ψεκαστεί εκ μέρους του Βουλγαρικού στρατού, ή να γίνει αποδεκτός στο εσωτερικό !

Λοιπόν, τι είδους δουλειά είναι αυτή ? Η απάντηση είναι προφανής ...

Οι δικοί μας (κυβερνώντες) επιλέξαν την Ελλάδα, με την οποία έχουμε προβλήματα μεταξύ μας και κατεύθυναν το πλήθος των μεταναστών μόνο στα Ελληνικά σύνορα και τα νησιά:

«Άντε λιοντάρια, Καλό σας ταξίδι. Πατήστε τα χωράφια, περάστε τον Έβρο ή επιβιβαστείτε σε βάρκες και κάντε απόβαση στα Ελληνικά νησιά και καταστρέψτε τα. Το μέλλον είναι δικό σας. Αρκεί να πατήστε πόδι στην Ευρώπη... Μετά από λίγο ας εξετάσουμε την Ελλάδα !»

Αν μου πείτε ποια είναι τα προβλήματα με την Ελλάδα, είναι η Κύπρος, υπάρχουν οι γεωτρήσεις που γίνονται στη Μεσόγειο, υπάρχουν δηλαδή.

Αγαπητοί μου αναγνώστες

Εγώ είμαι πίσω από την ανθρωπινή πτυχή αυτού του γεγονότος και όχι πίσω από την πολιτική.

Το ταξίδι διέλευσης των συνόρων, για χιλιάδες, δεκάδες χιλιάδες πρόσφυγες και μετανάστες, ξεκίνησε με βεωφορεία και ταξί από την Κων/πολη.

Κάποιοι έφαγαν καζίκι (πλήρωσαν ακριβά), κάποιοι τους εξαπάτησαν και τους περιπλήνισαν.

Στις επαρχίες μας όπως το Τσεσμέ, το Αϊβαλί, το Ντικιλί, το εμπόριο μετάβασης στα νησιά έχει αποκατασταθεί.

Και μάλιστα αυτή τη φορά κάτω από την ασφάλεια του κράτους !!

Παιδιά, άνδρες, γυναίκες, νέοι και ηλικιωμένοι, όλοι με την ενθάρρυνση της Τουρκικής κυβέρνησης.

Η Ελλάδα, απ' όπου και αν έρχονται, αυτούς δεν τους αποδέχεται.

Υπάρχουν αναφορές ότι υπάρχουν θάνατοι στα περιστατικά.

Όσο συνεχίζεται αυτή η διαδικασία, θα γίνουμε μάρτυρες πολύ πιο επώδυνων γεγονότων.

Δεν ταιριάζει καθόλου στην Τουρκία, να σύρει αυτές τις μάζες στα σύνορα.

Εντάξει, για τα εκατομμύρια των ανθρώπων που είχαν καταφύγει στην Τουρκία από τη Συρία και από άλλες χώρες, μας έχουν δημιουργήσει προβλήματα, ξεδεύουμε πολύ μεγάλα χρηματικά ποσά γι' αυτούς. Σ' αυτό δεν υπάρχει αντίρρηση ...

Ωστόσο ας μην ξεχνάμε, ότι αυτή η κυβέρνηση είναι υπεύθυνη για όλα.

Βλέπουμε όμως ότι η ίδια κυβέρνηση έχει επιλέξει πολύ λάθος τρόπους, για να βγάλει αυτό το πρόβλημα από το κεφάλι μας.

«Επιτρέψτε μου να τους απελευθερώσω στην Ελλάδα, να δουν τι συμβαίνει και στις δύο πλευρές, να καταλάβει ο κόσμος τις πτυχές..»

Θα μπορούσε να υπάρξει μια τέτοια απάνθρωπη κατανόηση?

Όχι, μια τέτοια ανευθυνότητα δεν μπορεί να υπάρξει σε καμία χώρα του κόσμου ...

Χιλιάδες και ίσως δεκάδες χιλιάδες πρόσφυγες, τους στέλνεις σε αντιπαράθεση με την αστυνομία και το στρατό μιας άλλης χώρας, τραβώντας τους στο θάνατο, δηλαδή «τώρα δέστε τι κατάσταση υπάρχει...»

Αυτοί οι άνθρωποι θέλοντας και μη, συγκρατήθηκαν στα ταξίδια της ξηράς ή της θάλασσας και άρχισε η υποχώρηση. Επίσης αυτοί οι άνθρωποι κατάλαβαν ότι η υπόθεση είναι δύσκολη και υποχρεώθηκαν να παραιτηθούν, από το να παζαρέψουν τη ζωή τους.

## Αναλύοντας

*τη σημασία που είχε μέχρι τότε η Μεσόγειος, με στόχο να παροτρύνει τις ΗΠΑ να αξιοποιήσουν*

*την ηλιονεκτική νησί».*

Γενικώς είναι δε τόσο ασαφή τα συμπεράσματα τους, ώστε ό, τι και να γίνει, βγαίνουν και θριαμβολογούν ότι «Εμείς από αυτήν εδώ τη θέση το είχαμε προβλέψει».

Διαβάστε παρακαλώ και πείτε μου αν έχω δίκιο: «Η τουρκική επίθεση στην Συρία, αποτελεί και έμμεση πλην όμως ξεκάθαρη επίθεση και εναντίον της Ελλάδος και της Κυπριακής Δημοκρατίας. Το γεγονός ότι η Τουρκία έχει επιλέξει μία ακραία επιθετική πολιτική στην Συρία, την «αναγκάζει» κατά κάποιο τρόπο, να υιοθετήσει παρόμοια στρατηγική και έναντι της Κύπρου και της Ελλάδος... Φυσικά αυτό δεν σημαίνει ότι η Τουρκία είναι έτοιμη να εμπλακεί σε στρατιωτική σύγκρουση με την Ελλάδα». Τελικά τι είναι; Ξεκάθαρη επίθεση κατά της Ελλάδος ή δεν είναι ακόμη έτοιμη να εμπλακεί. Μύθος και άβυσσος η ψυχή των αναλυτών.

Πολλοί θα δυσανασχετήσουν και θα με κατηγορήσουν για αγράμματο.

Όμως, χάρηκα χαρά μεγάλη, όταν σε μία επίσκεψή μου στην Σχολή Πεζικού με τον Πανελληνίο Σύνδεσμο Αξιωματικών Πεζικού (ΠΣΑΠ), ο τότε Διοικητής της υποστράτηγος κ. Σουρβάς, μας ενημέρωσε ότι στην Σχολή λειτουργεί «Σχολείο Ομαδάρχου». Επί τέλους, κάποιοι κατάλαβαν ότι πρέπει να ασχοληθούν και με τον ηγέτη που ενασκεί την δυσκολότερη διοίκηση. Για σκεφθείτε λίγο. Ο αρχηγός του ΓΕΣ, με ένα τεράστιο και έμπειρο επιτελείο, δίνει εντολές σε αντιστρατήγους, χρησιμοποιώντας όλα τα σύγχρονα μέσα επικοινωνιών. Ο διοικητής Στρατιάς το ίδιο, όπως και οι διοικητές Σωμάτων Στρατού, αλλιώς και οι διοικητές Ταξιαρχιών. Και φθάνουμε στον Ομαδάρχη που διοικεί, δια ζώσης, 8 ή 9 άνδρες.

Ε λοιπόν πείτε μου. Ποιος κάνει την πιο δύσκολη δουλειά στον πόλεμο;

Και μη ξεχνάμε τι είπε ο Τσώρτσιλ: «Η υπερβολική ανάλυση οδηγεί σε παράλυση».

Γράφει ο  
**ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΛΩΣΗΣ**  
Υποστράτηγος ε.α.

Θυμάστε όλοι φαντάζομαι την μοναδική καρατερίστα μας Γεωργία Βασιλειάδου. Αυτή η εμβληματική μορφή του παλιού Ελληνικού Κινηματογράφου, στήριζε σε πολύ μεγάλο βαθμό το χιούμορ της, στον αυτοσαρκασμό, αποκαλώντας τον εαυτό της «καλλονή», «Μπριτζίτ Μπαρντό» κ.λπ. Η διευκρίνιση αυτή, είναι απαραίτητη, διότι σήμερα έχουμε πρόθεση να αυτοσαρκαστούμε και μάλιστα άγρια... Και επειδή, δυστυχώς από μερικούς λείπει εντελώς το χιούμορ, σπεύδουμε να προλάβουμε γκρίνιες, γι' αυτό δηλώνουμε υπευθύνως και εν γνώσει των συνεπειών του Νόμου περί ψευδούς δηλώσεως ότι βλέπουμε τα πράγματα από χιουμοριστικής και μόνο πλευράς.

Εδώ και λίγα χρόνια λοιπόν, έχει ενσκήψει η μόδα ή η αρρώστια των αναλυτών. Ξύνεται κάποιος πολιτικός Γ' Εθνικής κατηγορίας και αμέσως οι αναλυτές πιάνουν στασίδια στα φιλόξενα για τιποτολογίες κανάλια και αρχίζουν έναν βομβαρδισμό, λες και χρησιμοποιούν την Μπομπάρδα του Ούρμπαν.

Αλήθεια τον «Πολιχωρικό Πόλεμο» τον γνωρίζετε; Σας λέει κάτι η «Παγκόσμια Νήσος»; Έχτε ακούσει για το Maghreb; Σας θυμίζει κάτι η «Ηπία Ιαχίς»; Οι υβριδικές απειλές; Τον Στρατηγικό στρατιώτη; Αν όλα αυτά δεν σας λένε τίποτα, τότε ήπιαμαι, αλλιώς είστε τραγικά πίσω και έχετε χάσει όχι απλώς επεισόδια, αλλιώς σίριαλ ολόκληρα. Τα τελευταία χρόνια, μία νέα «μόδα» έχει εισβάλει στα στρατιωτικά πράγματα, όχι μόνον της Ελλάδος αλλά παγκοσμίως. Είναι οι αναλύσεις, περί Υψηλής Στρατηγικής, Γεωστρατηγικής και Γεωπολιτικής. Βέβαια η ιστορία ξεκινάει από τον 19° Αιώνα, αλλιώς τώρα έχει πάρει την μορφή υστερίας.

Έτσι δεν υπάρχει μέρα που να μη δεις δημοσίευμα σχετικά με τον Γκουντέριαν, ή τον Ζούκωφ, ή τον Πάττον, ή τον

Μοντγκόμερι, ή τον Τσοϊκόφ, ή τον Λίντελ Χάρτ ή τον Κλαούζεβιτς, ή την Παγκόσμια Νήσο, ή τα εσωτερικά και εξωτερικά τόξα, ή την Καρδιά της Γης, ή τους αγωγούς πετρελαίου, ή το Μπαχρέμ. Θέματα, που αναλύονται εμβριθώς και με λεπτομέρειες πολλών πολλών σελίδων, από ανθρώπους, οι οποίοι πιθανώς να μην έχουν πιάσει τουφέκι στο χέρι τους, πλην όμως έχουν κάνει στρατιωτικές και στρατηγικές σπουδές, στο τάδε κολλήγιο ή στο δείνα ιδιωτικό εργαστήριο...

Διαβάζουμε σε εμβριθέστατη ανάλυση:

«Τον 19ο αιώνα εμφανίζονται οι πρώτες συγκρίσεις ισχύος σε παγκόσμια κλίμακα, οι οποίες επηρεάζουν όχι μόνο όσους μελετούν τη γεωπολιτική θεωρητικά, αλλά και τους πολιτικούς. Την περίοδο αυτή, εμφανίζονται σχεδόν συγχρόνως τέσσερις σκληρές σκέψεις, σε τέσσερις χώρες: Αγγλία, Γερμανία, Γαλλία και ΗΠΑ.

• Αγγλία. Εκπρόσωπος ο Χάλφορντ Μακίντερ (Halford Mackinder 1861-1947). Διακρίνεται για τον ρεαλισμό της μεθόδου και τα πρακτικά συμπεράσματα.

• Γερμανία. Εκπρόσωπος ο Ράτσελ (1844-1904). Επηρεασμένος από το γερμανικό πνεύμα, δημιουργεί ένα σύστημα εθνικιστικής πολιτικής, από το οποίο πήγαζε η θεωρία του ζωτικού χώρου (ιδιαίτερα προσφιλής στους ναζί).

• Γαλλία. Εκπρόσωπος ο Βιντάλ ντε λα Μπλάς (1845-1918). Για τον Γάλλο γεωπολιτικό, ο χώρος δεν υφίσταται μόνος του, αλλά συνδέεται άρρηκτα με τον χρόνο, τη διάρκεια, και επομένως την Ιστορία. Επίσης σχετίζεται και με άλλα φαινόμενα, γεωγραφικά και μη.

• ΗΠΑ. Εκπρόσωπος ο ναύαρχος Άλφρεντ Μάχαν (Alfred Mahan 1840-1914). Είναι ο πρώτος που ερμηνεύει την παγκόσμια ιστορία ως διαμάχη για τον έλεγχο των θαλασσών. Πρόβλεψε πως η θαλάσσια υπεροχή της Βρετανίας σταδιακά θα υποχωρούσε και πως μόνο οι ΗΠΑ μπορούσαν να διαδεχθούν τη Βρετανία στη θάλασσα. Έδωσε στον Ατλαντικό



## θέματα

# Η ΚΡΙΣΗ ΣΤΙΣ ΕΛΛΗΝΟΤΟΥΡΚΙΚΕΣ ΣΧΕΣΕΙΣ

## ΕΥΚΑΙΡΙΑ ΓΙΑ ΚΡΙΣΙΜΕΣ ΑΛΛΑΓΕΣ ΣΤΙΣ ΕΝΟΠΛΕΣ ΔΥΝΑΜΕΙΣ

Γράφει ο

**ΘΕΟΚΛΗΤΟΣ ΡΟΥΣΑΚΗΣ**

Αντιστράτηγος ε.α.

Επίτιμος Διοικητής Β' ΣΣ

**ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ**

Εν μέσω της τιτάνιας εθνικής προσπάθειας για την αντιμετώπιση της κρίσης από την πανδημία του **Κορονοϊού**, δεν θα πρέπει να μας διαφεύγει η **«μεγαλύτερη εικόνα»** και οι επικίνδυνες εξελίξεις που **ταυτόχρονα** δρομολογούνται στο μέτωπο των ελληνοτουρκικών διαφορών, με την εργαλειοποίηση σε πολλα επίπεδα των παρανόμων μεταναστών και προσφύγων από τον Σουλτάνο Ερντογάν. **Και αυτή είναι η δεύτερη μεγάλη κρίση.**

Μας απειλεί ο κ. Ερντογάν με για casus belli αν ασκήσουμε τα νόμιμα κυριαρχικά μας δικαιώματα στο Αιγαίο, παραβιάζει προκλητικά τον Εθνικό Εναέριο Χώρο μας στο Αιγαίο και στον Έβρο, προκαλεί με προσπάθειες εμβολισμού σκαφών του Λιμενικού Σώματος εντός των χωρικών υδάτων μας, διοχετεύει και καθοδηγεί καθημερινά μεγάλο αριθμό παρανόμων μεταναστών και προσφύγων στα ελληνικά νησιά, απειλεί για αποδέσμευση και καθοδήγηση των 3.500.000 παρανόμων μεταναστών και προσφύγων προς Ελλάδα και ΕΕ, προκαλεί με την παράνομη και αντίθετη με το Διεθνές Δίκαιο αεθ Συμφωνία – Μνημόνιο με τη Λιβύη και τέλος εκτοξεύει προκλητική μεταναστευτική επίθεση στην περιοχή του Έβρου, οργανωμένη και υποστηριζόμενη από τις τουρκικές ένοπλες δυνάμεις και τη Στρατοχωροφυλακή.

**Και ενώ αναμένουμε την συνέχιση των προκλήσεων στα Νότια της Κρήτης, στα πλαίσια της παράνομης και προκλητικής συμφωνίας του με τη Λιβύη, μας προέκυψε νέα επικίνδυνη και ύπουλη πρόκληση από Αλβανία. Μετά από συμφωνία του κ. Ερντογάν με τον φιλότουρκο Π/Θ της Αλβανίας κ. Ε. Ράμα, σχεδιάζει και οργανώνει την εγκατάσταση 30-35000 προσφύγων από Τουρκία, κυρίως Αφγανών και Πακιστανών, στην περιοχή της Β. Ηπείρου, πλησίον της ελληνοαλβανικής μεθόρου σε 6 οργανωμένους προς τούτο χώρους.**

**ΣΧΟΛΙΑ**

Είναι γεγονός ότι η μεταναστευτική επίθεση από την Τουρκία στο μέτωπο του Έβρου αντιμετωπίστηκε με αποφασιστικότητα, εξαιρετική διαδιευρητικότητα από τις εμπλεκόμενες δυνάμεις ΣΣ και ΣΑ, γενναιότητα, αυταπάρνηση, άριστο σχεδιασμό, ομοψυχία εμπλεκόμενων δυνάμεων και τοπικού πληθυσμού, εξαιρετικό συντονισμό δυνάμεων, έγκαιρη αξιοποίηση των πληροφοριών και επαγγελματική ψυχραιμία.

Τουρκία και ο Σουλτάνος Ερντογάν έχει να διαχειριστή τώρα εκτός των άλλων και αυτήν την αποτυχία του. Η μάχη κερδήθηκε, αλλιά ο πόλεμος συνεχίζεται και **αυτό που δεν πρέπει να μας διαφεύγει είναι ότι μπορεί το μέτωπο του Έβρου να είναι το «τυρί» ενώ η «φάκα» να είναι κάπου αλλού, ίσως σε κάποιο νησί.** Απέναντι από το σύμπλεγμα ν. Μεγίστης (Καστελόριζο, Ρω, Στρογγύλη), στο Αντίφιλο (Κακ) της Τουρκίας, πάνω από 1000 παράνομοι μετανάστες και πρόσφυγες αναμένουν το σύνθημα και τους τούρκους διακινητές να τους μεταφέρουν στην ελληνική πλευρά στο σύμπλεγμα Ν. Μεγίστης (Καστελόριζο, Ρω, Στρογγύλη)

Τα στοιχεία όμως που επιπρόσθετα πρέπει να λάβουμε υπόψη και **να τα αξιολογήσουμε έγκαιρα προς λήψη των απαραίτητων αποφάσεων και μέτρων**, είναι η νέα συμφωνία του κ. Ερντογάν με τον Π/Θ της Αλβανίας κ. Ράμα για την εγκατάσταση στην περιοχή της Β. Ηπείρου 30-35000 μεταναστών - προσφύγων. Η είδηση δεν έτυχε της δέουσας προβολής από τα ελληνικά ΜΜΕ, εκτιμώ όμως και ελπίζω ότι δεν συνέβη το ίδιο από την πολιτική και στρατιωτική ηγεσία της Πατρίδος μας.

Οι λεπτομέρειες που έγιναν γνωστές από τον ελληνικό και διεθνή τύπο για την εγκατάσταση αυτή έχουν ως εξής - μετανάστες, στην πλειοψηφία Αφγανοί – Πακιστανοί, όχι Σύριοι, θα εγκατασταθούν σε 6 καταυλισμούς που ήδη έχουν αρχίσει να κατασκευάζονται στις περιοχές Κακαβιά, Ρίψη, Μαυρομάτη, Τρεις Γέφυρες και Κορυτσά, δίπλα

δηλαδή στις συνοριακές διαβάσεις με την Ελλάδα

Ήδη έχουν εγκατασταθεί, από 7 Μαρτίου, 50 Σύριοι στην περιοχή Άρσι Λέγκο, 2 χλμ έξω από το Αργυρόκαστρο.

Από το Γερμανικό τηλεοπτικό σταθμό ZDF και από δημοσιεύματα του αλβανικού τύπου μαθαίνουμε ότι, ο κ. Ράμα έχει συμφωνήσει με αξιωματούχους της ΕΕ να εγκαταστήσει τους πρόσφυγες στην Αλβανία, για να πετύχει να πάρει ημερομηνία έναρξης των ενταξιακών της διαπραγματεύσεων για την ΕΕ.

-Τα κέντρα υποδοχής είναι δύο, στις περιοχές Αργυρόκαστρο και Κορυτσά (Καστίτσα), όπου δημογραφικά υπερέρχει η Ελληνική Εθνική Μειονότητα.

**Οι συνέπειες για την ασφάλεια και την επιβίωση της Ελληνικής Εθνικής Μειονότητας, που από αρχαιοτάτων χρόνων διαβίει στην περιοχή της Β. Ηπείρου, αλλιά και την Ελλάδα είναι ιδιαίτερα σοβαρές και επικίνδυνες. Συγκεκριμένα:**

-Η εγκατάσταση των μουσουλμάνων προσφύγων στη Β. Ήπειρο, σε συνδυασμό με τον τελευταίο αλβανικό νόμο για τις ιδιοκτησίες που ψηφίστηκε από την αλβανική βουλή, **που είναι το εργαλείο για την αρπαγή των περιουσιών της Ελληνικής Εθνικής Μειονότητας**, θα επιφέρει **κατ' αρχήν την πλήρη αλλοίωση στις περιοχές που διαβίει η Ελληνική Εθνική Μειονότητα και εν συνεχεία την εξαφάνισή της και την αντικατάστασή της με μουσουλμάνους** που δίδονται ευμενώς και ποδηγετούνται από την Τουρκία και την Αλβανία. **Αυτός όμως δεν είναι και ο στρατηγικός στόχος κάθε αλβανικής κυβέρνησης;**

-Οι μουσουλμανικοί θύλακες μεταναστών στην Β. Ήπειρο είναι βέβαιο ότι θα είναι **«εμπλουτισμένοι» και με εκπαιδευμένους στις Ειδικές Επιχειρήσεις Τούρκους των Ειδικών Δυνάμεων, με την μορφή «μεταναστών».** Αποστολή αυτών θα είναι **να ενεργήσουν στα μετόπισθεν των Ελληνικών Ενόπλων Δυνάμεων**, όταν θα δημιουργηθεί ένα θερμό επεισόδιο ή μια γενικευμένη κρίση στον Έβρο και στα Ελληνικά Νησιά. Να σημειωθεί ότι η διεύθυνση μέσω της ελληνοαλβανικής μεθόρου, είναι πολύ δύσκολο να ελεγχθεί και αποτραπεί λόγω του δασώδους και έντονα διακεκομμένου εδάφους και των **μεγάλων απαιτήσεων σε δυνάμεις για τη φύλαξή της.**

-Η εργαλειοποίηση και εδώ των μεταναστών τόσο από Τουρκία όσο και από Αλβανία είναι προφανής, καθ' όσον, αν ο σκοπός της μετεγκατάστασης των μεταναστών ήταν η φυγή προς Κ. Ευρώπη, τότε οι δομές φιλοξενίας θα ήταν στην παραλιακή ζώνη της Κεντρικής και Βόρειας Αλβανίας, λόγω εγγύτητας με τις Ιταλικές Ακτές.

Όσον αφορά στην Τουρκία, η παραπάνω ενέργεια είναι σύμφωνη με το Δόγμα Νταβούτογλου, που αναλυτικά περιγράφεται στο βιβλίο του **«Στρατηγικό Βάθος»** περί **μουσουλμανικού τόξου στα βόρεια σύνορά μας** και ήταν αναμενόμενο ότι όταν θα εύρισκε την ευκαιρία θα το υλοποιούσε.

**Ποια όμως είναι η μεγάλη αντίφαση από την Αλβανική πλευρά;**

Το παράλογο από αλβανικής πλευράς είναι πως ελπίζει να πάρει το status των ενταξιακών διαπραγματεύσεων στην ΕΕ, ενώ έρχεται σε πλήρη αντίθεση με την πολιτική της ΕΕ που είναι να υπερασπιστεί τα σύνορά της εκεί που δίνετε τώρα η μάχη για τη συγκράτηση της μεταναστευτικής επίθεσης, στον Έβρο και στα Ελληνικά Νησιά, ενώ ο κ. Ράμα την μετατοπίζει στα μετόπισθεν της Ελλάδος.

Είναι τελικά ο κ. Ράμα με την ΕΕ και το ευρωπαϊκό κεκτημένο και ότι αυτό προβλέπει για τις Εθνικές Μειονότητες ή είναι με τον φίλο του κ. Ερντογάν;

**ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ**

Κατόπιν αυτών και από τα διδάγματα που εξάγονται από τον αγώνα του μεταναστευτικού πολέμου στον Έβρο και τα Ελληνικά Νησιά, που είναι βέβαια ακόμη σε εξέλιξη, κρίνεται σκόπιμο να επισημανθούν τα παρακάτω:

-Η μεθόδευση της εργαλειοποίησης του μεταναστευτικού από την Τουρκία αναβαθμίστηκε ραγδαία.

-Η αντιμετώπιση της υβριδικής επίθεσης **αντιμετωπίζεται επιτυχώς με την εμπλοκή όχι μόνο των Σωμάτων Ασφαλείας αλλιά και των Ενόπλων Δυνάμεων.**

-Επιπρόσθετα αυτών των επιχειρησιακών απαιτήσεων, η ασφάλεια των ελληνοαλβανικών συνόρων από την απειλή που θα προκύψει από τους χιλιάρδες **κατευθυνόμενους και σε διατεταγμένη αποστολή «πρόσφυγες-μετανάστες»** από Αλβανία με μια παρόμοια μεταναστευτική επίθεση, είναι βέβαιο ότι θα απαιτήσει επιπρόσθετες **δυνάμεις Στρατού και Αστυνομίας.**

- Στον αντίποδα των παραπάνω, η παρατεταμένη χρησιμοποίηση και φθορά του Στρατού στα σύνορα θα πρέπει **το δυνατόν συντομότερο να περιορισθεί στις ελάχιστες δυνάμεις.** Τούτο διότι πρώτιστη αποστολή του ΣΣ και γενικά των ΕΔ είναι η **προβολή της απαραίτητης ισχύος και η νίκη στο χειρότερο δυνατό σενάριο που μπορεί να προκύψει για την αντιμετώπιση ένοπλης εχθρικής στρατιωτικής πρόκλησης**, οιασδήποτε έντασης ή μορφής ή κλίμακος σε οποιοδήποτε θαλάσσιο ή χερσαίο χώρο της Πατρίδος μας.

**ΕΠΙΛΟΓΟΣ**

Είναι γνωστό ότι κατά τη διάρκεια κρίσεων ή πολεμικών συγκρούσεων, **δοκιμάζονται οι πολιτικές, το εθνικό φρόνημα και τα ηγετικά προσόντα των πολιτικών ηγεσιών.** Το ίδιο έντονα και αποφασιστικά όμως δοκιμάζονται δομικά, επιχειρησιακά, οργανωτικά και οι Ένοπλες Δυνάμεις των χωρών και οι στρατιωτικές ηγεσίες τους. Έτσι σχεδόν πάντα προκύπτει η ανάγκη για μικρές οι μεγάλες αλλαγές.

Οι αλλαγές αυτές σε πολιτικό επίπεδο απαιτούν την **αλληγή στρατηγικής** στην αντιμετώπιση του τουρκικού προκλητικού αναθεωρητισμού, από την **κατευναστική και υποχωρητική πολιτική που ουδόλως αποδίδει, σε αυτήν της ανυποχώρητης, αποφασιστικής και δυναμικής πολιτικής.** Φαίνεται ότι η Κυβέρνηση άρχισε να κινείται και πολύ σωστά προς αυτήν την κατεύθυνση.

Η ανυποχώρητη, αποφασιστική και δυναμική πολιτική προϋποθέτει ταυτόχρονα και **ανάληψη αλλαγές και στη δομή οργάνωση και ενίσχυση με προσωπικό και μέσα των Ενόπλων Δυνάμεών μας αλλιά και των Σωμάτων Ασφαλείας μας**, που είναι από τους κυριότερους πυλώνες του συστήματος αμύνης της χώρας μας. Αυτές οι αλλαγές που μπορεί να γίνουν σε πολλα επίπεδα, προωθούνται από τις υπεύθυνες στρατιωτικές ηγεσίες και εγκρίνονται από τις πολιτικές ηγεσίες που έχουν εμπιστοσύνη στις Ένοπλες Δυνάμεις τους και στις Στρατιωτικές τους Ηγεσίες.

Δυστυχώς αυτές τις αλλαγές ή **προσαρμογές** όσο εύκολα τις περιγράφουμε, άλλο τόσο δύσκολα τις υλοποιούμε όταν κυρίως αποτελούμε μέρος τους, διότι υπάρχει πάντα μια μικρή ή μεγάλη αντίδραση στο **«εξέβλημα».**

Αυτό όμως είναι και το κυρίαρχο προσόν του Ηγέτη. Αν συνεχίσει να λειτουργεί παρά την αναγκαιότητα της αλλαγής, **παύει να είναι ηγέτης και γίνεται ένας απλός διαχειριστής της κατάστασης** στην οποία βολεύτηκε και αυτός. Αυτή η κατάσταση όμως έχει νομοθεσιακά σύντομη ημερομηνία λήξεως.

Έτσι λοιπόν η αύξηση του χρόνου της στρατιωτικής θητείας, της στράτευσης στην ηλικία των 18 ετών, της στράτευσης των γυναικών, της ενεργοποίησης των Α' και Β' ΣΣ, της πρόσληψης επαγγελματιών οπλιτών με καθαρά στρατιωτικά κριτήρια και της αύξησης του προϋπολογισμού για της άμυνα με **έξυπνες αγορές και προμήθειες**, είναι μόνο μερικά χρονίζοντα θέματα που περιμένουν τις γενναίες αποφάσεις της στρατιωτικής και πολιτικής ηγεσίας της Πατρίδος μας

Αυτό που πρέπει εδώ να τονίσουμε είναι ότι, όταν οι αλλαγές δεν γίνονται με αφετηρία την σύλληψη του ηγέτη, από την αξιολόγηση ή διαπίστωση της ανάγκης, με μια οργανωμένη και μελετημένη προσπάθεια, τότε είναι σίγουρο ότι θα γίνουν αναγκαστικά μέσα από μια αποτυχία ή ήττα ή εθνική τραγωδία, όπως Κύπρος, Ίμια κλπ.

Αβίαστα επομένως βγαίνει το συμπέρασμα ότι η **λεπτή διαχωριστική γραμμή, μεταξύ του νικητή Ηγέτη, του ικανού Οικαστράφου και του ηττημένου ηγέτη** ορίζεται ως η **ικανότητα προσαρμογής τους ή εφαρμογής της αναγκαίας αλλαγής ΕΓΚΑΙΡΑ.**



# παράρτηματα Ε.Α.Α.Σ.



## ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

### ΔΙΔΥΜΟΤΕΙΧΟ

1. Το Παράρτημα Ε.Α.Α.Σ. «ΔΙΔΥΜΟΤΕΙΧΟΥ», στις 08 Φεβ 2020 έκοψε τη βασιλόπιτα για το 2020 στη ΛΑΦ Διδυμοτείου, παρουσία πολλών συναδέλφων και τοπικών αρχών. Την εκδήλωση τίμησαν οι:

α. Ο σεβασμιότατος Μητροπολίτης Διδυμοτείου, Ορεστιάδος και Σουφλίου, κκ Δαμασκηνός, ο οποίος ευλόγησε τη Βασιλόπιτα.

β. Ο βουλευτής Έβρου Κος Αναστάσιος Δημοσχάκης

γ. Ο Δκτής της XVI Μ/Κ ΜΠ Υπτιγος Άγγελος Ιθαρίδης

2. Στην εκδήλωση βραβεύτηκε οι αριστεύσας μαθητής Β' Λυκείου σχολικού έτους 2018-2019 Κυρτσόπουλος Δημήτριος, γιός συναδέλφου μας.

3. Τυχερός της βραδιάς που έτυχε το «φλουρί» της Βασιλόπιτας, ήταν ο Επκς



της Μερραρχίας Σχης (ΠΒ) Πετρούλιας Δημήτριος, στον οποίο ευχόμαστε να είναι πάντα τυχερός στη Ζωή του και ο οποίος κέρδισε ένα κινητό τηλέφωνο.

4. Το Τοπικό Συμβούλιο ΕΑΑΣ «ΔΙΔΥΜΟΤΕΙΧΟΥ», αισθάνεται την ανάγκη να ευχαριστήσει το Δκτή της XVI Μ/Κ, για την όλη βοήθεια προκειμένου να πραγματοποιηθεί η εκδήλωση, το Δντή και το προσωπικό της ΛΑΦΔ για τις άοκνες προσπάθειες που κατέβαλαν, καθώς

επίσης και την καλλιτεχνική ομάδα της στρατιωτικής μουσικής και ιδιαίτερα τον ταλαντούχο καθηγητή Βυζαντινής και Ευρωπαϊκής Μουσικής Χρήστο Κισσούδη, για το κέφι που πρόσφεραν στους καλεσμένους με τη μουσική και τα τραγούδια τους. Τέλος να ευχαριστήσει και όλους όσους συμμετείχαν σ' αυτή την εκδήλωση.



### ΗΛΕΙΑ

Στις 2 Φεβ η κοπή της Πρωτοχρονιάτικης πίτας του Παραρτήματος σε κέντρο διασκέδασης του Πύργου. Συμμετείχαν 120 άτομα μέλη μας με τις οικογένειες τους καθώς και φίλοι μας. Κατά τη διάρκεια της εκδήλωσης έγινε και η βράβευση των αριστούχων μαθητών των μελών μας.

Στις 10 Φεβ., ημέρα εορτής του Αγ. Χαραλάμπους που είναι ο πολιούχος του Πύργου, εορτάστηκε με λαμπρές εκδηλώσεις. Πραγματοποιήθηκε Αρχιερατική λειτουργία, περιφορά της εικόνας, χορευτικές εκδηλώσεις κ.α.

Στις 12,17,19,21 & 22 Φεβ. πραγματοποιήθηκε η κοπή της Πρωτοχρονιάτικης πίτας του Λυκείου Ελληνίδων, του Συνδέσμου Εφέδρων ΑΕ/κων, της Πυροσβεστικής, της Αστυνομίας και της Ε.Α.Α.Ν. αντίστοιχα.

Στις 14 Φεβ. πραγματοποιήθηκε στο αμφιθέατρο της Νομαρχίας ομιλία του Ανχη (εα) Καθηντερίδη Σάββα με θέμα



«Οι γεωπολιτικές εξελίξεις στη Μέση Ανατολή – Ανατολική Μεσόγειο – Λιβύη» την οποία οργάνωσε το Παράρτημα σε συνεργασία με την Ε.Α.Α.Ν. και το Σύνδεσμο Εφέδρων ΑΕ/κων του Νομού. Η εκδήλωση εστέφθη με επιτυχία και την παρακολούθησαν πλήθος κόσμου.

Στις 1 και 11 Φεβ. εορτάστηκε η μνήμη του Αγ. Τρύφωνα και Αγ. Βλασίου στα Βυτινεία και Αμπελιώνα αντίστοιχα με δοξολογία και περιφορά των εικόνων. Στα παραπάνω χωριά διαμένουν μόλις αρκετοί συνάδελφοι.

Σε όλες τις εκδηλώσεις την Ε.Α.Α.Σ. εκπροσώπησε ο Πρόεδρος του παραρτήματος

Τέλος στις 23 Φεβ. πραγματοποιήθηκαν οι εκλογές της Ε.Α.Α.Σ. για την ανάδειξη του νέου Προέδρου και του Δ.Σ. Το Παράρτημα οργάνωσε τις διαδικασίες και η συμμετοχή των μελών μας ήταν καθολική.



### ΚΑΣΤΟΡΙΑ

Την Κυριακή 23 Φεβρουαρίου 2020 πραγματοποιήθηκαν οι εκλογές για την ανάδειξη του νέου Δ.Σ. τής ΕΑΑΣ .

Στο Παράρτημα Καστοριάς η συμμετοχή ήταν η μεγαλύτερη δυνατή, καθώς ξεπέρασε το 77% των εγγεγραμμένων μελών.

Το Τ.Σ. του Παραρτήματος ευχαριστεί και συχαίρει τα μέλη του που προσήλθαν στην κάλπη , ενισχύοντας την δυναμική



τής ΕΑΑΣ και ταυτόχρονα συχαίρει όλους τους υποψηφίους για τον έντιμο προεκλογικό αγώνα που έδωσαν.

Τέλος, εύχεται στο νεοεκλεγέν Δ.Σ. καλή δύναμη και κάθε επιτυχία στο δύσκολο έργο τής προάσπισης των δικαιωμάτων των ε.α. στελεχών - μελών τής ΕΑΑΣ.



### ΜΑΓΝΗΣΙΑ

**Σάββατο 1 Φεβ.**

**2020** : Πραγματοποιήθηκε η ετήσια εκδήλωση κοπής της βασιλόπιτας και βράβευσης των αριστούχων μαθητών, τέκνων των μελών παραρτήματος ΕΑΑΣ Μαγνησίας.

**Σάββατο 22 Φεβ**

**2020** : Πραγματοποιήθηκε στο Στρατιωτικό Κοιμητήριο Βόθου το ετήσιο Μνημόσυνο πεσόντων αγωνιστών στους αγώνες του

Έθνους, όπου κατατέθηκε στεφάνι από το ΤΣ του παραρτήματος .



### ΦΘΙΩΤΙΑ

Την Παρασκευή 28 Φεβρουαρίου, αντιπροσωπεία του Παραρτήματος παρέστη στην τελετή ονομασίας των ΔΕΑ Υθικού Πολέμου της 2019 Δæ ΕΣΣΟ που πραγματοποιήθηκε στο Κ.Ε.Υ.Π..

Την Πέμπτη 05 Μαρτίου το Τοπικό Συμβούλιο του Παραρτήματος επισκέφθηκε το ορφανοτροφείο θηλέων Λαμίας, προκειμένου να επιδώσει στη Διευθύντρια αυτού κα Σταυρούλα Πελέκη, χρηματικό ποσό και είδη που συλλέγησαν από προσφορές μελών του Παραρτήματος. Το Τοπικό Συμβούλιο συνεχάρη την κα Πελέκη αθλή και το εθελοντικό προσωπικό του ιδρύματος για το σπουδαίο έργο που επιτελούν. Αισθάνεται δε την υποχρέωση να ευχαριστήσει δημόσια τα μέλη του Παραρτήματος που συνεισέφεραν για την πραγματοποίηση αυτής της ενέργειας.



Την Κυριακή 08 Μαρτίου ο Πρόεδρος του Τ.Σ. Ταχος ε.α. Νικόλαος Δ. Τσιλιλής παρέστη στις εκδηλώσεις εορτασμού της επετείου της 07ης Μαρτίου 1878 στην κοινότητα Παλαμά Δομοκού, όπου κατέθεσε στεφάνο. Ευχαρίστησε δε δημόσια τον Δήμαρχο Δομοκού κ. Χαράλαμπο Λιόλιο για την πρόσκληση να παραστεί το Παράρτημα για πρώτη φορά στην εκδήλωση αυτή.



# Παράρτημα Ε.Α.Α.Σ.

## ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

### ΝΑΥΠΛΙΟ

Την Παρασκευή 28 Φεβρουαρίου έγινε στο κέντρο «ΦΕΡ'ΕΙΠΕΙΝ» του μέλους μας κ. Αραπίδη Αθανασίου, αποκριτική χοροεπερίδα του Παραρτήματος Ναυπλίου της Ένωσης Αποστράτων Αξιωματικών Στρατού.

Ευχαριστούμε θερμά τα μέλη και τους φίλους μας που παρευρέθηκαν. Ήταν μια πολύ όμορφη και ζεστή βραδιά με εξαιρετικό φαγητό και περιποίηση, πολύ καλή μουσική και πολύ χορό και κέφι.



### ΤΡΙΚΑΛΑ

#### Επέτειος Μάχης Υψώματος 731



Εορτάσθηκε την Δευτέρα 9 Μαρτίου 2020 η επέτειος της μάχης του υψώματος 731 που σήμανε την έναρξη της Εαρινής επίθεσης της Φασιστικής Ιταλίας, κατά της Ελλάδος την 9η Μαρτίου 1941, σε μία προσπάθεια ανατροπής της δυσμενούς, μέχρι τότε, εξέλιξης του Ελληνοϊταλικού πολέμου για τον υπερόπτη Μουσολίνι.

Τελήσθηκε επιμνημόσυνη Δέηση χοροστατούντος του Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου Τρίκκης & Σταγών και Χρυσόστομου

Ο Πανηγυρικός της Ημέρας αναγνώσθηκε από τον Σχη ε.α κ. Γρηγόριο Μητράκο, μέλος του Παραρτήματος Τρικάλων, με τίτλο "Ιστορική Αναδρομή στους Δυτικο-θεσσαλικούς Μαχητές του Υψώματος 731".

Απαγγέθηκαν ποιήματα από μαθητές και μαθήτριες των Μ. Καλυβίων και Εκπαιδευτηρίων Σακκά.

Ακολούθησε κατάθεση στεφάνων στο Ηρώο.



Εκ μέρους της ΕΑΑΣ κατέθεσε ο Πρόεδρος του Παραρτήματος Τρικάλων, Σχης ε.α. Ζιωζίας Βασίλειος.



## άρθρα

# Πορεία του Ελληνικού εθνικού κινήματος προς το 1821

Γράφει ο  
**ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΡΥΦΤΟΣ**  
Ιστορικός

Το Ελληνικό εθνικό κίνημα ξεκίνησε κατά τα τέλη του 18<sup>ου</sup> αιώνα και εκδηλώθηκε στις αρχές του 19<sup>ου</sup>. Η κατάσταση η οποία ευλόγησε την εκδήλωσή του είναι το γεγονός πως το συγκεκριμένο χρονικό διάστημα ήταν ιδιαίτερα αναπτυγμένη η ναυτιλία, το εμπόριο και η βιομηχανία. Η Ευρώπη κινούνταν προς μια πορεία εκκοσμίκευσης, εκσυγχρονισμού, αλληλαγής ιδεών και εμπνευσματοποίησης της κοινωνίας. Έτσι το εθνικό κίνημα βρήκε πρόσφορο έδαφος ώστε να ξεσπάσει σε επανάσταση στις αρχές του 19<sup>ου</sup> αιώνα. Η Ελληνική Επανάσταση του 1821 αποτέλεσε τον καταλύτη όλων των διεργασιών της εκκοσμίκευσης και του εκ-



συγχρονισμού των Ρωμηών. Για να επιτευχθεί όμως αυτό έπρεπε να δημιουργηθεί ένα εθνικό κράτος. Οι Ρωμιοί άρχισαν να οργανώνονται εντατικά με στόχο να διώξουν τους Οθωμανούς από την ηπειρωτική Ελλάδα και να μπορέσουν να φτιάξουν το Ελληνικό κράτος το οποίο θα προσπαθούσε να συμφέροντα του έθνους τους έχοντας εξασφαλίσει την εθνική τους ταυτότητα.<sup>1</sup> Η Ελληνική Επανάσταση με εθνικό πρόσημο και εθνοκαπελευθερωτικό χαρακτήρα αρχίζει να οργανώνεται σε πνευματικό αήλι και σε στρατιωτικό επίπεδο. Ήταν μια σύγχρονη επανάσταση και ένα ξεχωριστό ευρωπαϊκό γεγονός, διότι ήθελε να πετύχει κάτι το οποίο ελάχιστα κράτη είχαν μέχρι τότε. Δηλαδή ένα κράτος με εθνικά χαρακτηριστικά. Πνευματικά και ιδεολογικά η Ελληνική Επανάσταση οργανώθηκε τους ιεροκήρυκες της Ορθοδοξίας (π.χ Κοσμάς Αιτωλός) και από το ρεύμα του Νεοελληνικού Διαφωτισμού με κύριους εκφραστές του τον Ρήγα Φεραίο, τον Αδαμάντιο Κοραή και τον Ευγένιο Βούλγαρη. Η εθνική ιδεολογία έδωσε με τις επαναστατικές νόρμες της εποχής της Γαλλικής Επανάστασης και δόθηκε έτσι το πνευματικό κίνητρο για τον Αγώνα των Ελλήνων.<sup>2</sup> Επίσης στην ιδεολογική – πνευματική οργάνωση της Επανάστασης είναι σημαντική σε πολύ μεγάλο βαθμό η δράση της Φιλικής Εταιρείας. Η Φιλική Εταιρεία ήταν μια μυστική οργάνωση η οποία είχε στόχο να ενώσει τους Έλληνες με όρκους βαθιάς αγάπης και αφοσίωσης προς την πατρίδα και να ξεκινήσουν τον πόλεμο εναντίον των κατακτητών τους. Αρχηγικά πρόσωπα αυτής της οργάνωσης ήταν ο Αλέξανδρος Υψηλάντης, ο Εμ Ξάνθος, ο Αθ. Τσακάλωφ

και ο Ν. Σκουφάς.<sup>3</sup> Τα μέλη της Φιλικής Εταιρείας οργανώνουν και το στρατιωτικό επίπεδο της Επανάστασης, έτσι ώστε την άνοιξη του 1821 να έχουν πετύχει τον σκοπό τους. Από τον μητροπολίτη Παλαιών Πατρών Γερμανό στην Αγία Λαύρα υψώνεται το επαναστατικό λάβαρο και έτσι τα στρατιωτικά επαναστατικά σώματα κλέφτες και αρματολοί ξεκινούν τον αγώνα. Από τους πλούσιους κοτζαμπάσηδες και καρaboκυραίους μέχρι τους φτωχούς αγρότες, όλοι οι Έλληνες ενωμένοι αρχίζουν να συμμετέχουν ενεργά στον αγώνα ο

καθένας με τον δικό του τρόπο. Πρώτα εξεγείρεται η Πελοπόννησος με τους στρατηγούς Θεόδωρο Κολλοκοτρώνη και Πετρόμπεη Μαυρομιχάλη. Ύστερα επαναστατούν τα Νησιά με τους Λασκαρίνα Μπουμπουλίνα και Κωνσταντίνο Κανάρη και η Ρούμελη με τον Οδυσσέα Ανδρούτσο, τον Αθανάσιο Διάκο και τον Γεώργιο Καραϊσκάκη. Τον αγώνα της έδωσε και η Ήπειρος με τους Σουλιώτες αγωνιστές Μάρκο Μπότσαρη και Κίτσο Τζαβέλη. Ξένοι φιλέλληνες αρχίζουν και βλέπουν θετικά την Επανάσταση και στέκονται στο πλευρό των Ελλήνων, βοηθώντας ενεργά στην εκπλήρωση του σκοπού του εθνικού κινήματός τους. Εν τέλει το εθνικό κίνημα τον Ελλήνων έπιασε τόπο όταν πλέον το 1830 η Ελλάδα αναγνωρίζεται επίσημα από τις μεγάλες Ευρωπαϊκές δυνάμεις ως ανεξάρτητο εθνικό κράτος.<sup>4</sup>

<sup>1</sup> Πέτρος Πιζάνιας, «Η Ελληνική Επανάσταση του 1821- Ένα ευρωπαϊκό γεγονός», εκδ. ΤΜΗΜΑ ΙΣΤΟΡΙΑΣ ΙΟΝΙΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ/ΚΕΔΡΟΣ, 2009, σελ 223-240

<sup>2</sup> π. Γεώργιος Μεταλληνός – Δημήτριος Γ. Μεταλληνός, «Εθναρχία-Ο Ελληνισμός στην Οθωμανική Αυτοκρατορία», εκδ. ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΑΚΕΣ ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΑΡΑΚΥΝΘΟΣ, Αθήνα, 2015, σελ 136-139

<sup>3</sup> Στέφανος Παπαγεωργίου, «Από το Γένος στο Έθνος», εκδ. ΠΑΠΑΖΗΣΗ, Αθήνα, 2005, σελ 49-73

<sup>4</sup> Κωνσταντίνος Παπαρρηγόπουλος, «Ιστορία του Ελληνικού Έθνους», том. 9<sup>ος</sup>, εκδ. ΦΑΡΟΣ, Αθήνα, 1983, σελ 45-68



Θέματα

# Η ΑΤΕΛΕΣΦΟΡΗ ΣΥΜΦΩΝΙΑ ΤΗΣ ΒΑΡΚΙΖΑΣ ΚΑΙ ΟΙ «ΜΕΓΑΛΟΙ ΙΔΕΟΛΟΓΟΙ»

με την ευκαιρία συμπληρώσεως 75 ετών από την υπογραφή της.

Γράφει ο **ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΓΡΙΒΑΚΟΣ**  
Αντιστράτηγος ε.α.  
Νομικός

Οι συγκρούσεις τον Δεκέμβριο του 1944 στην Αθήνα μεταξύ του ενόπλιου ΚΚΕ-ΕΑΜ που επεδίωκε την βίαιη κατάληψη της πολιτικής εξουσίας και της πρώτης μετακατοχικής κυβέρνησης του Γεωργίου Παπανδρέου και των Άγγλων (τα αιματηρά «Δεκεμβριανά» που άφησαν πίσω τους 7.000 νεκρούς και απροσδιόριστο αριθμό άμαχου πληθυσμού), έληξαν τυπικά την 11<sup>η</sup> Ιανουαρίου 1945 με τη σύναψη Ανακωχής μεταξύ των Άγγλων, που επείγονταν να κλείσουν την ελληνική υπόθεση εν όψει της Διάσκεψης της Γιάλτας, και του ηττηθέντος ΕΑΜ, που υποχρεώθηκε εις εκκένωση των δυνάμεών του από Αττική και περιοχή Θεσσαλονίκης.

Επακόλουθο της ανακωχής αλλιά και του αποτρόπαιου απολογισμού των Δεκεμβριανών ήταν η έναρξη των διαπραγματεύσεων την 2<sup>η</sup> Φεβρουαρίου 1945 για την υπογραφή Συμφωνίας μεταξύ της Ελληνικής Κυβέρνησης του Νικ. Πλαστήρα – ο οποίος, εν τω μεταξύ, είχε διαδεχθεί τον Γεώργιο Παπανδρέου από 3 Ιανουαρίου 1945 - και της ηγεσίας του ΚΚΕ-ΕΑΜ. Στόχοι της Συμφωνίας ήταν ο θεσμικός τερματισμός των πολιτικών και πολεμικών συγκρούσεων και «η από κοινού συζήτηση και εξεύρεση τρόπων και μέσων συμφιλίωσης του Ελληνικού Λαού».

Κατά τις διαπραγματεύσεις, την Κυβέρνηση εκπροσώπησαν οι Υπουργοί: Εξωτερικών Ιωάννης Σοφιανόπουλος, Εσωτερικών Περικλής Ράλλης και Γεωργίας Ιωάννης Μακρόπουλος. Την αντιπροσωπεία της ΚΕ του ΕΑΜ αποτελούσαν οι: Γεώργιος Σιάντος (Γενικός Γραμματέας του Κ.Κ.Ε.), Δημήτριος Παρτσαλίδης (Γραμματέας της Κ.Ε του Ε.Α.Μ) και Ηλίας Τσιριμώκος (Γενικός Γραμματέας της Ένωσης Λαϊκής Δημοκρατίας-Ε.Λ.Δ.). Ως στρατιωτικοί σύμβουλοι ενήργησαν ο Συνταγματάρχης Πausανίας Κατσώτας και ο Στρατηγός Στ. Σαρράφης, αντίστοιχα.

Την 2<sup>η</sup> Φεβρουαρίου ακολούθησε ένα δεκαήμερο έντονων διαβουλεύσεων και αντεγκλήσεων ώπου, τις πρώτες βραδινές ώρες της 11<sup>ης</sup> του μηνός (ημέρα Κυριακή), οι αντιπροσωπείες συγκεντρώθηκαν στην οικία του Παναγιώτη Κανελλόπουλου, στην Βάρκιζα, και κατέληξαν σε καταρχήν Συμφωνία εφάσθων των επί μέρους ζητημάτων. Στις 22.00 αφίχθησαν στην Βάρκιζα ο Βρετανός Υπουργός Μ. Ανατολής Μακ Μίλλαν και ο Πρεσβευτής Λήπερ, προκειμένου να παρακολουθήσουν τις τελικές διευθετήσεις. Η οριστική Συμφωνία επετεύχθη τις πρωινές ώρες της ίδιας ημέρας (12 Φεβρουαρίου 1945) και υπεγράφη περιληπτικό Πρακτικό. Μετά ταύτα οι αντιπροσωπείες μετέβησαν στο Υπουργείο Εξωτερικών, στην Αθήνα, και σε νέα Σύσκεψη – πάντοτε υπό την εποπτεία των Βρετανών - κατά τις μεσημβρινές ώρες προχώρησαν στην τελική διατύπωση και υπογραφή του Πρακτικού. Η Συμφωνία της Βάρκιζας έλαβε ειδική νομική κατοχύρωση με την 23 Συντακτική Πράξη (ΦΕΚ 68/23-3-1945 Αα) δια της οποίας απέκτησε αυξημένη τυπική ισχύ ώστε να μην είναι δυνατόν να προσβληθεί ή τροποποιηθεί από κανένα συμβαλλόμενο Μέρος.

Το κείμενό της αποτελούμενο από εννέα (9) συνοδικά άρθρα, αναφέρεται σε ισάριθμα βασικά σημεία, ως ακολούθως:

1) Δημιουργία δημοκρατικού κράτους με διασφαλισμένα τα δικαιώματα του συνέρχεσθαι, του συνεταιρίζεσθαι και της συνδικαλιστικής ελευθερίας. 2) Άρση του στρατιωτικού νόμου μετά την ολοκλήρωση εφαρμογής της Συμφωνίας και αναστολή σε όλη την Επικράτεια συγκεκριμένων άρθρων του Συντάγματος (με εξαίρεση το άρθρο 5 για Αθήνα, Πειραιά και περίχωρα) μέχρι την ολοκλήρωση του αφοπλισμού και την εγκατάσταση των Διοικητικών, Δικαστικών και Στρατιωτικών Δικαστηρίων. Απελευθέρωση από το Κράτος των οπαδών του ΕΑΜ που είχαν συλληφθεί μέχρι εκείνη την στιγμή και εκείνων που κρατούνταν από άλλες εθνικές οργανώσεις. 3) Αμνήστευση των πολιτικών εγκλημάτων που τελέσθηκαν από την 3<sup>η</sup> Δεκεμβρίου 1944 μέχρι την υπογραφή της Συμφωνίας, με εξαίρεση τα αδικήματα του κοινού Ποινικού Κώδικα κατά της ζωής και περιουσίας Ελλήνων πολιτών που τελέσθηκαν χωρίς να είναι αναγκαία για την επίτευξη του πολιτικού αδικήματος και όσα μέλη του ΕΛΑΣ,

του ΕΛΑΝ και της Εθνικής Πολιτοφυλακής και δεν παρέδωσαν τον οπλισμό τους μέχρι 15 Μαρτ. 1945, καίτοι ήταν υποχρεωμένοι προς τούτο μετά την Συμφωνία. 4) Άμεση απελευθέρωση των πολιτών που είχαν συλληφθεί από τον ΕΛΑΣ, ανεξάρτητα από ημερομηνία συλληψέως. 5) Επιβολή Στρατολογίας σε ολόκληρη την Επικράτεια και επάνδρωση του Εθνικού Στρατού με Οπλίτες προερχόμενους από τις στρατολογούμενες κλάσεις με εξαίρεση, βέβαια, τους κατ'επάγγελμα Αξιωματικούς και Υπαξιωματικούς. Ο Ιερός Λόχος θα παρέμενε αμετάβλητος, ως διατελών υπό τις διαταγές του Συμμαχικού Στρατηγείου και, αργότερα, θα ενσωματώνονταν στον Εθνικό Στρατό. 6) Αποστράτευση



Αναμνηστική φωτογραφία μετά την υπογραφή

των ενόπλιων δυνάμεων του τακτικού και εφεδρικού ΕΛΑΣ, του ΕΛΑΝ και της Εθνικής Πολιτοφυλακής, παράδοση του οπλισμού τους και επίταξη αυτού υπέρ του κράτους. 7) Εκκαθάριση από ειδικά Συμβούλια της Κυβέρνησης των υπαλλήλων του Δημοσίου, ΝΠΔΔ και Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Ορίσθηκε ότι κανείς υπάλληλος δεν θα διώκεται πλέον για τα πολιτικά του φρονήματα. 8) Με τον ίδιο τρόπο εκκαθάριση των Σωμάτων Ασφαλείας, Χωροφυλακής και Αστυνομίας Πόλεων. Όσοι από το προσωπικό τους προβλήθηκαν να ενταχθούν στις διατάξεις περί Αμνηστίας και κατά την διάρκεια της Κατοχής είχαν προσχωρήσει στον ΕΛΑΣ και ΕΛΑΝ θα επανέρχονται στις θέσεις τους και θα κρίνονταν όπως και οι υπόλοιποι συνάδελφοί τους. Ομοίως, όσοι είχαν εγκαταλείψει την θέση τους κατά την διάρκεια των Δεκεμβριανών θα τίθεντο σε διαθεσιμότητα μέχρι να αποφασισθεί το μέλλον τους από την κυβέρνηση που θα προέκυπτε μετά τις πρώτες μεταπολεμικές εκλογές. 9) Δημοψήφισμα εντός του 1945 υπό καθεστώς πλήρους ελευθερίας για ρύθμιση του Πολιτειακού Ζητήματος και μετά από αυτό εκλογές για ανάδειξη συντακτικής Κυβέρνησης προς σύνταξη νέου Συντάγματος.



Στιγμιότυπα από την παράδοση οπλισμού από τον ΕΛΑΣ

Ειδικότερα για το επίμαχο θέμα της Αμνηστίας, η ΕΑΜική Αντιπροσωπεία είχε εντολή όπως, κατά τις των διαπραγματεύσεις, ζητήσει «Γενική Αμνηστία» αλλιά η απαίτησή της δεν έγινε αποδεκτή. Κατά την ερμηνεία του άρθρου 3, ως αμνηστευόμενα «πολιτικά αδικήματα» θεωρήθηκαν αποκλειστικά οι πολιτικές αποφάσεις που λάμβαναν τα ανώτερα στελέχη του ΚΚΕ-ΕΑΜ τα οποία, ως εκ τούτου, ήταν και τα μόνα που δικαιούνταν της χορηγούμενης αμνηστίας. Οι κα-

τώτεροι βαθμοφόροι και απλοί «στρατευμένοι» του ΕΑΜ που έδρασαν κατά την διάρκεια των Δεκεμβριανών στα πεδία των μαχών ή και εκτός αυτών, παρέμεναν ακάθιπτοι (μη αμνηστευόμενοι), αφού οποιαδήποτε ενέργειά τους θα μπορούσε να χαρακτηριστεί ως «μη αναγκαία για την επιτυχία του πολιτικού αδικήματος» και να θεωρηθεί ποινικά κολλήσιμη.

Μένος και διχασμό προκάλεσε στις τάξεις των κομμουνιστών ανταρτών του ΕΑΜ η δίκην «Ποντίου Πιλάτου» συμπεριφορά της ηγεσίας τους να αυτο-ανακηρυχθεί αμνηστευόμενη των διαπραχθέντων από αυτήν εγκλημάτων, επιρρίπτοντας τις ευθύνες στους λοιπούς συντρόφους τους. Ένα στέλεχος του ΕΛΑΣ, ο καπετάν «Θησέας», είπε χαρακτηριστικά ότι «είναι δύσκολο να βρει κανείς στην Ιστορία παρόμοιο παράδειγμα ηγεσίας που να εγκατέλειψε τους οπαδούς της στην τύχη τους και να φρόντισε μόνο να προστατεύσει τον εαυτόν της τελείως από κάθε διωγμό».

Την επόμενη της υπογραφής της Συμφωνίας (13 Φεβρουαρίου 1945), η εφημερίδα «ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ» των Αθηνών δημοσίευσε άρθρο με τίτλο «ΟΙ ΜΕΓΑΛΟΙ ΙΔΕΟΛΟΓΟΙ», στο οποίο ο συντάκτης του δημοσιογράφος Γεώργιος Βλάχος, αναφερόμενος στους «εξωμότες» ηγέτες του ΚΚΕ-ΕΑΜ τους αποκαλεί – ειρωνικά και σαρκαστικά – «μεγάλους ιδεολόγους» και τους χαρακτηρίζει ως «ηθικούς αυτοουργούς της καταστροφής που ήλθαν την συγκεκριμένη στιγμή της Ιστορίας του τόπου μας και είπαν: "Πατρίδες; ιδανικά; σύνορα; θρησκείες; Λαίμοι; Δεν χρειάζονται καθόλου. Θα τα κόψουμε όλα (!)". Και τα έκοψαν όλα όταν ξεχύθηκαν κατά της Ελληιάδος, αλλιά δεν σκότωσαν τους προδότες, τους πηλοσίους ή τους αστούς παρά μόνο σκότωσαν την φτωχολογία, τους συνταξιούχους, τους γέρους και, από τον κόσμο των αστών, τους αγαθούς, τους άκακους και τους φιλόανθρωπους. Έργο φρικιαστικό, αλλιά ο σκοπός αγιάζει τα μέσα».

«Όμως» (συνεχίζει ο αρθρογράφος, θέλοντας να αναδείξει ένα οξύμωρο σχήμα) «δεν είναι δυνατό οι "μεγάλοι ιδεολόγοι" να καταστρέφουν την Πατρίδα και μετά να έρχονται στην Βάρκιζα ζητώντας από Αυτήν αμνηστία, ούτε στέλνουν τα θύματά τους στην εκτέλεση και δεν αφήνουν τους πολιτικούς "μαθητές" τους στα κρατητήρια. Ο Ιησούς Χριστός σταυρώθηκε και ο Σωκράτης ήπιο το κώνειο, αλλιά δεν ζήτησαν αμνηστία. Ενώ εδώ τι κάνανε (σ.σ. οι δικοί μας "ιδεολόγοι"); Υπέκυψαν και υποχώρησαν αλλιά για λογαριασμό άλλων (!). Και είπαν (σ.σ. στους αντιπάλους τους): "Τους πιάσατε με τα όπλα στα χέρια; Να τους σκοτώσετε. Εμείς είμαστε στα σπίτια μας, δεν είχαμε ούτε σουγιά (!). Τους συλλήβατε οδηγούς και βασανιστές των ομήρων; Φανείτε αμείλικτοι. Εμείς σε αυτές τις πράξεις είμαστε ξένοι(!). Ανεύθυνοι οι αρχηγοί, οι καθοδηγητές, οι κατά τον νόμο ηθικοί αυτοουργοί, οι ιδεολόγοι. Υπεύθυνοι οι αγράμματοι, οι μικροί, ο απλός Λαός».

»Αλλιά, μπορεί το κράτος να τους αμνήστευσε, όμως το αθών αίμα που χύθηκε στους δρόμους δεν θα τους αμνηστεύσει ποτέ. Ένοχοι απέναντι του Νόμου, του Θεού και των ανθρώπων, κατάδικο ενώπιον της δημόσιας αντίληψης του κόσμου, δοσίλογοι της τρομακτικής καταστροφής της Ελληιάδος, τώρα θα προσθέσουν στον σωρό των αμαρτιών τους την εγωπάθεια και την δειλία».

Είναι γεγονός ότι κατά την διάρκεια των διαπραγματεύσεων ο Γ. Σιάντος ζήτησε «Γενική Αμνηστία», για όλους τους ΕΑΜίτες αλλιά, στην πραγματικότητα, δεν την ήθελε με την σκέψη ότι, αν όλοι αυτοί επέστρεφαν στα σπίτια τους, θα άρχιζαν να διερωτώνται ποιος αληθώς έφταιγε για την κατάρρευση του αγώνα τους. Και μια τέτοια έρευνα σίγουρα θα αποκάλυπτε πολλές αλήθειες εις βάρος αυτού, του Ιωαννίδη και άλλων υπευθύνων των Δεκεμβριανών.

Τους επόμενους μήνες μετά την Βάρκιζα, η ηγεσία του ΚΚΕ προσπάθησε να τηρήσει νομιμοφανή στάση ως προς την τήρηση της Συμφωνίας. Συγχρόνως, όμως, εφάρμοζε συστηματικά σχέδια για την ανασυγκρότηση των οργανώσεων της με ιδιαίτερη έμφαση στα εργατικά σωματεία των μεγαλοπόλεων αλλιά και στην Επαρχία όπου ο κρατικός έλεγχος ήταν αισθητά μειωμένος. Την ίδια εποχή οι κομμουνιστές εγκληματίες των Δεκεμβριανών, έχοντας εγκαταλειφθεί στην τύχη τους, όπως προαναφέρθηκε, υφίσταντο τις απηνείς «εκκαθαριστικές» διώξεις της Πολιτείας. Σύμφωνα με ορισμένες πηγές, περίπου 80.000 εντάγματα σύλληψης εκδόθηκαν και 15.000 άτομα φυλακίστηκαν ή στάλθηκαν



## Θέματα

στην εξορία. Η περίοδος αυτή έχει ονομασθεί από τους κομμουνιστές «Λευκή Τρομοκρατία» και είναι αληθές ότι πολλή άτομα που δεν είχαν διαπράξει ποινικά αδικήματα συνελήφθησαν άδικα και καταδικάσθηκαν επειδή απλά ήταν αριστερών φρονημάτων ή φίλα προσκείμενα στο ΕΑΜ ή υπήρξαν θύματα κακοήθους συκοφαντίας. Εξαιτίας των άδικων αυτών διώξεων που πολλές φορές προσέγγιζαν τα όρια της κατάχρησης εξουσίας, κάλλιστα θα μπορούσαμε να ισχυρισθούμε ότι έχουμε την πρώτη παράβαση της Συμφωνίας από τα αρμόδια όργανα του κράτους.

Εν τώ μεταξύ, μέχρι την 28<sup>η</sup> Φεβρουαρίου του ίδιου έτους, ολοκληρώθηκε η συμφωνηθείσα παράδοση του οπλοστασίου του ΕΛΑΣ, αποτελούμενου από 100 πυροβόλα, 210 όπλα, 420 πολυβόλα, 1400 οπλοπολυβόλα, 700 αυτόματα και 49.000 τυφέκια και πιστόλια (οι αριθμοί ποικίλουν χωρίς μεγάλες αποκλίσεις). Ο τρόπος παράδοσης αποτελεί επίσης καταφανή παράβαση της Συμφωνίας εκ μέρους του ΚΚΕ-ΕΑΜ. Υποστηρίζεται – και όχι άδικα – ότι τα παραδοθέντα όπλα ήταν από τα πλέον απηρχαιωμένα και ότι τα καλύτερα αποκρύφθηκαν σε διάσπαρτες ανά την επικράτεια κρύπτες, έτοιμα για χρήση με τα πυρομαχικά τους από 30.000 άνδρες.

Στην υπογραφή της Συμφωνίας και την πιστή τήρησή της αντιτάχθηκε ο Άρης Βελουχιώτης και άλλα στελέχη της αριστεράς που κατέφυγαν εκ νέου στα βουνά για να συνεχίσουν τον ένοπλο αγώνα. Ήταν αυτοί που μετά από λίγο καιρό θα αποτελούσαν τον πυρήνα του «τρίτου γύρου», χρησιμοποιώντας τον κρυμμένο στα βουνά οπλισμό.

Η κατάσταση ηρεμίας κράτησε μέχρι την διάσκεψη των Συμμάχων μετά την ήττα της ναζιστικής Γερμανίας στο Πότσταμ, προάσιο του Βερολίνου ( 17 Ιουλίου μέχρι 2 Αυγούστου 1945). Εκεί ο Στάλιν για πρώτη φορά πρόβαλλε την ελληνική υπόθεση κατηγορώντας την Αγγλία ότι «για λόγους ιμπεριαλιστικούς διατηρούσε στρατεύματα στην Ελλάδα, υπεστήριζε ένα αντιδραστικό καθεστώς και προετοίμαζε την βίαιη παλινόρθωση του Βασιλέως Γεωργίου Β'». Η στάση αυτή του Στάλιν θεωρήθηκε ως «εντολή για προετοιμασία του τρίτου γύρου» προς τους Έλληνες κομμουνιστές, την οποίαν ανέλαβε να υλοποιήσει δύο μήνες αργότερα ο Ν.Ζαχαριάδης, ο οποίος, εισάγοντας στο κόμμα τον όρο « ένοπλος αυτοάμυνα», έδωσε το σύνθημα της δια των όπλων οργανωμένης ανάπτυξης του αγώνα μέχρι τελικής επικρατήσεως. Τα συμπτώματα της συγκρουσιακής παράβασης της Συμφωνίας άρχισαν να γίνονται καταφανή.

Την νύκτα της 30/31 Μαρτίου 1946, ομάδα εκ 33 κομμουνιστών ανταρτών επιτέθηκε κατά της φρουράς του Αστυνομικού Τμήματος Λιτοχώρου Πιερίας επανδρωμένης από Χωροφύλακες και Εθνοφύλακες, σκότωσε 13 από αυτούς, συνέλαβε τρεις αιχμαλώτους τους οποίους απελευθέρωσε αργότερα και μετά αποχώρησε. Η προσβολή ήταν σαφής υπενθύμιση προς το αντίπαλο στρατόπεδο της ύπαρξης ενόπλων που εμπράκτως αμφισβητούσαν την κρατική εξουσία στην Επαρχία. Το επεισόδιο θεωρήθηκε απαρχή της ένοπλης αναμέτρησης του τρίτου γύρου. Ο Στρατηγός Θρασύβουλος Τσακαλιώτης θα γράψει αργότερα ότι «*την ν. 30/31 Μαρτίου 1946, κάτω από τις σφαίρες των ανταρτών άρχισε η ΜΑΧΗ ΤΟΥ ΈΘΝΟΥΣ*». Η παραβίαση, τώρα, πέρασε επίπεδο ένοπλης ρήξης.

Ένας από τους σκοπούς του εγχειρήματος στο Λιτόχωρο ήταν η ματαίωση των εκλογών της επόμενης ημέρας, 30 Μαρτίου 1945. Ο σκοπός απέτυχε, οι εκλογές διεξήχθησαν με αποχή του ΚΚΕ, παρότι ο Στάλιν φέρεται να ενημέρωσε την ηγεσία του ότι ήταν κάθετα αντίθετος σε κάθε μορφή αποχή ή οποιαδήποτε μη πολιτική πράξη και ενέργεια, μένοντας, προφανώς, σταθερός στην εφαρμογή της Διάσκεψης της Γιάλτας (4 - 11 Φεβρ. 1945) κατά την οποίαν συμφωνήθηκε με Φρ. Ρούζβελτ των ΗΠΑ και Ουϊστον Τσώρτσιλ της Μεγάλης Βρετανίας ότι η επιρροή στη Χώρα μας μεταξύ Δύσης και Ανατολής, θα έμενε στα επίπεδα 90%-10%, αντίστοιχα). Νικητής των εκλογών ανεδείχθη το Λαϊκό κόμμα του Κωνσταντίνου Τσαλδάρη, η κυβέρνηση του οποίου με το Γ΄ Ψήφισμα του Ιουν. 1946 θέσπισε αυστηρότερα ποινικά μέτρα περιορισμού των δραστηριοτήτων της κομμουνιστικής Αριστεράς.

Το θέρος 1946 οι ανταρτικές ομάδες, μέσα σε ένα κλίμα πολώσεως και αναβρασμού, έκαναν εμφανή την παρουσία τους στις πόλεις και την ύπαιθρο, ενώ από πλευράς κράτους γίνονταν λόγος «για επιβουλή και προπαγάνδα κατά της Ελλάδας οργανωμένη από τους Σλάβους που χρησιμοποιούσαν τα βόρεια σύνορα της Χώρας». Στις 28 Οκτ. 1946, κατόπιν εντολής του ΚΚΕ, συγκροτήθηκε ο γνωστός Δημοκρατικός Στρατός Ελλάδας (ΔΣΕ) με αρχηγό τον Μάρκο Βαφειάδη, καπετάνιο στην Κατοχή της ΟΜΜ(Ομάδας Μεραρχιών Μακεδονίας) του ΕΛΑΣ. Η οργανωτική δομή του ΔΣΕ ήταν όμοια με εκείνη του Εθνικού Στρατού και η αποστολή του η

αναδιοργάνωση των ανταρτικών ομάδων και ο συντονισμός της ένοπλης και μη δράσης τους.

Ένα χρόνο αργότερα, τον Σεπτ. 1947, η 3<sup>η</sup> Ολομέλεια του ΚΚΕ συνήλθε στο Βελιγράδι και αποφάσισε την μετεξέλιξη του ΔΣΕ σε τακτικό στρατό (σχέδιο «ΛΙΜΝΕΣ») και την αύξηση των δυνάμεών του σε 60.000. Τότε σχηματίστηκε η Προσωρινή Δημοκρατική Κυβέρνηση (ΠΔΚ) με πρωθυπουργό τον «Μάρκο» και σχέδια την δημιουργία της « Ελεύθερης Ελλάδας» αποτελούμενης από εδάφη της Μακεδονίας και της Ηπείρου με επίκεντρα, αντίστοιχα, την Θεσσαλονίκη και την Κόνιτσα, που σώθηκε χάρις στην αυτοθυσία των υπερασπιστών της. Η Συμφωνία της Βάρκιζας είχε μεταβληθεί, πλέον, σε «νεκρό γράμμα».



Ο Εθνικός Στρατός κατά τις επιχειρήσεις 1948-1949

Στο τέλος του έτους η κυβέρνηση θεμιστοκλή Σοφούλη με τον α.ν 509/27-12-1947 κήρυξε παράνομο το ΚΚΕ, το ΕΑΜ και την Εθνική Αλληλεγγύη «ως παρασκευάσαντα και ενεργούντα την κατά της ακεραιότητας της Χώρας προδοτική ανταρσία [...]. και εφαρμόζοντα ιδέας με σκοπόν την δια βίαιων μέσων ανατροπή του πολιτεύματος, του κρατούντος κοινωνικού συστήματος ή την απόσπασιν μέρους εκ του όλου της Επικράτειας» (άρθρο 1)

Το πρώτο ήμισυ του 1948 οι επιχειρήσεις του Εθνικού Στρατού κατά του ΔΣΕ επιτάθηκαν με τον τελευταίο να ελέγχει πολλές περιοχές της ηπειρωτικής Ελλάδος, κυρίως σε Ήπειρο και Μακεδονία. Τον Αύγουστο του ίδιου έτους η Κυβέρνηση Σοφούλη αναγκάσθηκε να αναθέσει «εν έλευκώ»

την Αρχιστρατηγία του Στρατεύματος στον Αλέξανδρο Παπάγο ο οποίος δυναμικά προχώρησε στην αναδιοργάνωσή του και την αλλαγή της τακτικής του πολέμου. Την Άνοιξη του 1949, ο Εθνικός Στρατός, με αναπτερωμένο το ηθικό, ξεκίνησε εκκαθαριστικές επιχειρήσεις εξορμώντας από τις νότιες περιοχές της ηπειρωτικής Ελλάδος προς τις Βόρειες. Ο επίλογος του τρίτου γύρου γράφτηκε με την συντριπτική ήττα των κομμουνιστών ανταρτών του ΔΣΕ στον Γράμμο και το Βίτσι, τέλη Αυγούστου 1949. Ο πολυαιμάκτος Εμφύλιος άφησε πίσω του μια Πατρίδα καθημαγμένη και μια κοινωνία τελείως διαφορετική από εκείνη των αρχών της δεκαετίας του '40.

**Επιμύθιο.** Τα μετά την Συμφωνία γεγονότα - ορισμένα εκ των οποίων περιγράφηκαν ανωτέρω – αποδεικνύουν ότι οι όροι και οι προβλέψεις της δεν εφαρμόσθηκαν ποτέ, με το μέγιστο βάρος της ευθύνης να καταλογίζεται από την Ιστορία στο δεύτερο συμβαλλόμενο μέρος. Το ΚΚΕ-ΕΑΜ, μετά την ήττα των Δεκεμβριανών, εκτιμώντας ότι αδυνατούσε να υπερισχύσει των Άγγλων στα πεδία των μαχών, προχώρησε στην Συμφωνία ως ένα ανεπιθύμητο μεν αλλά αναγκαίο πολιτικό συμβιβασμό που αποπειράθηκε να υλοποιήσει με την Συμφωνία της Βάρκιζας. Χαρακτηριστική είναι η δήλωση του Δημ. Παρτσαλιδή που δήλωσε στην 7η Ολομέλεια της ΚΕ του ΚΚΕ (18-24 Φεβρ. 1957), ότι «η Συμφωνία της Βάρκιζας ήταν αναγκαίος ελιγμός για την ανασύνταξη των δημοκρατικών δυνάμεων. Η Βάρκιζα πρόσφερε την ευκαιρία για την πολιτική και οργανωτική του ανασυγκρότησή και για την καλύτερη προετοιμασία της νέας εξέγερσης του Δημοκρατικού Στρατού».

Με την πάροδο του χρόνου, το χάσμα μεταξύ των δύο παρατάξεων έδειχνε αγεφύρωτο και οι ελπίδες για ειρήνευση φρούδες και απατηλές. Το επίσημο κράτος, προκειμένου να αντιμετωπίσει την παραβατικότητα των στασιαστών στον πολιτικό και στρατιωτικό τομέα αναγκάσθηκε να αθετήσει και αυτό τους όρους ειρήνευσης, με αποτέλεσμα την αναπόφευκτη σύγκρουση. Έτσι, ενώ οι υπόλοιποι λαοί του πλανήτη αγωνίζονταν ειρηνικά να επουλώσουν τις πληγές του Β'ΠΠ, η Ελλάδα εμπλέκονταν σε ένα αδελφοκτόνο πόλεμο που θα μπορούσε να μην έχει συμβεί ποτέ, αν με συνέπεια και αδιατάρακτα είχε εκατέρωθεν εφαρμοσθεί η Συμφωνία της Βάρκιζας, ανεξαρτήτως ιδεολογιών και πολιτικών τοποθετήσεων.

## ΕΠΙΣΚΕΨΗ ΣΤΗ Ε' ΜΟΙΡΑ ΚΑΤΑΔΡΟΜΩΝ ΥΣΤΕΡΑ ΑΠΟ 60 ΧΡΟΝΙΑ

Γράφει ο  
**ΜΠΟΥΚΛΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ**  
Συνταγματάρχης ΕΜ ε.α.  
της 6ης Σειράς Σύρου 1954-89

Η 5<sup>η</sup> Μοίρα Καταδρομών ιδρύθηκε το Μάιο του 1949 με πυρήνες των άλλων Μοιρών στη Βουλιαγμένη με πρώτο Διοικητή το Τχμ ΠΖ Μαθηκούρη η εκπαίδευση διήρκεσε 40 μέρες, έλαβε μέρος στην εκκαθάριση της Πάρνηθας και εν συνεχεία στο Βίτσι όπου κατέλαβε το ύψωμα Λέτσις. Μετά την λήξη του εμφυλίου τοποθετήθηκε στη Δράμα με τομέα ευθύνης την ανατολική Μακεδονία και τη Θράκη. τον Μάιο του 2019 συμπλήρωσε 70 χρόνια ύπαρξης Τό1957 μετατέθηκε από το ΚΕΕΜ στον 818 ΜΛΜ η έδρα του οποίου ήταν στις Σέρρες και υπαγότανε στη Χ Μεραρχία που ήταν πλήρους συνθέσεως λόγω των τότε συνθηκών Το χειμώνα του 1959 συμμετείχα στη φάλαγγα που διέθεσε ο λόχος ύστερα από διαταγή, για τη μεταφορά της 5<sup>ης</sup> Μοίρας Καταδρομών που θα ερχόταν από τη Δράμα με το τραίνο στο Σταθμό των Σερρών. Νεαρός Μον. Λοχίας της 6<sup>ης</sup> Σειράς που εξήλθα από την ΣΜΥ Σύρου, το 1955 και είμαι ΥΠΕΡΦΑΝΟΣ, εκτελούσα στο λόχο τα καθήκοντα του διμοιρίτη Μεταφορών και εκείνη τη ημέρα ήμουν ουραγός φάλαγγας με φαλαγγάρχη ταγματάρχη από την Διεύθυνση ΣΕΜ τής Μεραρχίας Την ορισμένη ημερομηνία και ώρα περιμέναμε την Μοίρα στο Σταθμό και αφού ήρθε οι Καταδρομείς αποβίβάσθηκαν από τα βαγόνια επιβιβάσθηκαν στα οχήματα που ήταν «οπισθιμένα» με αλυσίδες στους τροχούς και αναχωρήσαμε για τον Λαϊλιά των Σερρών 20 περίπου χιλιόμετρα βορείως της πόλεως για χειμερινή διαβίωση, όταν φτάσαμε το χιόνι ήταν μισό μέτρο. Διοικητής της Μοίρας ήταν ο Ανχης του Π/Β Γκράτσιος Αγαμέμνων με καταγωγή από το Ελαφότοπο Ζαγορίων 8περίπου χιλιόμετρα ΒΑ του Καθηλακίου για τον οποίον άκουσα τα καλύτερα λόγια από Καταδρομείς που υπη-

ρέτησαν υπό τας διαταγές του που γνώρισα εδώ που διαμένω. Αργότερα πέρασε από το Γ'Σ.Σ από το ΓΕΣ και εν συνεχεία από το ΓΕΕΘΑ. Όταν φτάσαμε οι Καταδρομείς κατέβηκαν από τα οχήματα και άρχισαν να στήνουν τα ατομικά αντίκλινα στο χιόνι ζυγισμένα και στοιχισμένα και κατά τημέρα, ενώ είχαν έβγαλα μια αναμνηστική φωτογραφία στο χιόνι την οποία τη έχω ακόμη και την βρήνω..

Αυτά έβλεπα και σχημάτισα άριστες εντυπώσεις για αυτή την Μοίρα που είναι πρώτη μεταξύ των πρώτων και ήταν τιμή για μένα που έλαβα μέρος στη μεταφορά της, δεν έμαθα το σπίτι της παρά το γεγονός ότι υπηρέτησα σε 5 Λόχους Γενικών Μεταφορών και όργωσα με φάλαγγες όλο το Βορειοελλαδικό χώρο από τα Δίκαια Έβρου μέχρι τα Γιάννενα και τη Καστοριά διότι δε μου δόθηκε αποστολή για τη Δράμα, και αποστρατεύτηκα χωρίς να εκπληρώσω την επιθυμία μου η οποία ήταν να γνωρίσω το σπίτι της. Προς τούτο με βοήθησε ένας από τους δυο εγγονούς που κατατάχτηκε στην 5<sup>η</sup> Μοίρα ως απλός Καταδρομέας ενώ ο έτερος υπηρέτησε ως ΔΕΑ σε ΜΚ Τ.Π στις Φέρρες. Έτσι στις 26 Νοεμβρίου του 2019 μου φάνηκε σαν ψέμα όταν πέρασα την πύλη του Στρατοπέδου και εισήλθα στο σπίτι της Μοίρας είδα και καμάρωσα τους παλαιούς Καταδρομείς ήρθα σε επαφή με αξιωματικούς, με τον Διοικητή, καμάρωσα και τον εγγονό μου στην επίδοση των μπερέδων από Ταξίαρχο διότι ήθελε να υπηρετήσει στις Ειδικές Δυνάμεις. Φυσικά πέρασα και από το ΚΨΜ όπου είδα ανηρτημένες φωτογραφίες λοκατζήδων από την περίοδο του εμφυλίου και τις φωτογραφίες των εκάστοτε Διοικητών που ήταν ανηρτημένες κατά μήκος της κλίμακας που οδηγούσε στο Διοικητήριο. Κατά την έξοδο από το στρατόπεδο αισθάνθηκα χαρά και ικανοποίηση διότι εκπληρώθηκε η επιθυμία μου αφού εισήλθα στον οίκο της μετά από 60 χρόνια από τότε. και 30 χρόνια μετά την αποστρατεία μου



## Θέματα

## ΘΡΑΚΗ - ΓΗ ΤΗΣ ΕΠΑΓΓΕΛΙΑΣ

Γράφει ο  
**ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΩΝ. ΤΣΙΑΛΙΚΗΣ**  
Υποστράτηγος ε.α.  
Θεολόγος

Έχω γεννηθεί εις τα Λάβαρα του Έβρου το 1940, έζησα τα παιδικά και εφηβικά μου χρόνια μεταξύ Σουφλίου και Λαβάρων, στη συνέχεια εφοίτησα στη Στρατιωτική Σχολή Ευελπίδων (1960-1963) και εισερχόμενος στο Στράτευμα έφθασα στον αποστρατευτικό βαθμό του υποστράτηγου το 1994. Μετά την αποστρατεία μου συνέχισα να εργάζομαι ως συνεργάτης του μεσοπικού γραφείου της συζύγου μου Μαρίας και περί τα μέσα του έτους 2015 απεχώρησα πλήρως από ενεργό δράση.

Το χώρο της Θράκης τον έχω περπατήσει οπιθαμή προς οπιθαμή και όχι μόνον! κατά καιρούς εμψυλοχωρούσαν διάφορες σκέψεις στο μυαλό μου αλλή δεν είχα χρόνο ν' ασχοληθώ περαιτέρω μ' αυτές. Τώρα αφέστηκε ο χρόνος να εκθέσω αυτές τις σκέψεις μου, έχοντας πάντα ως γνώμονα την βοήθεια του τύπου αυτού επί τα βελτίω.

#### α. Πλημμύρες Έβρου ποταμού

Ο Έβρος ποταμός είναι ο μεγαλύτερος της Βαλκανικής χερσονήσου, πηγάζει από το όρος Μουζάλα (2925 μ.), υψηλοτέρας κορυφής του Σκομιου, στο υψίπεδο της Σόφιας και έχει μήκος 440 χιλιόμετρα. Στρέφεται κατ' αρχάς προς βορράν, στη συνέχεια προς Ανατολή εξερχόμενος εις την πεδιάδα της Ανατολικής Ρωμυλίας. Φθάνοντας στην στενωπό του Σέτμεν, αλλήσσει ρουν καμπτόμενος και διευθυνόμενος προς ΝΑ επί μήκους 75 χιλιομέτρων, μέχρι Αδριανουπόλεως, εκείθεν καμπτόμενος προς Νότον επί μήκους 135 χιλιομέτρων εκβάλλει εις το Θρακικό Πέλαγος.

Δύο μεγάλοι παραπόταμοι του Έβρου ο Τούντζας (Βουλγαρία) και ο Άρδας (κατά το ήμισυ Βουλγαρία και κατά το άλλο ήμισυ Ελλάδα) συναντούν τα ύδατά τους στο ύψος της Αδριανουπόλεως, όπου καταλήγουν στην κεντρική κοίτη του Έβρου. Ο τρίτος μεγάλος παραπόταμος του Έβρου είναι ο Ερδίνης ο οποίος πηγάζει από την οροσειρά Στράντζα Βαλκάν της Ανατολικής Θράκης και χύνεται στην κεντρική κοίτη του Έβρου παρά του τουρκικού συνοικισμού των Υψάλων.

## COVID – 19

Πώς αναπάντεχα στο σώμα εσύ φωλιάζει  
και δίχως λύπηση καμιά  
γερό κορμί το καταντάς κουφάρι!  
Αόρατος καλπάζεις στους ανέμους  
ψυχρός εκτελεστής, σκαίος δυνάστης  
και σπέρνεις πανικό αδιακρίτως.

Ποιος είσαι, ύπουλε φονιά,  
που πάνδημο μας κήρυξες γιουρούσι;  
Μην είσαι γέννημα μιας σπίθας αργυρώνητης,  
ανθρωποφόνος καρπός  
μεφιστοφελικής αθαζονείας;  
Μην είσαι η κραυγή της Γης  
που, ασύδοτοι, ρημάξαμε το βιος της;  
Της Θείας Δίκης μήπως είσαι λειτουργός  
και πολεμάς με το φραγγέλιο να μας δείξεις  
της Αρετής το δρόμο, που οι τρελοί,  
του κέρδους και της δόξας υπηρέτες,  
αχάριστοι και ματαιόδοξοι ξεχνάμε;

Ταμπουρωθήκαμε, κουρσάρε της ζωής,  
μοναχικά σ' ευάλωτες κρυψώνες  
και ταπεινά αναζητούμε τώρα πια  
χαρές απλές, μια κουβεντούλα, ένα χάδι.  
Όποιος κι αν είσαι, μίσμα φριχτό,  
βάλε πια φρένο στην αδάμαστη ορμή σου  
κι ίσως - ποιος ξέρει! - όσοι σωθούμε απ' το κακό  
στις μάνες γης να πορευτούμε το λιβάδι  
χέρι με χέρι από τον φόβο της οργής σου.

Εγκαρδώς

**Πόπη Μπαλαμώτη-Σπιτά,**

χ. Αντιστρατήγου Αναξαγόρα Σπιτά,  
Φιλολόγος, Ποιήτρια, εκ Τρικάλων Θεσσαλίας,  
μέλος του Δ.Σ. της Εθνικής Εταιρείας των Ελλήνων  
Λογοτεχνών (ΕΕΕΛ).

Όμως πέραν των προαναφερθέντων μεγάλων παραποτάμων του Έβρου, υπάρχουν και άλλοι μικρότεροι παραπόταμοι, καθώς και ρέματα, τα οποία πηγάζουν από ορεινούς όγκους του νομού Έβρου, αρχόμενοι εκ δυσμών, διαρρέοντες εξ οθολήρου ελληνικά εδάφη καταλήγουν εις την δεξιάν κοίτην του κατερχόμενου Έβρου ποταμού και χύνουν τα ύδατά τους σ' αυτήν την κοίτη.

Οι ποταμοί αυτοί κατά σειράν εκ βορρά προς νότον είναι:

1. Ερυθροπόταμος, 2. Ρέματα Ψαθάδων - Αμορίου - Κισσαρίου - Λαβάρων, 3. Ποτιστικό Ρέμα - Τρανό Ρέμα - Καμηλογοταμός - Ρεμαλιυράς - Προβατώνος - Ιτέας - Φερρών.

Εάν στα προαναφερθέντα ρέματα και μικρούς παραποτάμους είχαν παραβλεφθεί να γίνουν φράγματα ή υδρομαστεύσεις τότε τα ύδατα αυτών θα εδεσμεύοντο σε κάθε χειμερινή περίοδο και θα ελιματούτο η στάθμη των υδάτων του Έβρου ποταμού η οποία κάθε χρόνο ταλανίζει τους κατοίκους της παρεμβρίου ήλιδος. Οίκοθεν νοείται ότι, τα δεσμευόμενα ύδατα του χειμάνος, δύνανται να χρησιμοποιηθούν τους θερινούς μήνες για καλλιέργειες αγροτικών εκτάσεων.

Εάν τα εν λόγω φράγματα ή υδρομαστεύσεις εγένοντο τον προηγούμενο αιώνα (20ο), σήμερα δεν θα υπήρχε επικίνδυνο πρόβλημα πλημμυρών.

#### β. Λιμένες Πετρωτών

Εις χρόνον ανύποπτον του προηγούμενου αιώνας, επισκέφθηκα την Υδρογραφική Υπηρεσία του Γενικού Επιτελείου Ναυτικού, εις το Στρατόπεδο του Πενταγώνου Αθηνών. Εκεί ενημερώθηκα από αρμόδιο χειριστή επιχειρήσεων και διεπίστωσα ότι στην όλη παραλιακή ακτή της ακτογραμμής αρχής γενομένης από το Δέλτα του Έβρου ποταμού μέχρι τον Στρυμονικό κόλπο, το μεγαλύτερο βάθος των παράκτιων θαλασσίων υδάτων είναι από της παραλίας των Πετρωτών.

Όλοι οι λιμένες που βρίσκονται σε αυτή την παραλιακή ακτογραμμή έχουν μικρότερο βάθος, αυτού των Πετρωτών. Εάν εν λόγω πληροφορία μελετηθεί αρμοδίως και σε βάθος εκμεταλλευθεί, ίσως γίνει αιτία δημιουργίας ενός αξιόλογου μεγάλου λιμένος στην ακτή των Πετρωτών, ο οποίος λιμένος θα εξυπηρετεί πλοία χωρητικότητας μεγάλου όγκου, είτε αυτά είναι εμπορικής δραστηριότητας, είτε έχουν ομπρέλα στρατιωτικών αναγκών (ελληνικών ή συμμαχικών). Εάν λάβει χώρα είναι τέτοιο επίτευγμα, ίσως θα εξυπηρετηθεί η Βαλκανική Χερσόνησος εις βάθος κατά τρόπον πολυσιδηρό. Παραλείπονται οι υπόλοιπες σκέψεις.

#### γ. Σπήλαιο Μαρωνείας

Κατά την δεκαετία του 1960, η τότε αξιόλογος και πανελλήνως γνωστή σπηλαιολόγος Πετροχείλιου, ήλθε στο χώρο της Μαρωνείας, εξερεύνησε το σπήλαιο, το οποίο βρίσκεται πλησίον του κατοικουμένου αυτού χώρου και διεπίστωσε ότι το εν λόγω σπήλαιο δεν υστερεί από τα άλλα σπήλαια του ελληνικού χώρου. Από τότε πέρασε πολυτίμος χρόνος υπερέχων του μισού αιώνας, αλλή το σπήλαιο συνεχίζει να υποβόσκει κάτω από την επιφάνεια της γης, κοιμούμενο τον ύπνον του δικαίου. Το σπήλαιο βόά! Κράζει! Ωρύεται! Ψάχνει να εύρει άνθρωπο ο οποίος θα ασχοληθεί μαζί του... "...και άνθρωπον ουκ έχει" έλεος! Έως πότε θα μένει εν αναμονή ενεργείας του επίσημου ελληνικού κράτους και της τοπικής κοινωνίας; Καυτό ερωτηματικό.

#### δ. Παραλιακή οδική αρτηρία

Η Ελλάδα έχει την μεγάλη ευλογία από τη θεία Χάρη να έχει εν γαλαντομία, ήλιο και θάλασσα. Πράγμα που ελάχιστες χώρες στον κόσμο το έχουν. Όλες οι παραλίες της χώρας είναι σε πρώτη προτεραιότητα της αξιοποίησης. Η Θράκη διαθέτει μια αξιόλογη παραλιακή ήλιδα ακτογραμμής, από Αλεξανδρουπόλεως έως το Δέλτα του Νέστου ποταμού, η οποία σποραδικά έχει αξιοποιηθεί. Υπάρχουν αξιόλογοι χώροι σε αυτή τη ήλιδα που δύνανται να αξιοποιηθούν για οικονομική και τουριστική εκμετάλλευση προς όφελος των τοπικών παραγόντων.

Ως εκ τούτου μια παραλιακή οδική αρτηρία, η οποία θα άρχισε από Αλεξανδρουπόλη και οδεύοντας προς Δυσμάς θα διαπερνούσε την Νέα Μάκρη - Αρχαία Μεσημβρία - περιοχή νέου λιμένος Πετρωτών, Αρχαία Μαρωνεία - Αλκυώνος - Προφήτη Ηλία, όπου και το Κέντρο Αποκαταστάσεως Απωλειών Υγείας (ΚΑΑΥ) του Στρατού Ήρας - Ίμερος - λιμνοθάλασσες Μητρικού - Βιστωνίδος, θα κατέληγε στην Μονή Αγίου Νικολάου Βιστωνίδος και στο μικρό λιμένα του Πόρτο Λάγους.

Η όλη αυτή παραλιακή αρτηρία πολλὰ θα είχε να δείξει σε ένα επισκέπτη - τουρίστα και το όφελος θα ήταν πολλοπλή, τόσο για τον ίδιο τον επισκέπτη, όσο και για τον τόπο επισκέψεώς του.

#### ε. Ορεινή οδική αρτηρία

Μια παράλληλη οδική αρτηρία προς την προηγούμενη ανα-

φερθείσα, δύναται να ξεκινάει από το Ύψωμα Χίλια (1000 μ.), όπου ο οικισμός της Χλίδης και οδεύοντας προς Δυσμάς να διέρχεται από Οργάνη - Οχυρό Νυμφαίας - πρόποδες Παπικίου Όρους - Ποα - Θέρμες - Εχίνος και να καταλήγει στην Ξάνθη.

#### στ. Πολεοδομικό Σχέδιο πόλεως Κομοτηνής

Ο τελευταίος Τούρκος Φρούραρχος (Βαλής) της τότε Γκιουμουλτζίνας, της σημερινής Κομοτηνής, προς της αποχωρήσεως από τον χώρο αυτής της τότε μικρής πόλης συνέλεξε ολκλήρη το αρχείο του Υποθηκοφυλακείου της πόλεως, το φόρτωσε στα υπάρχοντα τότε συγκοινωνιακά μεταφορικά μέσα, τα γνωστά βοϊδάμαξα και το έστειλε στην Άγκυρα.

Από εκείνη την περίοδο της απελευθέρωσης της πόλεως Γκιουμουλτζίνας, την οποίαν θα εορτάσωμεν ωσονούπω, μέχρι σήμερα πολλὰ πράγματα αλλήλαξαν και η τότε Γκιουμουλτζίνα έγινε η σημερινή Κομοτηνή.

Οι τότε συνοικίες που ήταν κτισμένες περί το κάστρο της Γκιουμουλτζίνας έχουν παραμείνει στο ίδιο χρώμα, όπως ήταν τότε και με την πάροδο του χρόνου η πόλη μεγάλωνε και έφθασε στην σημερινή της μορφή.

Οι ολίγοι συνοικισμοί που δημιουργήθηκαν μετά την απελευθέρωση, έγιναν βάσει σωστού και συγχρόνου πολεοδομικού σχεδίου. Οι υπόλοιποι συνοικισμοί, παρέμειναν όπως ήταν από τότε. Σήμερα η πόλη της Κομοτηνής από απόψεως πολεοδομικής σχεδιάσεως νοσεί επικίνδυνα. Ειδικά όταν ένας επισκέπτης ή τουρίστας ευρεθεί στο βόρειο ή βορειοανατολικό τμήμα αυτής της πόλεως, υπάρχει περίπτωση να χαθεί μέσα στα δαιδαλώδη μονοπάτια, εν πολλοίς αδιέξοδα, αυτής της πόλης.

Εκ των πραγμάτων επιβάλλεται μια εκ βάθους αναμόρφωση του πολεοδομικού σχεδίου της πόλεως, ώστε το γεγονός τούτο να γίνει δέλεαρ αφίξεων επισκεπτών στην πόλη.

Κατά την ταπεινή μου γνώμην, εάν νοητώς ληφθεί υπόψιν η ύπαρξη δύο αξόνων, ενός καθέτου και ενός οριζοντίου, επ' αυτών δε των αξόνων στηριχθεί και δημιουργηθεί η νέα πολεοδομική σχεδίαση, θα είναι εύκολη η περαιτέρω μελέτη και σχεδίαση του ιστού της πόλεως.

Ο κάθετος άξονας θα αρχίζει από την πύλη του Στρατοπέδου Ηλιοπούλου θα διαδράμει την Λεωφόρο Ηρώων. Θα διέρχεται την νότια πλευρά της πόλεως και θα καταλήγει στην νότια έξοδο της πόλεως όπου η έναρξη της επαρχιακής οδικής αρτηρίας που οδεύει προς Ξυθαγανή - Μαρώνεια.

Ο οριζόντιος άξονας θα αρχίζει από την οδό Μερραρχίας Σερρών - Νικοηδίου Πλαστήρα - Γεωργίου Κονδύλη - Δημοκρίτου - Ορφέως και εκείθεν θα οδεύει προς τους συνοικισμούς Κικιδίου - Ροδίτη, ίσως φθάσει μέχρι την ΒΙ.ΠΕ. της Κομοτηνής.

Έχοντας υπόψιν τους δύο αυτούς άξονας, κάθετο και οριζόντιο, ως οδηγούς, ο εκάστοτε πολεοδόμος θα δημιουργήσει τα νέα οικοδομικά τετράγωνα (Ο.Τ.) της πόλεως Κομοτηνής. Δεν χρειάζεται φιλοσοφία το όλην θέμα. Κοινός νους χρειάζεται για την περαιτέρω εξέλιξη, η οποία είναι σχεδίαση - μελέτη - έγκριση δημοτικού συμβουλίου - Περιφέρεια Α.Μ.Θ. - Υπουργείο Υποδομών - Έγκριση - Υλοποίηση. Εάν όλα τα προαναφερθέντα λάβουν χώρα, τότε το νερό θα μπει στο αυλάκι και θ' απαιτείται η στενή παρακολούθηση των τεκταινόμενων και η συντήρηση αυτών.

#### Επίλογος

Από την εμπειρίαν που έχω στις δύο τελευταίες δεκαετίες της ζωής μου, έχω παρατηρήσει ότι ο νέος φοιτητικόκοσμος όταν έρχεται στην Θράκη, χωρίς να το θέλει αντιλαμβάνεται ότι ένα χοντρό δάκρυ οργώνει τα μάγουλά του γιατί επέτυχε σε ΑΕΙ του ΔΠΘ, εκπεφρασμένο στη γνωστή φράση "Δυστυχώς περάσαμε Θράκη".

Εφόσον αρχίσει η φοιτητική ζωή και τα πράγματα φαίνεται ότι είναι τελείως διαφορετικά από αυτά που εφαντάζοντο, διαπιστώνοντας καθημερινά την ανθρωπιά και την αγάπη των κατοίκων της Θράκης, ιδιαίτερα δε της Κομοτηνής, καθώς και την συμπεριφορά των καθηγητών των διαφόρων ΑΕΙ, τότε αλλήλαζει άρδην η όλη άποψη για την Θράκη.

Όταν έλθει η ώρα της ορκωμοσίας και λήψεως του πτυχίου, τότε αλλή ένα δάκρυ οργώνει τα μάγουλα των αποφοίτων επιστημόνων, αλλή με πολλή διαφορετικά συναισθήματα. Η Θράκη για τους αποχωρούντας επιστήμονας έχει αλλή όψη.

Εάν το τοιούτον συμβαίνει με τη νυν υπάρχουσα κατάσταση στη Θράκη, τότε πόσο διαφορετικά θα ήταν, εάν όλα όσα προαναφέρθησαν λάβουν χώρα εν ευθέτω χρόνω και υλοποιηθούν.

Δεν είμαι αισθεροβάμων, ούτε φαντασιόπληκτος, γνωρίζοντας ότι όλα τα προαναφερθέντα για να υλοποιηθούν, απαιτούν χρόνο, κόπο, χρήματα, προπαντός δε ανθρώπους οι οποίοι θα έχουν όρεξη για παραγωγή πολυτίμου έργου και όχι δημοσι-ουπαλληλικής νοοτροπίας, ίσως τότε η Θράκη από γη της ευφορίας να γίνει γη της επαγγελίας.  
Γένοιτω!



## θέματα

## Όπως θα στρώσεις, θα κοιμηθείς!

Γράφει ο  
**ΓΙΑΝΝΗΣ ΤΣΑΚΠΙΝΗΣ**  
Απόστρατος Αξίωματικός

Οι συνθήκες και οι παραδόσεις της παλιάς εποχής γίνανε παροιμίες διδακτικές και εξακολουθούν ακόμα να έρχονται στις μνήμες πολλών ηλικιωμένων και τις διηγούνται όταν συναντηθούν με τους νέους για να τις έχουν ως παραδείγματα στη διαδρομή της ζωής τους.

Τα παλιά χρόνια δεν υπήρχανε κρεβάτια για να παρέχουν τον ύπνο και την ξεκούραση των ανθρώπων. Με το ενδιαφέρον τους προχωρούσαν στην αυτοσχέδια ξύλινη κατασκευή αυτών και μετά από αρκετά χρόνια στη μεταλλική κυρίως για τους γονείς και τους παππούδες. Τα παιδιά κοιμότανε κατάχαμα το ένα δίπλα στο άλλο σκεπασμένα με τα ίδια στρωσίδια. Όμως χρειαζότανε μεγάλη προσοχή στην κατασκευή τους για να παρέχουν ασφάλεια κατά την ώρα του ύπνου.

Επάνω σε αυτά δεχότανε τα στρώματα από ύφασμα γεμάτα με μικρά τεμάχια από υφάσματα, από μαλλιά των προβάτων τους και επάνω από αυτά τις κουβέρτες και τα παπλώματα. Το πρωί μετά τον ύπνο όφειλε η κάθε νοικοκυρά να το στρώσει για να είναι έτοιμο το βράδυ να τους ξαναδεχθεί. Ορισμένοι από τη βιασύνη ή την αμέλειά τους η κατασκευή τους ήτανε πρόχειρη και επικίνδυνη κατά την ώρα του ύπνου. Εάν κάποια στιγμή θέλανε να γυρίσουν το σώμα τους από την άλλη μεριά το κρεβάτι διέλυε και όλα μαζί: ξύλα, στρωσίματα και το ανδρόγυνο γινότανε ένας σωρός και χάνανε τον ύπνο και την ξεκούρασή τους.

Αυτό το γεγονός συνέβη τα παλιά χρόνια σε μια οικογένεια που το είχε ακούσει ένας ηλικιωμένος από τον παππού του ότι είχε κατασκευάσει καινούριο κρεβάτι με ξύλα αλλιά μετά από μικρό χρονικό διάστημα εκεί που κοιμότανε το ανδρόγυνο τη νύχτα ξεκαρφώθηκε και σωριαστήκανε όλοι μαζί κάτω και φοβηθήκανε μήπως έγινε σεισμός και φωνάζανε.

Τις φωνές άκουσε το γειτονικό σπίτι και πρωί – πρωί πήγε η γειτόνισσα και τους ρώτησε: Τι πάθατε τη νύχτα και με τις φωνές σας ξυπνήσαμε. Συνέβη πράμα σοβαρό; Και της απάντησε: το κρεβάτι μας ξεκαρφώθηκε και πέσαμε κάτω. Δόξα το θεό δεν πάθαμε τίποτε, μόνο τον ύπνο που χάσαμε. Και της είπε φεύγοντας: όποιο κάνουν πρόχειρες δουλειές, αυτά παθαίνουν.

Δεν έφτανε μόνο αυτό. Μετά το μάθανε όλοι οι χωριανοί και όλοι κάνανε έλεγχο στα κρεβάτια τους προσθέτοντας για σιγουριά και καμιά πρόκα

παραπάνω. Το ίδιο ίσχυε και για τα σκεπάσματα που προσέχανε να είναι καλά στρωμένα στο κρεβάτι για να προσφέρουν καλό ύπνο αλλιά και να μην πέσουν κάτω να ξυπνούν και να ξανασκεπαστούν. Ορισμένοι στο χωριό κάνανε αστεία όταν κάποιος ήτανε κρυμμένος και έβηκε, του λέγανε: «Η γυναίκα σου δεν έστρωσε καλά το κρεβάτι και κρύωσες.»

Αυτό μετά έμεινε να λέγεται από όλους. Όπως θα στρώσεις θα κοιμηθείς και επειδή ήτανε καλό και χρήσιμο το τοποθετήσανε στις πρώτες θέσεις στις παροιμίες.

Από τότε και μετά η κάθε οικογένεια και το κάθε επάγγελμα το πήρανε ως βάση να το εφαρμόζουν με πολύ αυστηρό-

τητα για να έχουν πρόοδο παντού. Με αφορμή το αυτοσχέδιο κρεβάτι της παλιάς εποχής μπήκανε όλα στη θέση τους και παντού υπήρχε δημιουργία και πρόοδος.

Όμως, όσο περνούσανε τα χρόνια ο αγώνας των ανθρώπων συνεχιζότανε με πολλές προσπάθειες για να φύγουν από τα δύσκολα βιώματα που περάσανε. Πρώτα στηριζότανε από τη δύναμη του ουράνιου πατέρα όπως λέγανε και μετά στη δική τους. Όλες τις παροιμίες τις εκτελούσανε και τον βοηθούσανε να ανέβει πιο σύντομα εκεί που επιθυμούσε. Οι λίγες αποτυχίες από τους λίγους αδιάφορους δεν σταθίκανε ποτέ εμπόδιο στην πρόοδό τους.

Τα αποτελέσματα της παρούσας παροιμίας θα τα περιγράψουμε με ορισμένα ζωντανά παραδείγματα που έχουν συμβεί στο παρελθόν και τα οποία δεν μπορούσανε να πείσουν το σύνολο των ανθρώπων για να υποχωρούν στα σφάλματα των ολιγών.

Την περίοδο μετά το 1955 ένας ηλικιωμένος που είναι σήμερα 85 ετών δεν είναι ούτε ένας μήνας που τον συναντήσαμε και μας είπε ένα γεγονός που έχει σχέση με την παροιμία. Ο αγροφύλακας του χωριού στα Καπεδιανά είχε κάνει πάνω από πέντε μηνύσεις σε ένα χωριανό του βοσκό γιατί τα πρόβατά του μπήκανε στα σπαρτά των χωριανών στην περιοχή στους πρόποδες του Βρύσινα παρότι συχνά του έκανε συστάσεις να προσέχει τις περιουσίες των χωριανών και γιατί ήτανε ο μόνος βοσκός που έκανε ζημιές σε όλη την περιοχή.

Σε ένα μήνα ο ταχυδρόμος έφερε τις κλήσεις από το αγρονομείο των Πρασσών και τις πήγε στο καφενείο για να τις δώσει ο καφετζής στο βοσκό να ενημερωθεί για την κατηγορία και για την ημέρα της δίκης.

Πήγε κανονικά και κάθισε στην καρέκλα του κατηγορούμενου. Από τον πρόεδρο άκουσε τις κατηγορίες που τον βαρύνανε. Αυτός μετά στην απολογία του είπε ότι ο αγροφύλακας τον κυνηγά άδικα αλλιά ο αγρονόμος δεν τον πίστεψε. Όμως σκέφτηκε ότι έχει πολλή παιδιά και επειδή οι ιδιοκτήτες των χωραφιών δεν είχανε αξιώσεις του είπε: κατηγορούμενε,

σήμερα επάνω, για τελευταία φορά δεν σε δικάζω αλλιά από σήμερα και μετά: όπως θα στρώσεις θα κοιμηθείς. Όταν σε ξαναδώ μέσα εδώ δεν πρόκειται να σε απαλλάξω αλλιά και πιο αυστηρά θα σε τιμωρήσω.

Και στο γυμνάσιο αρρένων την ίδια εποχή ο φιλόλογος καθηγητής (Δ.Δ.) ήτανε πολύ αυστηρός και κάθε χρόνο άφηνε πολλή παιδιά στην ίδια τάξη γιατί δεν διαβάζανε.

Ένας μαθητής και σήμερα ηλικιωμένος 84 ετών από το ίδιο χωριό είπε: ο καθηγητής κάθε φορά που με έβγαζε στο μάθημα ήμουνα αδιάβαστος και μου έλεγε ότι αν συνεχίσω έτσι θα με αφήσει στην ίδια τάξη. Το βράδυ το είπα στους γονείς μου και έβαλα τα κλάματα γιατί πήγαινα μετά από το σχολείο: στις ελιές, στο περιβόλι, στο αμπέλι, στα πρόβατα κ.λπ. και δεν είχα χρόνο να διαβάσω. Όμως θέλανε να μάθω γράμματα για ένα καλύτερο μέλλον. Στη συνέχεια φοβήθηκα ότι θα γίνω αγρότης και βοσκός και έβαλα τα δυνάτα μου να διαβάζω. Ακόμα και όταν έβοσκα τα πρόβατα έπαιρνα κοντά μου και το βιβλίο. Ο καθηγητής είχε τροπάρια να λέει στην τάξη: «όπως θα στρώσετε θα κοιμηθείτε». Εννοούσε αν διαβάζετε θα μάθετε γράμματα και θα πιάσετε δουλειά στην

πόλη. Αυτή η παροιμία έπιασε τόπο είπε ο ηλικιωμένος και τα κατάφερα να φύγω από το χωριό και να είμαι σήμερα συνταξιούχος.

Και ένα ακόμα: Μια γειτόνισσα του παραπάνω ηλικιωμένου μια μέρα που συναντηθήκανε στη βρύση του χωριού του είπε: Γείτονα, βλέπεις το γιο μου το Γιώργη το καλοκαίρι γυρίζει στα πανηγύρια και το χειμώνα σε όλη τα χωριά με παρέες να τρώνε και να πίνουνε. Δεν θέλει να πάει να μάθει μια τέχνη στη χώρα. Πως θα καταντήσει στα υστερνά του, δεν ξέρω. Μάθησε η γλώσσα μου να του λέω «όπως στρώσεις θα κοιμηθείς, Γιώργη» αλλιά χαμπάρι δεν παίρνει. Περ του σε παρακαλώ, καμιά καλή κουβέντα και μήπως σε ακούσει.

Σήμερα την παροιμία δεν την επαναλαμβάνει κανείς από τους γονείς στα παιδιά του, ούτε κι οι εκπαιδευτικοί στους μαθητές και ούτε οι υπεύθυνοι στις υπηρεσίες και στα επαγγέλματα. Που και που κάποιος ηλικιωμένος την επαναλαμβάνει όταν βρεθεί σε παρέα με νεότερους όταν αναφερθεί κάποια συνεχόμενη αποτυχία σε άτομα του κοινωνικού τους κύκλου.

Οι νέοι αδιαφορούν να τις ακούνε αλλιά με το δικό τους τρόπο προσπαθούν και επιτυγχάνουν αυτό που επιθυμούν. Ορισμένοι αδιάφοροι όπως και στα παλιά χρόνια ζούνε σε βάρος άλλων και όταν το καταλάβουν ήνε τη δική τους παροιμία που έχει το ίδιο νόημα: «στερνή μου γνώση να σε είχα πρώτα». Τώρα καλά να πάθω!

## ΥΙΟΣ και ΙΟΣ

Γράφει ο Υπτογος ε.α.  
Κωνσταντίνος Παπακώστας

Όταν ο πλάστης ξεκινά παίρνει κλωστές στα χέρια, γυρίζει διπλοβεβηλιό και φθάνει ως τ' αστέρια, το γύρισμα της βελονιάς αν μάθεις όταν πλέκεις δρόμους γεμάτους ατραπούς θα μάθεις να ξεπλέκεις.

Πλέξε και φτιάξε στη ζωή δικούς σου ωραίους κόσμους μονάχα νάχεις αντοχή να κουβαλής στους ώμους, εκεί που πλέκεις άφησε αγάπη ν' ακουμπήσει το δέντρο τότε το μικρό μονάχο του θ' ανθίσει.

Πλέξε στεφάνια αμάραντα πολλούς να στεφανώσουν κι όταν θα έλθει ο καιρός καρπούς πολλούς θα δώσουν, με τους αγγέλους να μιλάς ψαλλμούς, αίνους να ψέλνεις το μήνυμα του Ιησού σε όλους να το στέλνεις.

Έγινε άνθρωπος μικρός, έζησε ανάμεσά μας θυσία αίμα πρόσφερε να βρούμε τη χαρά μας, άρτο κομμάτια έκοψε αντίδωρα ψυχής στο αίμα του τα βούτηξε να πιεις ν' αναστηθείς.

Την κοινωνία μη φοβού θεό θα ανταμώνεις με πίστη, αγάπη, προσευχή όλα θα τα αλώσεις, με παρησία πάντοτε κι ότι ο θεός ορίζει αθανασία της ψυχής μόνο Αυτός χαρίζει.

Οικονομία του θεού τα πάντα να προβλέπει γιατί ο άνθρωπος ως ον πολλή τα παραβλέπει, και έρχεται η Παναγιά τα χέρια της απλώνει, στον κάθε ένα που μπορεί ψηλά να τα σηκώνει.

Μόνο με πίστη ακράδαντη τον κόσμο θα κερδίσεις φουρτούνες, μπόρες, θύελλες θα τις χαλιναγωγήσεις, κι έτσι σοφός που έγινες μπορείς ν' αναπαυθείς τον Ιησού μας το Χριστό ποτέ μην αρνηθείς.

Υιό θεού αγαπητό έστειλε να μας σώσει σκοτάδια έδιωξε μακριά το φως για να μας δώσει, φτιάχνουν οι άνθρωποι ιούς για να τον πολεμήσουν αν έχεις πίστη φλογερή ποτέ δεν θα νικήσουν.

Ψάξε αυτά που χάθηκαν πίστη, πατέρα, μάννα προζύμι είναι και μαγιά ζυμώστε για το θαύμα, άρτος θα γίνει της ζωής που είναι ο Χριστός φως, ύδωρ και η άμπελος πατέρας στοργικός.

Την ανάσταση θα δούμε όλοι μας πάνω στη γη ο Χριστός πάντα γεννιέται κι ανασταίνεται μαζί, ότι γίνεται ταιριάζει και με όλα πάντα δίνει, και μακάριος εκείνος τον Χριστό που τον προσμένει.

## ΣΥΓΚΙΝΗΤΙΚΗ ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΑΠΟ ΤΟ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ ΤΗΣ ΜΟΝΑΔΑΣ ΦΡΟΝΤΙΔΑΣ ΗΛΙΚΙΩΜΕΝΩΝ "RODI CARE" ΓΙΑ ΤΗΝ 199 ΕΠΕΤΕΙΟ ΤΗΣ ΕΘΝΙΚΗΣ ΜΑΣ ΠΑΛΙΓΕΝΝΕΣΙΑΣ

Γράφει ο  
**ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΑΦΝΗΣ**  
Υποστράτηγος ε.α.

Έκπληξη, ανάμικτη με συγκίνηση προκάλεσαν στους νοσηλευόμενους της Μονάδας στο 'Rodi Care' όταν άκουσαν στις 12:00 ώρα της 25-3-2020 2 άτομα του προσωπικού της βάρδειας της Μονάδας αυτής, που ανεβοκατέβαιναν στις σκάλες του πενταόροφου κτιρίου κρατώντας στα χέρια τους ένα CD player που έπαιζε κομμάτια της επετειακής εορτής της 25ης Μαρτίου με προεξάρχουσα θέση τον Εθνικό μας Ύμνο και το "όλη Δόξα όλη Χάρη", κρατώντας επίσης κοντάρι με την Ελληνική Σημαία.

Άλλοι νοσηλευόμενοι, εξήλθαν στα μπαλκόνια του κτιρίου- τηρούμενων πάντοτε των μέτρων Ασφαλείας της Κυβερνήσεως λόγω Κορωνοϊού- ακολουθώντας τα εμβατήρια και άλλοι ανάρτησαν σε έναν ιστό μια δεύτερη Σημαία ενώ ένας βετεράνος του Β' Παγκοσμίου πολέμου έπιασε μια άκρη της Σημαίας και την φίλησε. Το σενάριο ήταν επιπόνηση του προσωπικού του Επιτελείου της Μονάδας και εφαρμόστηκε από τον αρχιμάγειρα (chef) και τον βοηθό του.

Οι παππούδες και οι γιαγιάδες που βγήκαν στα μπαλκόνια και έψαλλαν τον Εθνικό Ύμνο, ήταν εικόνα που θα μπορούσε να πλαισιώσει κινηματογραφική ταινία. Πάντως ήταν το καλύτερο παράδειγμα φρονηματοπισμού για τις επερχόμενες γενιές.



**Δραστηριότητες-Ανακοινώσεις Συνδέσμων, Ενώσεων κ.α.**

**ΜΙΑ ΕΥΓΕΝΙΚΗ ΚΑΙ ΣΥΜΒΟΛΙΚΗ ΧΕΙΡΟΝΟΜΙΑ**

Προ τινών ημερών παραβρέθηκα στην κοπή της Πρωτοχρονιάτικης βασιλόπιτας του νεοσυσταθέντος κοινού Σώματος Οικονομικών Επιθεωρητών των Ενόπλων Δυνάμεων, που έλαβε χώρα σε στρατόπεδο στο Ρούφ.

Ως γνωστόν, το νέο κοινό Σώμα συστάθηκε κατόπιν νομοθετικής ρυθμίσεως, τη εντολή του τέως Υπουργού Εθνικής Άμυνας κ. Πάνου Καμμένου, δια της συγχωνεύσεως του Ελεγκτικού Σώματος του Στρατού Ξηράς, που αποτέλεσε και τον κύριο κορμό του και των Υπηρεσιών Οικονομικής Επιθεωρήσεως του ΓΕΝ και ΓΕΑ.

Κατά την τελετή της κοπής της βασιλόπιτας ο Αρχηγός του νέου κοινού Σώματος Υπαγος Μάνος Ιωάννης, κατά την σχετική προσφώνησή του, όλως αιφνιδίως, με κάλεσε στο βήμα και μου επέδωσε

μια πολυτελέστατη πλάκετα με έμβλημα το σήμα του νέου Σώματος, για την προσφορά μου στην Οικονομική Επιθεώρηση των Ενόπλων Δυνάμεων.

Η ευγενική αυτή χειρονομία, που συμβολίζει και τον υφιστάμενο δεσμό μεταξύ των εν ενεργεία και αποστράτων συναδέλφων, δεν τιμά μόνον τον υποφαινόμενο, που διετέλεσε αρχηγός του Ελεγκτικού Σώματος του Στρατού Ξηράς και που διανύει ήδη το 92 έτος της ηλικίας του, αλλά κυρίως τον εμπνευστή της Υποστράτηγο κ. Μάνο Ιωάννη προς τον οποίο και απευθύνω, πέραν των ευχαριστιών μου, τα θερμά μου συγχαρητήρια και ένα ηχηρό «εύγε».

Μετά της προσκόμισης τιμής  
Αρμύρος Ηλίας  
Υποστράτηγος (Ε) ε.α.

**Ευχαριστίες**

Οι αδελφές και οι συγγενείς του μακαριστού Μητροπολίτη Περιστερίου κυρού Χρυσοστόμου Ζαφείρη

Ευχαριστούμε θερμά

τους ιατρούς της Α΄ παθολογικής κλινικής του 401 Στρατιωτικού Νοσοκομείου και ιδιαίτερα τον κ.Λάζαρο Καρνέζη και κ.Ταπίνη αλλιά και όλο το νοσηλευτικό προσωπικό καθώς και τον Διοικητή για την απεριόριστη φροντίδα που επέδειξαν στους κατά καιρούς νοσηλευθέντα κυρόν Χρυσόστομο. Η αγάπη τους ήταν ανεπανάληπτη, δεν ήταν μια απλή επαγγελματική υποχρέωση, ήταν υπέρτερη του επαγγελματικού καθήκοντος, ήταν προσφορά καρδιάς και μεγάλης ψυχής, ειλικρινής και ανυστερόβουλη. Ήταν όλοι τους στο νοσοκομείο λειτουργοί του Χριστού, πραγματικοί Σαμαρείτες, παράδειγμα προς μίμηση στους ελαχίστους, ευτυ-

χώς, ιερωμένους που φέρονται ενίοτε Φαρισαϊκά, προς λύπη των πιστών.

Όλους αυτούς τους ανθρώπους ο Θεός να τους έχει καλά για να προσφέρουν ειρήνη και ζωή. Όλους αυτούς που τους αγαπούσε ο μακαριότατος Μητροπολίτης κυρός Χρυσοστόμος να τους ευλογεί από εκεί ψηλά που είναι και να προσεύχεται για αυτούς και τις οικογένειες τους, να διακονούν τον Χριστό στους ναούς της Υγείας.

Οι αδελφές και οι συγγενείς του μακαριστού Μητροπολίτη Περιστερίου κυρού Χρυσοστόμου Ζαφείρη  
Αγγελική, Κασσιανή, Ανδριανή  
Ανδριανή Ζαφείρη Κώττη  
Αρσένη Γεροντικού 39  
ΤΚ 45332 Ιωάννινα

**Ευχαριστήρια Επιστολή**

Με αφορμή το γεγονός ότι η σύζυγός μου νοσηλεύτηκε στο 401 ΓΣΝ για πενήντα και πλέον ημέρες, πάσχουσα από σοβαρότατη για τη ζωή της νόσο, αισθανόμαστε βαθιά εγώ και η οικογένειά μου, την υποχρέωση να ευχαριστήσουμε θερμά, από καρδιάς και δημόσια τον Διοικητή, το επιστημονικό και νοσηλευτικό προσωπικό του 401 Στρατιωτικού Νοσοκομείου για τις υψηλούς επιπέδου ιατρικές υπηρεσίες που της προσέφεραν και συνεχίζουν να της προσφέρουν.

Με επικεφαλής τον Διευθυντή της της Α΄ Παθολογικής Κλινικής του 401 ΓΣΝ, Γενικό Αρχίατρο κύριο Καρνέση Λάζαρο, το ιατρικό προσωπικό του Νοσοκομείου, διαφορετικών ειδικοτήτων και εξειδικεύσεων, αγωνίστηκε καθημερινά αξιοποιώντας κάθε υλικότεχνική δυνατότητα του Νοσοκομείου και έσωσε τη ζωή της συζύγου μου.

Ιδιαίτερως εγώ και η οικογένειά μου ευχαριστούμε από βάθους καρδιάς τον Γενικό Αρχίατρο Καρνέση Λάζαρο, υποκλινόμενοι στις γνώσεις του και τον ανθρωπισμό του, τον Θωρακοχειρουργό Γενικό Αρχίατρο Νεοφώτιστο Κων-

σταντίνο, τον Γενικό Αρχίατρο Καρδιολόγο Σεφερλή Χρήστο, τον Αρχίατρο Επεμβατικό Ακτινολόγο Στούμπο Χαράλαμπο, τον Διευθυντή της Μονάδας Εντατικής Θεραπείας και όλους τους ιατρούς της ΜΕΘ συνολικά, τον παθολόγο ιατρό κύριο Σιδερά Αναστάσιο όχι μόνο για τις άοκνες προσπάθειες που κατέβαλαν και το επαγγελματικό ήθος τους, αλλά και για το ανθρωπινό προσωπικό ενδιαφέρον που έδειξαν.

Τέλος ευχαριστούμε το νοσηλευτικό προσωπικό του Νοσοκομείου για την πρόθυμη εξυπηρέτηση και την ανθρωπινή υποστήριξη που προσέφεραν κατά τη μακρά νοσηλεία της συζύγου μου. Παράλληλα αισθανόμαστε υποχρεωμένοι να επισημάνουμε την άρτια οργάνωση, καθαριότητα, τάξη και εν γένει λειτουργία του Νοσοκομείου, το οποίο αποτελεί υπόδειγμα δημόσιου ιδρύματος που τιμά τις ΕΔ και την Ελλάδα γενικότερα.

Μετά Τιμής,  
Αντιστράτηγος (ε.α)  
Μαντούβαλος Σπυρίδων

**ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΑΠΟΣΤΡΑΤΩΝ ΑΕΚΩΝ ΣΤΡΑΤΟΥ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ -ΘΡΑΚΗΣ (Αποφ. ΣΜΥ)**

**Ανακοίνωση**

1. Σας γνωρίζουμε ότι στις 9-2-2020 ημέρα Κυριακή και ώρα 10.30 π.μ. πραγματοποιήθηκε η Γ.Σ. των μελών και οι Αρχαιρεσίες του ΣΥΝΔΕΣΜΟΥ ΑΠΟΣΤΑΡΤΩΝ ΑΞ/ΚΩΝ ΣΤΡΑΤΟΥ ΜΕΚΕΔΟΝΙΑΣ -ΘΡΑΚΗΣ (Αποφ. ΣΜΥ)

2. Στις 14-2-2020 ημέρα Παρασκευή και ώρα 10.30 π.μ. συνήθαν τα εκλεγέντα μέλη στα Γραφεία του Συνδέσμου μετά από πρόσκληση του πλειοναψηφησαντος Συμβούλου Σχη (ΠΒ) ε.α. Βασιλάκου Παισανία, όπου το 7/μελές συγκροτήθηκε σε Σώμα και ανέλαβε τα καθήκοντά του ως ακολούθως:

**3. Διοικητικό Συμβούλιο 7 μελές (Άρθρο 6 του καταστατικού)**

- α. Πρόεδρος Δ.Σ. Σχης (ΠΒ) ε.α. Βασιλάκος ΠΑουσάνιας.....Τηλ. 697217721
- β. Αντιπρόεδρος Δ.Σ. Υπληγός (ΠΒ) ε.α. Εμμανουηλίδης Αλέξανδρος ..Τηλ. 6944219641
- γ. Γραμματέας Δ.Σ. Άνχης (ΤΘ) ρ.α Ιωάννου Ιωάννης .....Τηλ. 6932733347
- δ. Ταμίας Δ.Σ. Τχης (ΤΔ) ε.α. Μπέλλης Θεοχάρης .....Τηλ. 697221968
- ε. Μέλος Δ.Σ. - Συμβ. Τχης (ΤΘ) ε.α. Καρασπύρος Ναπολέων.....Τηλ. 6972904381
- στ. Μέλος Δ.Σ. - Συμβ Άνχης (ΠΒ) ε.α. Κυριλιδής Χαράλαμπος ...Τηλ. 6945504800
- ζ. Μέλος Δ.Σ. - Συμβ Άνχης (ΥΓ) ε.α. Κωνσταντινίδης Δημήτριος ...Τηλ. 6974594789

**4. Εξελεγκτική Επιτροπή (3μελής) άρθρο 14**

- α. Πρόεδρος Ε.Ε. Άνχης ε.α. Ευθυμιόδης Βασίλειος .....Τηλ. 6977756275
- β. Μέλος Ε.Ε. Σχης ε.α. Δέλλιος Άγγελος .....Τηλ.6978097051
- γ. Μέλος Ε.Ε. Άνχης ε.α. Κυριλιδής Χαράλαμπος .....Τηλ. 6945504800

5. Παράδοση-Παραλαβή καθηκόντων μέχρι 24-2-2020

6. Παρακαλούμε τους αποδέκτες για την ενημέρωσή του Βιβλίου Αρχών και Εθιμοτυπίας με το νέο Δ.Σ. του Συνδέσμου μας.

Για το Διοικητικό Συμβούλιο

Ο Πρόεδρος  
Βασιλάκος Πασανίας  
Σχης (ΠΒ) ε.α.

Ο Γραμματέας  
Ιωάννου Ιωάννης  
Άνχης (ΤΘ) ε.α.

**ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ**

Γίνεται γνωστό στα μέλη της ΕΑΑΣ ότι, λόγω της αποφάσεως της Κυβερνήσεως για αντιμετώπιση του COVID -19 , η προγραμματισμένη παρουσίαση του βιβλίου :

**"Η ΕΛΛΑΔΑ ΣΤΟ ΘΕΡΜΟ ΕΠΙΚΕΝΤΡΟ ΤΟΥ ΨΥΧΡΟΥ ΠΟΛΕΜΟΥ"  
(ΚΟΜΜΟΥΝΙΣΤΙΚΑ ΠΕΠΡΑΓΜΕΝΑ)**

του Αντιστρατήγου ε.α. κ. Ζάρα Παναγιώτη , στο Πολεμικό Μουσείο στις 30 Μαρτίου 2020 , αναβάλλεται μέχρι νεότερης ανακοινώσεως .



**Στηρίξτε τον ΕΚΟΕΜΣ ψωνίζοντας από τα ΕΚΕΜΣ.  
Το 93% των κερδών κατατίθεται υπέρ ΕΚΟΕΜΣ.**





## ΑΓΓΕΛΙΕΣ

ΧΡΥΣΟΣΤΟΜΟΣ Δ. ΑΛΕΞΑΝΔΡΗΣ  
Γαμπρός Υψιγίου ε.α. Στεργίου Ιωάννη  
Στρατιωτικός Ιατρός - Ειδικός Νευροχειρουργός  
Επεμβάσεις Εγκεφάλου/Σπονδυλικής  
Στήλης/Περιφερικών Νεύρων  
Συμμελή 34, Καθαμαριά  
Τηλέφωνο: 2314014077 - 6932665517  
email: xdalexandris@gmail.com  
Συμβεβλημένος με ΥΕΘΑ/Λιμενικό Σώμα  
\*\*\*

ΤΣΑΛΚΙΤΖΙΔΗΣ ΚΥΡ. ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ  
ΤΟΠΟΓΡΑΦΟΣ ΜΗΧΑΝΙΚΟΣ Ε.Μ.Π.  
Γιος Αξκού ΚΙΝ. 6980851880  
Ειδικές Προσφορές για Τοπογραφικές  
Εργασίες στα Στελέχη ΕΔ – Σ.Α  
\*\*\*

Δημήτριος Παν. Μπλάνας  
Διπλ. Πολιτικός Μηχανικός – ΕΔΕ  
MSc Δομοστατικός Μηχανικός  
Πανεπιστημίου Umist Αγγλίας  
ΜΕΛΕΤΕΣ | ΕΠΙΒΛΕΨΕΙΣ | ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ  
Ειδικές Προσφορές για Τοπογραφικές  
Εργασίες στα Στελέχη ΕΔ – Σ.Α  
Δρυάδων 19 – Γαλάτσι Τ.Κ. 111 46  
T: 210 2930102 ● K: 6976 798707 ● F: 210 2930105  
e-mail: dimblanas@tee.gr  
\*\*\*

Πωλείται στην Κάρυστο Ευβοίας (ΟΣΜΑΕΣ)  
οικόπεδο 650 τ.μ., εντός σχεδίου πόλεως,  
με σ.δ. 0,4%, ύψος 8,5 μέτρα,  
σε εξαιρετική θέση, αντί 60.000 ευρώ.  
Τηλέφωνα επικοινωνίας: m2310698630  
και 6946411888  
\*\*\*

ATHENS MEDICAL GROUP  
Dr. Θεοδόσιος Μπίσδας, ΜΔ  
Αναπλ. Καθηγητής Αγγειοχειρουργικής  
Ενδοαγγειακός Χειρουργός  
Γερμανική Ακαδημία Αγγειοχειρουργικής - Ειδικός Φλεβολόγος  
Κλινική Αγγειοχειρουργικής & Ενδοαγγειακής Χειρουργικής  
Κηφισίας 56 & Δελφών - 15125, Μαρούσι Αττικής  
T:210 6862630, W:www.bisdasmd.gr  
\*\*\*

**Πωλείται οικόπεδο**  
656,20 τμ στην Παξιμάδα ΚΑΡΥΣΤΟΥ  
οικισμού ΟΣΜΑΕΣ με θέα την Κάρυστο,  
δίπλα στην παραλία, σε προσιτή τιμή ΑΟ10, ΟΤ 42.  
Τηλέφωνα επικοινωνίας : 2831023687 και 6932113063  
\*\*\*

Πωλείται αυτόματη καινούργια καραμπίνα  
τύπου Breda σε τιμή ευκαιρίας.  
Πληροφορίες στο τηλ. 6975786615.  
\*\*\*

ΤΣΑΚΛΙΤΖΙΔΗΣ ΚΥΡ. ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ  
ΤΟΠΟΓΡΑΦΟΣ ΜΗΧΑΝΙΚΟΣ Ε.Μ.Π.  
Γιος Αξκού ΚΙΝ. 6980 851880  
\*\*\*

**ΠΩΛΕΙΤΑΙ**  
Οικόπεδο εντός παραθεριστικού οικισμού «ΑΓΙΟΣ ΠΑΥΛΟΣ»  
ΣΥΚΙΑΣ ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ, 500 τμ Α' Ζώνη, στ 25 αριθμός 9,  
πλησίον θαλάσσης, θέση εξαιρετική  
με θέα πέλαγος - «Άγιος Όρος». Στον οικισμό λειτουργεί  
βιολογικός καθαρισμός. Τιμή 45.000 ευρώ.  
Τηλ.: 210 6525479 Κιν.: 6945399604  
\*\*\*

**ΠΟΛΙΤΙΚΟΣ ΜΗΧΑΝΙΚΟΣ-ΤΑΞΟΣ ε.α**  
Αναλαμβάνει ρυθμίσεις ΑΥΘΑΙΡΕΤΩΝ,  
ΤΟΠΟΓΡΑΦΙΚΑ, ΑΔΕΙΕΣ, ΑΝΑΚΑΙΝΙΣΕΙΣ ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑΤΩΝ,  
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΩ ΚΑΤ ΟΙΚΟΝ, ΕΚΤΙΜΗΣΕΙΣ ΑΚΙΝΗΤΩΝ  
και ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΑ ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΤΙΚΑ με μεγάλες εκπτώσεις  
σε Συναδέλφους Στρατιωτικούς σε όλη την Αττική.  
Τηλ. Κιν. 6983072995  
e-mail:kwstas xenos@hotmail.com  
\*\*\*

Απόστρατος Αξκος Στρατού Ήρας, μέλος της ΕΑΑΣ, αναζητώ  
συγγράμματα Στρατιωτικής Γεωγραφίας και Ιστορίας,  
εκδόσεων ΓΕΣ και Σ.Σ. Ευελπίδων,  
για ερευνητικούς – επιστημονικούς σκοπούς.  
Τηλ επικ. 6977794222  
e-mail : nsyrmas@geo.aegean.gr  
\*\*\*

**ΕΙΡΗΝΗ ΚΟΥΤΡΟΥΜΑΝΗ**  
(κόρη Υποστράτηγου ε.α.)

Μαθηματικός ΕΚΠΑ με πολυετή διδακτική εμπειρία,  
παραδίδει ιδιαίτερα μαθήματα Μαθηματικών, Φυσικής, Χημείας  
σε παιδιά Δημοτικού, Γυμνασίου, Λυκείου. Περιοχές Χορταργού,  
Ψυχικού, Αμπελοκήπων, Γουδίου. Ειδικές Τιμές προς  
συναδέλφους. Τηλ. 2107778682, κιν: 6974249563.  
\*\*\*

**Διπλωματούχος Τμήματος Μουσικής Σπουδών ΕΚΠΑ**  
**Πιάνου και Ανωτάτων Θεωρητικών**  
(κόρη Σχη ε.α.)

Παραδίδει μαθήματα Πιάνου-Θεωρίας και Αρμονίας  
Γεωργία Μερεντίτη του Θεοδοσίου  
τηλ. 6982901813, 2106617733  
\*\*\*

**ΙΩΑΝΝΗΣ Γ. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ**  
**Δικηγόρος – Συντάξεις Χρημίας**  
Εγγονός Υποστράτηγου ε.α.

Αναλαμβάνει υποθέσεις αστικές, διοικητικές, δημόσιες, εμπορι-  
κές, ποινικές, στρατιωτικές, συντάξεις χρεμίας (έξοδα κηδείας,  
βοηθήματα θανάτου, μερίσματα κ.τ.λ. – ειδικές τιμές για στρα-  
τιωτικούς) και πάσης φύσεως νομικές υποθέσεις  
Ναυαρίνου 17 Αθήνα  
Τηλ. 211 0130772, 6947770870  
\*\*\*

**ΦΡΟΝΤΙΣΤΗΡΙΟ ΑΓΓΛΙΚΩΝ**  
**ΓΡΙΒΑ Κ. ΑΘΑΝΑΣΙΑ**  
(κόρη Αξκού ε.α)

Πτυχιούχος Γερμανικής Φιλολογίας με μεταπτυχιακό τίτλο  
Σπουδών Διδακτικής. Πολυετής εμπειρία, προετοιμασία  
υποψηφίων για τις εξετάσεις όλων των αναγνωρισμένων  
πιστοποιητικών: GOETHE/OSD/ΚΠΓ  
Δνση: Ηλέκτρας Αποστόλου 23-Ν. Ηράκλειο Αττικής  
Τηλ: 2102837132 – Κιν: 6975801180  
\*\*\*

**ΦΡΟΝΤΙΣΤΗΡΙΟ ΓΕΡΜΑΝΙΚΩΝ**  
**ΓΡΙΒΑ Κ. ΑΘΑΝΑΣΙΑ**  
(κόρη Αξκού ε.α)

Πτυχιούχος Γερμανικής Φιλολογίας  
με μεταπτυχιακό τίτλο Σπουδών Διδακτικής.  
Πολυετής εμπειρία, προετοιμασία υποψηφίων  
για τις εξετάσεις όλων των αναγνωρισμένων  
πιστοποιητικών: GOETHE/OSD/ΚΠΓ  
Δνση: Ηλέκτρας Αποστόλου 23-Ν. Ηράκλειο Αττικής  
Τηλ: 2102837132 – Κιν: 6975801180  
\*\*\*

**ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ Ι. ΖΑΧΑΡΙΑΔΗΣ**  
(Υιός Υποστράτηγου ε.α.)

Τελεόφοιτος Μαθηματικού Αθηνών  
με εξειδίκευση στην ειδική αγωγή  
Παραδίδει ιδιαίτερα μαθήματα μαθηματικών  
σε παιδιά Δημοτικού και Γυμνασίου.  
Περιοχές Αγίας Παρασκευής, Χορταργού και Χαλανδρίου.  
Ειδικές τιμές για τους συναδέλφους  
Τηλ. 6936023616- 2106393215  
\*\*\*

**Κυριακή Π. Χατζησταύρου**  
**Παιδιάτρος**  
κόρη Αντγου ε.α.

Ιατρός Ενδοκρινολογικής Μονάδας  
Ευγενιδείου Θεραπευτηρίου  
Ιατρός Ιασώ Παιδών - Σύμβαση με ΥΕΘΑ  
Δέχεται κατόπιν ραντεβού  
Λεωφόρος Κηφισίας 196, Κηφισιά τηλ. 6944865747  
email: kchatzistavrou@hotmail.gr  
\*\*\*

**Βασίλης Τσίμας**

**Χειρουργός-Μαιευτήρας- Γυναικολόγος**  
Υιός Αποστράτου Αξκού - Πτυχιούχος ΑΠΘ  
Μετεκπαιδευθείς στο Good Samaritan Hospital New York  
Δέχεται με ραντεβού  
Καβάλα: Αβέρωφ 5 - Τηλ: 2510833999  
Ελευθερούπολη: Φιλιππου 5 - Τηλ: 2592021102  
Κινητό: 6974385976  
\*\*\*

**Λιάνα Καραγκιοζούδη – Τσίμα**

**Κλινική Ψυχολόγος MSc**  
Κόρη Αποστράτου Αξκού  
Πτυχιούχος ΑΠΘ - Δέχεται με ραντεβού  
Καβάλα: Αβέρωφ 5  
Τηλ: 2510833999 - Κινητό: 6978261543  
\*\*\*

**Φωτεινή Γ. Χριστοπούλου**  
**Δικηγόρος**

(Κόρη Αποβιώσαντος Συνταγματάρχη)  
αναλαμβάνει υποθέσεις αστικού δικαίου (διαζύγια,  
τροχαία, μισθώσεις, εξήλιψη προσημειώσεων,  
δικαστική συμπαράσταση, σωματεία, δημοσίευση  
και κήρυξη κυρίας ιδιογράφης διαθήκης κ.λ.π.)  
και ποινικού δικαίου.  
Τηλ: 6936401700, Πάτρα  
\*\*\*

**ΠΡΟΣΦΟΡΑ ΦΥΣΙΚΟΘΕΡΑΠΕΥΤΗΡΙΟΥ**  
**Αποστολάκου Ελευθερία**

**Φυσικοθεραπεύτρια**  
μετεκπαιδευθείσα στο Παρίσι  
(σούζ. Ταξου Ε.Α.)

ΓΙΑ ΟΛΑ ΤΑ ΜΕΛΗ ΤΗΣ ΕΝΩΣΗΣ ΚΑΙ ΤΙΣ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΕΣ ΤΟΥΣ:  
Στα παραπεμπτικά του ΕΟΠΥΥ καμία οικονομική επιβάρυνση  
εκτός των 15 ευρώ στις 10 θεραπείες (που απαιτεί ο νόμος).  
Για επιπλέον ειδικές θεραπείες: 1. Κρουστικός υπέρηχος  
2. Laser 3. Tecar 4. Μαγνητικός διεγέρτης 5. Μαγνητοθεραπεία  
έκπτωση 30% επί των συνολικών τιμών .

- FACEBOOK: Κέντρο Φυσικοθεραπείας Αποστολάκου-  
Ταταράκη Ελευθερία
- ΒΑΣΙΛΙΣΣΗΣ ΟΛΓΑΣ 142, Τηλ: 2310-868300, 6945385905  
\*\*\*

**ΧΡΥΣΟΣΤΟΜΟΣ Δ. ΑΛΕΞΑΝΔΡΗΣ**

**Στρατιωτικός Ιατρός - Ειδικός Νευροχειρουργός -**  
Επιμελητής Νευροχειρουργικής Κλινικής 424 ΓΣΝΕ  
Γαμπρός Υψιγίου εα Στεργίου Ιωάννη  
Επεμβάσεις Εγκεφάλου/Σπονδυλικής  
Στήλης/Περιφερικών Νεύρων  
Μητροπόλεως 103, Θεσσαλονίκη  
Τηλέφωνο: 2314014077 - 6932665517  
email: xdalexandris@gmail.com  
\*\*\*

**ΠΩΛΕΙΤΑΙ ΟΙΚΟΠΕΔΟ**

675τ.μ στην ΠΑΞΙΜΑΔΑ ΚΑΡΥΣΤΟΥ οικισμού ΟΣΜΑΕΣ,  
πρώτο στη θάλασσα, με θέα την ΚΑΡΥΣΤΟ οικοδ.τετραγ.43,  
αριθμ.οικοπ.1,  
σε πολύ καλή τιμή,δύμνηση 120τ.μ.  
ΠΑΠΑΓΡΗΓΟΡΙΟΥ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ.  
ΤΗΛΕΦΩΝΑ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ: 2310674732 /6977686781  
e-mail: periklisrapagrigoriou@gmail.com  
\*\*\*

**ΧΟΥΡΙΔΗΣ Σ. ΠΑΝΤΕΛΗΣ**

Χειρουργός Ωτορινοφαρυγγολόγος  
Στρατιωτικός Ιατρός  
Επιστημονικός συνεργάτης ΩΡΛ Κλινικής Ιπποκράτειου  
Νοσοκομείου Θεσσαλονίκης  
Πανασταςίου 56 (Έναντι Ιπποκράτειου) 2ος όροφος  
Τηλ./Fax:2310922109 Κιν.:6972248859  
email:drchou1@hotmail.com  
\*\*\*

**ΓΙΩΡΓΟΣ Π. ΣΑΡΗΓΙΑΝΝΟΓΛΟΥΣ**  
(Εγγονός απόστρατου Αξ/κού)

ΑΝΑΛΑΜΒΑΝΩ ΤΗΝ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΜΕΤΑΒΙΒΑΣΗΣ ΣΥΝΤΑΞΕΩΝ ΛΟΓΩ  
ΘΑΝΑΤΟΥ (ΣΥΝΤΑΞΕΙΣ ΧΗΡΕΙΑΣ) [έξοδα κηδείας, βιβλιάρια ασθε-  
νείας, βοηθήματα θανάτου, μερίσματα κ.λ.π.]  
ΕΙΔΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ ΓΙΑ ΣΤΡΑΤΙΩΤΙΚΟΥΣ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΟΥΣ  
Μιλτιάδου 63 Γέρακος Αττικής 15344  
ΤΗΛ 210 6132022 ΚΙΝ 6932065296  
\*\*\*

**ATHENS MEDICAL GROUP**

Αθανάσιος Μάριος Βούλγαρης MD, PhD, F.E.B.U  
Ουρολόγος Χειρουργός  
Υιός υποστράτηγου ε.α

Διδάκτωρ Ιατρικής σχολής Πανεπιστημίου Αθηνών  
Μετ/θείς στη Ρομποτική Χειρουργική στο Cambridge University  
Hospital κ Bristol University Hospital  
Κηφισίας 56 κ Δελφών, Μαρούσι -  
Διγενη 12, Βούλα  
Τηλ: 2106862181, Κιν : 693216315  
www.robotsurgery.gr  
\*\*\*

Μεταφραστής (Μηχανικός ΕΜΠ) αναλαμβάνει την  
μετάφραση κειμένων από Γερμανικά, Αγγλικά και Ισπανικά.  
Είναι κάτοχος της κρατικής άδειας διδασκαλίας  
και για τις τρεις γλώσσες (Υιός αξιωματικού ε.α.).  
Τηλ. 210-6008532, E-mail: achilakeas@otenet.gr  
\*\*\*

**Αλεξάνδρα Εμμ. Βάσιβα**

Ψυχολόγος-Ψυχοθεραπεύτρια  
Οικογενειακή Θεραπεύτρια  
Ατομική & Ομαδική Θεραπεία- Συμβουλευτική Ενηλίκων,  
Παιδιών, Εφήβων, Ζεύγους, Οικογενείας  
Δέχεται κατόπιν ραντεβού στο 6980704349  
Βασ.Γεωργίου 3, Χαλάνδρι (Εμμ. Κέντρο "Ροήδι" 1ος όροφος)  
Email: alexandra.vasila@gmail.com  
\*\*\*

**Πωλείται**

στον Πειραιά (Υπαπαντή) ,ισόγειο υπερυψωμένο  
διαμέρισμα 106τμ-σαϊτοτραπέζαρια-κουζίνα- μεγάλη  
υπνοδωμάτια-διαμερές-ευήλιο διαθέτει αυλή πλακόστρωτη  
αποκλειστικής χρήσης 70τμ-κεντρική θέρμανση-ειδική τιμή  
για ένστολους 55.000 ευρώ (δεκτός διακανονισμός)  
τηλ: 2299042286 -6944706541  
Σχης(Σ) εα Ιωάννης Καλαχάνης  
\*\*\*

**ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ**

ο 1ος οροφος ,137τ.μ. σε διπλοκατοικία στο Χαλανδρι.  
Ημιεπιπλωμενο. 2 υπνοδωματα, 1 παιδικο (η για χρηση γραφειου)  
Μεγαλο σαλινο, χωλ,Κουζίνα, Σε αληθ επιπεδο  
Τραπεζαρια,μπανιο.Παταρι.  
Ελάχιστα κοινοχρηστα.παρκιν στεγασμενο, Ηλιακος,Αυτονομη θερ-  
μανση. Ανανεωση σταδιακη κουφωματος.  
850ευρο συζτησιμο.  
τηλ: 2106854748/6936735880 Καραμερου Σισου  
\*\*\*

**ΜΑΘΗΜΑΤΑ ΓΕΡΜΑΝΙΚΩΝ**

Θυγατέρα Αξιωματικού ε.α. πτυχιούχος καθηγήτρια Γερμανικής,  
με πολυετή διδακτική εμπειρία,  
προετοιμάζει (ατομικά ή ομαδικά) ενδιαφερόμενους για το  
Κρατικό Πιστοποιητικό Γλωσσολογίας, για διπλώματα του Ινστιτού-  
του Γκαίτε όλων των επιπέδων, για τις ενδοσχολικές εξετάσεις κλη.  
Διαθέτει προσωπικό υλικό, καθώς και ειδικά Projekte.  
Τηλ. επικοινωνίας: 210-6526906, 697797912  
\*\*\*

**Πωλείται**

οικόπεδο 1000 τ.μ. , στην περιοχή Διόνη Πικέρμι.  
Πληροφορίες Κα Μανθοπούλου Μαγδαληνή  
Τηλέφωνο : 210 6514482 , 6944640497  
\*\*\*

Σας ενημερώνουμε ότι επειδή υπάρχει πληθώρα αγγε-  
λιών, αφενός δεν πρέπει κάθε αγγελία να ξεπερνά τις  
τριάντα (30) λέξεις (όποιες είναι πάνω από 30 λέξεις θα  
απορρίπτονται) και αφετέρου ότι, η πολιτική της δημοσι-  
εύσεως βασίζεται στο ότι κάθε νέα αγγελία εισέρχεται  
στο τέλος της δεξιάς στήλης (τρίτη στήλη) και εκτοπίζει  
την πρώτη που ευρίσκεται επάνω-επάνω στην αριστερή  
στήλη. Αυτό σημαίνει ότι υπάρχει συνεχής ροή εισόδου  
και εξόδου αγγελιών.



# Ενημέρωση

ΕΝΩΣΗ ΑΠΟΣΤΡΑΤΩΝ ΑΞΙΩΜΑΤΙΚΩΝ ΣΤΡΑΤΟΥ(ΕΑΑΣ) - ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΞΑΝΘΗΣ

## ΕΚΚΛΗΣΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΒΟΗΘΕΙΑΣ- Β' ΦΑΣΗ

(Πρόσθετα Έργα στον ΦΡΑΚΤΗ στις Καστανιές & σε ΟΛΟ τον Έβρο)

Αγαπητοί Κύριοι και Κυρίες, στην Ελλάδα και το Εξωτερικό

1. Σας ενημερώνουμε ότι, από τις εισφορές Φορέων, Συλλόγων και μεμονωμένων ατόμων που ανταποκρίθηκαν στην ΕΚΚΛΗΣΗ (της 10<sup>ης</sup> Μαρτίου), συγκεντρώθηκαν πάνω από 10.000 και έγινε προμήθεια υλικών ενίσχυσης & προστασίας του "φράκτη" στις Καστανιές και την εγγύς περιοχή, τα οποία ήδη τοποθετήθηκαν από την αρμόδια Στρ. Μονάδα (α' φάση). Επιπρόσθετα μας γνωρίστηκε ότι το μέτρο, που είναι σε εξέλιξη, επεκτείνεται σε όλο το μήκος του Έβρου και κάθε εθελοντική προσφορά είναι ευπρόσδεκτη. Η πρωτοβουλία μας είναι επικουρική και συντονισμένη στο σχεδιασμό του Δ' Σ. Στρατού. (α).

2. Η κοινή δράση μας είναι πέρα και πάνω από Πολιτικά Κόμματα και εκπληγίζει από την αυθόρμητη διάθεση ΟΛΩΝ των Ελλήνων, (πλην ελαχίστων που διαφωνούν για δικούς τους λόγους ή και σκοπιμότητες), να βοηθήσουν την Πατρίδα προσφέροντας από το υστέρημα τους, για τη θωράκιση του Έβρου από την κατευθυνόμενη από την Τουρκία :«επιχείρηση μαζικής - βίαιης και παράνομης εισβολής λαθρομεταναστών» στη Χώρα μας, που άρχισε στις 27 Φεβ.2020 και έκτοτε συνεχίζεται με αμείωτη ένταση!!!!.

3. Τα προς αγορά υλικά είναι δομικά στοιχεία (κυβόλιθοι οπλισμένου σκυροδέματος C16/20) με τιμή 55,80 /τεμάχιο (45 +24% ΦΠΑ). Για τη Β' φάση είναι αναγκαία 200 τεμάχια (11.160). Η παραλαβή γίνεται με μέριμνα του Δ' Σ. Στρατού. Θεωρώντας τον σκοπό ως ΙΕΡΟ, απευθύνουμε την παρούσα



τα 20 τεμάχια (1.116€).  
Τηλέφωνα συνεννόησης: 6937409943.  
(αντιπρόεδρος) ή 6937100910. (β).

(2) Λογαριασμός ΕΤΕ:  
IBAN GR28 0110 4350 0000 4354 7007 914  
Δικαιούχος: Ο ΚΥΚΛΟΣ Α.Ε. Απαρτίζο: Στοιχεία του ΚΑΤΑ-ΘΕΤΗ για να εκδοθεί το αντίστοιχο παραστατικό. Τηλ. Προμηθευτή : 25410 73555 κ. Αλεξιάδης



γ. ΜΕΤΡΗΤΑ στα Γραφεία μας :

Βενιζέλου 60. Ελάχιστο ποσό: 20€.  
Υπάρχει "ΛΙΣΤΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΒΟΗΘΕΙΑΣ", ωστόσο λόγω των μέτρων πανδημίας, κατόπιν τηλεφ. επικοινωνίας :6937100910 (Πρόεδρος).

4. Τα στοιχεία δώσαν ανταποκρίθηκαν στην έκκληση της 10 Μαρτίου 2020, συμπεριλήφθησαν σε ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟ της 17/3, που στείλαμε στα ΜΜΕ και αναρτήθηκε στην ιστοσελίδα: [www.eaasxanthis.gr](http://www.eaasxanthis.gr) και το fb (Εαασ Ξάνθης), διαδικασία που εφαρμόστηκε και στις 10 Απρ.2020, για λόγους διαφάνειας.

5. Παρακαλούμε και άλλους Φορείς, Συλλόγους, Ιδρύματα, κλπ, να ενεργήσουν ανάλογα για να βοηθήσουν τον ίδιο ΙΕΡΟ σκοπό. (γ).

6. Το σύνθημα όλων μας ας είναι : ΒΟΗΘΑΜΕ ΤΗΝ ΠΑΤΡΙΔΑ,

ενισχύοντας την προστασία της, αλλά και διευκολύνοντας το έργο ΟΛΩΝ ΕΚΕΙΝΩΝ, που δώσανε και συνεχίζουν να δίνουν με ΠΙΣΤΗ και ΑΦΟΣΙΩΣΗ τον Αγώνα της Πατρίδος στον ΕΒΡΟ.

Ακριβές Αντίγραφο  
Υπτος ε.α. Γεώργιος Γεωργιάδης  
Πρόεδρος ΤΣ  
Υπτος ε.α. Ιωάννης Κουτσαϊμάνης  
Αντιπρόεδρος ΤΣ

### ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ

α. Το ΥΕΘΑ και το ΓΕΣ χρηματοδοτούν τα αναγκαία Μόνιμα Στρ. Έργα όλης της Χώρας. Η δική μας πρωτοβουλία, δεν υποκαθιστά το Κράτος, είναι εθελοντική προσφορά και αφορά στη συγκέντρωση χρημάτων προμήθειας υλικών και μέσων για την άμεση κατασκευή επιφανειακών εμποδίων και κωλυμάτων για την αποτελεσματική αποτροπή της βίαιης & παράνομης εισόδου στη Χώρα, σε όλο το μήκος του Έβρου.

β. Παρακαλούμε όσους επιλέξουν αυτόν τον τρόπο, να μας ενημερώνουν πριν να παραγγείλουν, στα αναγραφόμενα τηλέφωνα ή και στο [eaasxanthis@gmail.com](mailto:eaasxanthis@gmail.com).

γ. Θερμή Παράκληση προς ΟΛΟΥΣ και τα ΜΜΕ : Προωθείστε το παρόν στα Μέλη σας, στο Φιλικό-κοινωνικό-εργασιακό σας περιβάλλον, όπως και στους παρακάτω μνημονευόμενους ΑΠΟΔΕΚΤΕΣ και Φορείς, της περιοχής σας

### ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ

Αυτοδιοικητικοί Φορείς (Περιφέρειες – Αντιπεριφέρειες-Δήμοι).

Κοινωνική Ιδρύματα

Επιχειρήσεις Ομοσπονδίες, Σωματεία, Ενώσεις & Επαγγελματικοί Σύλλογοι.

Εκπαιδευτικά Ιδρύματα της Χώρας (ΑΕΙ-ΤΕΙ).

Φοιτητικοί Σύλλογοι – Σύλλογοι Καθηγητών, και Σύλλογοι

Γονέων και Κηδεμόνων

ΕΑΑΣ- ΕΑΑΝ-ΕΑΑΑ και Παραρτήματα

Σύνδεσμοι ΤΑΞΕΩΝ: ΣΣΕ-ΣΣΑΣ-ΣΣΑΝ-ΣΜΥ, Σύνδεσμοι ΟΠΛΩΝ – ΣΩΜΑΤΩΝ

Σύνδεσμοι Αποστράτων ΕΛΑΣ και Σωμάτων Ασφαλείας.

Σύνδεσμοι Εφέδρων Αξιωματικών (ΣΕΑΝ)

ΙΗΑ (INTERNATIONAL HELLENIC ASSOCIATION)

Όλους τους Έλληνες και Ελληνίδες σε Ελλάδα και Εξωτερικό.

ΜΜΕ

### ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ

Ιερά Μητρόπολις Ξάνθης και Περιθεωρίου.

Περιφέρεια ΑΜΑΘ.-ΠΕ Ξάνθης/ Γραφείο Αντιπεριφερειάρχη.

Δήμαρχοι : Ξάνθης- Τοπείρου- Αβδήρων- Μύκης.

Δ' Σ. Στρατού

ΑΔ Ξάνθης- Πυροσβεστική Υπηρεσία Ξάνθης

ΕΒΕ-ΟΕΒΕ Ξάνθης

ΣΕΑΝ Ξάνθης

Πολιτιστικοί και άλλοι Σύλλογοι -Ανάδοχοι Σύλλογοι Ξάνθης.



ΤΕΛΙΚΗ ΕΚΚΛΗΣΗ για ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΒΟΗΘΕΙΑ, επιλέγοντας από τους παρακάτω τρόπους, μέχρι 9 Απριλίου 2020:

### α. ΑΤΟΜΙΚΗ ΚΑΤΑΘΕΣΗ

σε Τραπεζικό Λογαριασμό στην ΠΕΙΡΑΙΩΣ  
IBAN:GR 07 0171 6120 0066 1213 1621 083.

ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΣ: Ιωάννης Κουτσαϊμάνης (Αντιπρόεδρος Παραρτήματος ΕΑΑΣ Ξάνθης) με την ΑΙΤΙΟΛΟΓΙΑ:

«Βοήθεια για Έργα στον Έβρο», καθώς και των στοιχείων του "ΚΑΤΑΘΕΤΗ".

### β. ΚΑΤΑΘΕΣΗ ΑΠΕΥΘΕΙΑΣ

σε Τρ. Λογαριασμό ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΗ

(1). Η δυνατότητα αυτή έχει όριο παραγγελίας

## ΣΧΟΛΙΑ – ΕΠΙΤΩΣΕΙΣ - ΕΚΤΙΜΗΣΕΙΣ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΤΣ ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΟΣ ΕΑΑΣ/Ν.ΞΑΝΘΗΣ

Αγαπητοί Συνάδελφοι,

1. Η απόφαση της ΤΟΥΡΚΙΑΣ, της 27ης Μαρτίου 2020, με την οποία "Απέσυρε στις 27 Μαρτίου τους λαθρομετανάστες από τις ΚΑΣΤΑΝΙΕΣ", είναι ενέργεια που κατά την άποψή μας, δεν επιτρέπει τον ΕΦΗΣΥΧΑΣΜΟ μας.

2. Ο ΕΡΝΤΟΓΑΝ τους ΑΠΕΣΥΡΕ, γιατί είδε ότι ΑΠΕΤΥΧΕ ΠΑΤΑΓΩΔΩΣ, μετά από ένα (1) μήνα αδιάκοπης συντονισμένης προσπάθειάς τους, που συνδυάστηκε με απειλές του ίδιου και Υπουργών του που θρασύτητα και ύπουλα κατευθύνθηκαν σε βάρος της Πατρίδας μας, στις ΚΑΣΤΑΝΙΕΣ και το φράκτη που υπάρχει (που συνεχίζει στο ΚΑΡΑΓΑΤΣ για 12,5 χλμ, μέχρι της συμβολής του με τον Έβρο ανατολικά της Ν. ΒΥΣΣΑΣ), αλλά ΔΕΝ τους έδωσε προς Κωνσταντινούπολη & το εσωτερικό. Υπάρχει βέβαια εξήγηση!!!

3. Εκτιμούμε ότι, τους έχει ΑΝΑΔΙΑΤΑΞΕΙ, εγγύς κατοικημένων περιοχών κατά μήκος του Έβρου, μέχρι και το ΔΕΛΤΑ (180-190χλμ), όπου δεν υπάρχει φράκτης, θα τους έχει σε ετοιμότητα, θα έχουν αναγνωρίσει επιτοπίως τους "πόρους" (περάσματα) και θα τους ΞΑΝΑΣΤΕΙΛΕΙ, μόλις πέσει η στάθμη

του Έβρου (αρχές Ιουνίου), ΤΑΥΤΟΧΡΟΝΑ και σε ΠΟΛΛΑΠΛΑ ΣΗΜΕΙΑ. (Ο χρόνος ενεργείας τους, ενδεχομένως, να εξαρτηθεί από την εξέλιξη του Κορονοϊού στην Τουρκία).

4. Ο Τούρκος, με πηγωμένο το γόητρό του από την αποτυχία του, θα επιδείξει ΕΜΜΟΝΗ, που τη στηρίζει στον όγκο των δυνάμεων του και ΕΛΠΙΖΕΙ ότι θα επιφέρει «ψυχολογική κόπωση» στους δικούς μας, από την αναμονή αφού θα συνεχίσουν να είναι σε ΕΓΡΗΓΟΡΣΗ και σε ΥΨΗΛΗ ΕΤΟΙΜΟΤΗΤΑ.

5. Ο Υπουργός Προστασίας του Πολίτη στην κοινή του επίσκεψη στις ΚΑΣΤΑΝΙΕΣ (στις 30 Μαρτίου) και παρουσία του ΥΕΘΑ κ. Παναγιωτόπουλου, δήλωσε επιτόπου «θα συνεχίσουμε τη προσπάθεια με τη δημιουργία του φράκτη σε όσα σημεία είναι αναγκαίο, προκειμένου τα σύνορα μας να καταστούν περαιτέρω απρόσβητα».

6. Ύστερα από τις παραπάνω εκτιμήσεις και τις πρόσθετες επιστημονικές μας (που ακολουθούν), ΘΕΩΡΟΥΜΕ, ότι:

α. Η διπλή και ταυτόχρονη Κρίση που αντιμετωπίζει η Πατρίδα (Κορονοϊός και Λαθρομεταναστευτικό), της επιβάλλουν

λήψη άμεσων μέτρων με μεγάλες οικονομικές επιπτώσεις. Τα Οικονομικά ΟΜΩΣ της Πατρίδος ΔΕΝ ΕΙΝΑΙ ΑΝΕΞΑΝΤΛΗΤΑ!!!! (μισθοί & συντάξεις, αποζημιώσεις 800€, σε απολυθέντες εργαζόμενους κ.α).

β. Η προτεραιότητα της Χώρας μας και ΠΟΛΥ ΟΡΘΑ έχει δοθεί στην ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ των Κατοίκων της, με τη διάθεση του μεγαλύτερου μέρους των Κρατικών Κονδυλίων, για τον ίδιο λόγο ανταποκρίνονται με δωρεές και βοήθεια τα ΜΕΓΑΛΑ ΙΔΡΥΜΑΤΑ και ΕΠΙΧΗΡΕΙΣΕΙΣ.

γ. ΟΛΑ ΤΑ ΠΑΡΑΠΑΝΩ συνηγορούν στην οικονομική στήριξη ΟΛΩΝ (Κράτους και Κατοίκων) για την ΑΜΕΣΗ κατασκευή πρόσθετων επιφανειακών έργων κατά μήκος του Έβρου, (σε επιλεγμένα σημεία που δεν υπάρχουν υψηλές όχθες) μέχρι και το ΔΕΛΤΑ. Νομίζουμε ότι αρκετοί Έλληνες, μεμονωμένα ή και στο πλαίσιο Συλλόγων, Ενώσεων, κλπ, μπορούν να βοηθήσουν την ΠΑΤΡΙΔΑ από το υστέρημα τους!!!

Για το ΤΣ Παραρτήματος ΕΑΑΣ Ξάνθης

Με εκτίμηση

Υπτος ε. α Γεώργιος Γεωργιάδης